

noi luminându-ne, binevoiască a ne povățui totdeauna adevărul cuvântului și a vieții ceii după Dumnezeu; și nici de minci-noasele socotințe să ne amăgim, după cuvânt și după teorie, nici de amăgirea îndulcirii lumii să ne amăgim, după fapta și după petrecere. Și câți sântem robi, o de am viețui cu nobilitate viața noastră prin credință și prin fapta bună, precum s'a nobilat pre sineși și dumnezeescul Onisim, iar câți sântem stăpâni, văzând că robii se fac sfinți și apostoli, precum s'a făcut și Onisim. O! de ne-am sârgui ca să fim mult mai josiți decât aceștia într-o împărăția stăpânului tuturor, lui Christos, celui ce pentru noi s'a arătat ca un rob adevărat, Dumnezeu al nostru fiind, căruia slava și stăpânia și cinstea împreună cu Tatăl și cu Sfântul Duh, acum și pururea și în veacurile veacurilor; amin.

Aceasta către Filimon s'a scris din Roma și s'a trimis cu Onisim, robul lui Filimon.

A slăvitului și într-o tot laudatului Apostol Pavel, trimitere către Evrei.

Tălcuită de Teofilact Arhiepiscopul Bulgariei în limba elină și tradusă în cea proastă grecească de monahul Nicodim; apoi tălmăcită în limba românească de smeritul V. P. M. M ¹⁾

Pricina trimiterei aceștia după Hrisostom, Teofilact și Icumenie.

Fericitul Pavel a fost Apostol al neamurilor și nu al Evreilor, precum însuși propoveduește aceasta, zicând: «*Încât sânt eu Apostol al neamurilor slujba mea o slăvesc*» (Rom. XI, 13). Fiindcă Evreii nu ar fi voit a suferi să propoveduiască Pavel Evanghelia lui Christos la dânșii, fiindcă foarte îl urau pre el mai mult decât pre ceilalți apostoli; fiindcă Pavel cu prefacerea cea de năprasnă și fără de nădejde, arată pre nebiruita putere a lui Christos, care a atras la credință pre gonaciul cel atât de cumplit al hristianilor. Și negreșit mare semn și dovadă a adevărului propoveduirii noastre a hristianilor (este), că s'a apropiat la credința lui Christos de năprasnă Pavel, Pavel cel atât de ferbinte râvnitor al credinței ceii vechi.

Deci pentru aceasta Evreii cei necredincioși vrășmășiau pre Pavel cu toată puterea lor și nici numele lui voiau a-l auzi, cu atât mai vărtos glasul învătățurii lui; iară cei ce căzuse dintre Evrei și aceia iarăși nu prea luau aminte de dânșul, fiindcă îi despărția de obiceiurile Legei Vechi și surpă tăierea împrejur. Însă măcar că Pavel s'a trimis propoveduitor la neamuri, precum a zis lui Domnul: «*La neamuri departe te voi trimite pre tine*» (Fapt. XXII, 21). Însă a scris și această trimitere către Evrei; căci precum nu i s'a poruncit lui de Domnul să boteze chiar anume,

¹⁾ Însemnează, că după Teodorit, aceasta e a XIII-a după rândueala și anii în care a scris Pavel cărțile sale. Iar după Meletie, aceasta s'a scris în anul XXVIII după înălțarea Domnului (biserice. istorie. tom. I).

7. Și către angheli zice: «Cela ce face pre anghelii săi duhuri și pre slugile sale pară de foc» (Psalm. CIII, 4).

Iată aceasta e osebirea cea prea mare, dupre care se osebește Fiul de angheli, adică: pentrucă Fiul e nezidit, iar anghelii sânt zidiri și făpturi. Fiindcă și zidirea: *cel ce face* însemnează pre aducerea dintru neființă intru a fi și prefacerea anghelilor, care sânt cea mai josită rânduială din mințile cele nematerialnice; și are Fiul acesta prea aleasa și prea mare osebire și cu celelalte cerești puteri, cu scaunele, zic, cu herusebimii și cu toate celelalte slujitoare rândueli și vimii, cu serafimii și cu toate celelalte puteri ale cereștilor ființe. Și nu a zis: cel ce a făcut, in vreme trecută, *ci cela ce face* pre anghelii săi, in vremea de față, adică: *cela ce ține* pre angheli dupre cuvântul acela dupre cadecă: *ține și păzește* prin providenția sa și împreună țiitoarea putere, făpturile și zidirile acelea, ce s'au făcut și s'au lucrat o dată, și le păzește pre ele precum s'au lucrat.

8. Iar către Fiul (zice): «Scaunul tău Dumnezeule in veacul veacului» (Psalm. XLIV, 7).

Anghelii, zice, sânt zidiri și făpturi, fiindcă pentru aceștia a zis David cuvântul acela: «Cel ce face», iar Fiul nu e zidire, de vreme ce pentru dânsul, nu s'a zis aceasta: «cel ce face»; ci este împărat și stăpân și Dumnezeu; căci scaunul mărturisește pentru dânsul și scaun veșnic; iar veșnicul scaun este semn al împărăției și al stăpânirii și al dumnezeirei. Insemnează, că zicerea aceasta este protivnică ereticului Pavel Samosateului carele huliă, că Christos adevăratul Dumnezeu și veșnicul împărat este om gol. Asemenea această zicere este protivnică și asupra lui Arie celui cinstitor de zidire, carele huliă pre Fiul a fi zidire²⁾.

¹⁾ Aceasta o a luat Teofilact dela teologul Grigorie carele zice așa: «Pre iconomia și ținerea celor ce le-au făcut, o însemnează zicerea, că a făcut pre anghelii săi duhuri și a întemeiat pământul preste întărirea lui. O dată lucrute și făcute de a întări tunet și a zidi duh, pre care o dată cuvântul le-a înființat. Necurmată însă este lucrarea și acum (Cuvântul al doilea despre Fiul).

²⁾ Zice însă Teodorit: «Prin acestea vederat a arat pre angheli, adică cum că își au firea zidită, iar pre Fiul cel unul născut, l'a arătat nezidit și pururea vecuitor; că scaunul tău, zice, e in veacul veacului. Și ne-a învățat prin acestea că zicerea „a șezut de-a dreapta mărirei, intru cele inalte“, omenește o a zis, căci ca Dumnezeu veșnic are scaunul și împărăția fără de început și fără de sfârșit».

«Toiag de dreptate, toiagul împărăției tale» (tij). Iată și alt semn al împărăției Fiului: toiagul, adică împărătescul schiptru.

9. «Ai iubit dreptatea și ai urât nelegirea» (tij). Aceste cuvinte se potrivesc la Dumnezeu Cuvântul despre omenire, fiindcă omenirea lui priimește aceste smerite.

«Pentru aceasta te-a uns pre tine, Dumnezeule, Dumnezeul tău, cu untulelemn al bucuriei, mai mult decât pre părtașii tăi» (tij).

Această zicere e impotriva Evreilor, impotriva lui Savelie și impotriva lui Marcel, fiindcă înfățișează două fețe: Dumnezeu și Dumnezeu. Și pre Marchioniți încă această zicere îi răboește, cari socotesc că Fiul nu a luat trup, fiindcă dumnezeirea nu se unge, ci omenirea. Deci David se întinde către Fiul și zice: «Dumnezeule, adică, o Dumnezeule, te-a uns pre tine Dumnezeul tău, adică Tatăl tău dupre dumnezeire, iar dupre omenire Dumnezeul tău: «cu untulelemn al bucuriei» pre Duhul Sfânt il numește; *mai mult decât pre ceilalți oameni* goi, te-a uns pre tine Dumnezeu, fiindcă Christos nu a luat pre Duhul Sfânt din parte, precum a zis: «Că nu din parte dă Dumnezeu pre Duhul» (Ioan III, 34). Nici a fost Christos lucrându-se de către Duhul, precum au fost toți ceilalți oameni goi, adică prorocii și patriarhii și sfinții, ce s'au uns cu venirea a toatei ungerei, adică a Duhului și a tot ungătorului, adică a Tatălui, precum a zis teologul Grigorie¹⁾. Iar părtași ai lui Christos sânt toți oamenii cei duhovnicești, cari s'au sfințit cu aceeași împărtașire a Sf. Duh, căci și cei depliniți și duhovnicești, ce au fost in Legea Veche, cu credința cea intru Christos, carele eră să vie, s'a norocit de Sf. Duh²⁾; pentru aceasta și unși s'au numit, precum este scris: «Nu vă atingeți de unșii mei» (Psalm. CIV, 15). Încă și cei ce sânt in darul Evangheliei, mai curat s'a făcut părtași ai lui Christos, fiindcă

¹⁾ Vezi zicerea teologului la capitolul I, stihul 1, al ceii către Romani, la subînsemnarea zicerilor lui Iisus Christos.

²⁾ Intru un glas zice și teologul Grigorie: «Impreună și ceva tainic și negrăit e cuvântul acesta, mie însă foarte de crezut și tuturor celor iubitori de Dumnezeu, că mai înainte de venirea lui Christos nici unul din cei ce s'au săvârșit fără de credința intru Christos nu s'au norocit de aceasta. Că cuvântul s'a înfățișat cu adevărat in urmă, in osebite vremi, s'a cunoscut însă mai înainte de cei curați cu mintea, precum este arătat din multe, de mulți, cari mai înainte de acela s'au cinstit (Cuv. la Macavei).

13. Și către carele din angheli a zis când-va: șezi dreapta mea, până ce voi pune pre vrășmașii tăi așternut al picioarelor tale? (Psalm CX, 1).

Iată iarăși și cu aceste cuvinte mângâe Pavel și îmbărbătează pre hristianii cei ce au crezut din Evrei, arătându-le lor cum că au să biruiască vrășmașii lor și că vrășmașii lor acestiași sânt și vrășmașii ai însuși ai lui Christos, carele are să-i supue și desăvârșit să-i calce. Și nu zice Tatăl, cum că însuși are să supue pre vrășmașii Fiului său, fiindcă Fiul său ar fi neputincios de a-i supune, nu; fiindcă dacă Fiul atuncea are să judece acolo pre vrășmașii săi, cu cât mai vărtos aicea e puternic a-i supune pre ei?!) Dar pentruce o zice aceasta Tatăl?

cine are ceva, care nu e al tău? Răsplătind datorile, nimănuia fiind dator, în dar dând îndatoririle, nimica lepădând" (Cartea I din mărturisiri, cap. II). Despre neprefăcerea a lui Dumnezeu zice și Iacov, fratele Domnului: „La carele nu este schimbare, nici umbră de prefăcere" (Iacov I, 17). Zice și Malahia: „Eu sânt Domnul Dumnezeuul vostru, nu mă schimb" (Cap. III, 8). Zice însă și Grigorie al Nisiei: „Iar același ești și anii tăi nu vor lipsi; prin carele însemnează pre neschimbarea și pre pururea veuirea firei" (Cuv. III impropria lui Evnomie).

!) De aceasta și intru cea întâia către Corinteni cap. XV, 25, zice Pavel cum că Fiul pune pre vrășmași sub picioarele sale; că trebuie, zice, a împărăți el, până ce va pune pre vrășmașii săi toți sub picioarele sale; măcar că și acolo zice mai jos, cum că Tatăl supune pre toate Fiului; iar cum că această zicere David o a zis pentru Christos, aceasta însuși Christos o mărturisește zicând către Farisei: „Ce vi se pare vouă pentru Christos, al cui Fiu este? Zis-au lui: al lui David; a zis lor Christos: Dar cum David întru duhul Domn pre el îl numește, zicând: Zis-a Domnul Domnului meu: Șezi de-a dreapta mea, până ce voi pune pre vrășmașii tăi sub picioarele tale? Deci dacă David îl numește pre el Domn, cum e Fiu al lui?" (Mat. XXII, 42). Iar zicerea a-aceasta așa o tălcuește înțeleptul Fotie zicând: „Deci a înălțat pre părga firei noastre aducându-o Tatălui. Și acest dar l'a lăudat Tatăl și pentru vrednicia celui, ce l'a adus către el și pentru neprihănirea darului, ce s'a proadus; în cât cu înseși mâinile sale l'a priimit și aproape de sineși a pus darul și a zis: „Șezi de-a dreapta mea". Iar șezi a zis, nu pentru că s'arate cum că cu alt chip nu cuteză Fiul a ședeă de nu i s'ar fi poruncit; să nu fie; ci aceasta o a zis așa pentru ca să nu socotești tu, că Fiul e fără început și nepricinuit. Iar cum că este de întocmai cinste cu Tatăl, arată și locul șederei, adecă de-a dreapta, care ședere însemnează pre cinstea cea deopotrivă. A arătat și mai sus Pavel zicând, a șezut de sineși, fără a mai auzi mai înainte șezi. Sau prorocul vrând s'arate voea și primirea Tatălui spre a ședeă Fiul de-a dreapta sa și neputând altmintrelea a o arăta aceasta, a întrebuițat pre zicerea: Șezi. Deci mare lucru este a arăta aceasta, a întrebuițat pre zicerea: Șezi. Iar toată firea omenească și pre toată făptura. Inșă și aceasta omenește s'a

Pentru ca s'arate cinste către Fiul său; fiindcă a se mânia Tatăl asupra vrășmașilor Fiului, cum nu e mare cinste aceasta a Fiului, sau cum nu e semn de multă iubire, ce o are către Fiul său? Vezi însă și la cap. XV al ceii I către Corinteni, dela stihul 25 până la 28, unde mai pre larg am vorovit despre supunerea aceasta.

14. Au nu toți sânt duhuri slujitoare, cari se trimit spre slujbă, pentru cei ce urmează să moșteniască mântuire?

Cu aceste cuvinte innaltă Apostolul cugetările ascultătorilor și foarte mângâe pre hristianii, fiindcă arată că Dumnezeu are multă providenție și purtare de grijă pentru dânșii; de vreme ce pre angheli, cari covârșesc pre oameni, i-a rânduit să slujiască pentru mântuirea oamenilor. Se arată însă că Pavel zice cuvântul acesta, pentru oare-cari oameni, ce luau aminte de angheli și îi cinsteau pre ei mai mult decât se cuveniă; sau mai bine a zice, acest cuvânt îl zicea Apostolul pentru toți Evreii, cari erau lipsiți de legea, care s'au dat prin angheli și prin urmare aveau împățimire către slujbele anghelilor și îi cinsteau pre ei mai mult ca pre Christos!). Deci nu luați aminte de angheli, o hristianilor, mai mult decât se cuvine, nici să-i cinstiți pre ei mai mult decât pre Christos, fiindcă anghelii sânt împreună robi, ca și voi. Vezi însă, o cetitorule, că Pavel puțină osebire face între angheli și între oameni; că măcar că duple fire multă este osebirea anghelilor de a oamenilor, dar însă Pavel aproape de noi oamenii a pus pre an-

zis pentru el, căci ca Dumnezeu veșnic își are scaunul său în veacul veacului, precum a zis mai sus Pavel; de vreme ce slava aceasta, ce o a luat după patimă și după cruce, nu o a luat ca Dumnezeu, ci ca om a luat ceea ce aveă ca Dumnezeu; fiindcă mai întâi nu eră smerit și să se fi înălțat, ci înalt fiind mai înainte și în chipul lui Dumnezeu fiind, s'a smerit pre sineși chip de rob luând.... Pentru aceasta și zicea: „Slăvește-mă pre mine Părinte la tine, cu slava care o aveam la tine mai înainte de a fi lumea" (Ioan XVII). Deci ca om aude: Șezi de-a dreapta mea, fiindcă Dumnezeu, veșnică are stăpânirea". Iar zicerea „până" care o zice aicea, nu surpă pre cea după aceasta, că adecă după ce se vor pune vrășmașii sub picioarele lui, nu are să mai ședeă de-a dreapta. Să nu fie! Ci vrea s'arate cu aceasta, că nu are să slăbi Christos de a pune pre toți vrășmașii sub picioarele tale; căci duple teologos de a pune pre toți vrășmașii sub picioarele tale, nu se potrivește viitorimei, ci „până" aceasta o pune aicea; iar după aceasta nu se potrivește teologos de a pune pre toți vrășmașii sub picioarele lui Teofilact, la stihul 25 al capului XV al ceii întâi către Corinteni.

!) Adecă precum și Colasenii aveau această socotință; și vezi la cap. II al ceii către dânșii, stihul 18.

izbândire și pedeapsă, iar alta nu, ci deobște fiește-care a luat izbândire și nici a rămas neizbândită; pre muncă însă și pre pedeapsă o numește Pavel răsplătire, cu toate că numele răsplătirei este bună și se pune la lucruri ticnite și bune, dar însă Apostolul nu poartă grijă de numiri și de ziceri, ci numai cele cinstite le pune la lucruri necinstite și dinpotrivă pre cele necinstite numiri, le pune la lucruri laudate.

3. Cum vom scăpa noi de atâta mare mântuire negrijindu-ne?

Acolo la Scriptura cea Veche mai sus a zis Apostolul cuvânt: Cuvântul cel grăit prin angheli; iar aicea la aceasta Nouă a Evangheliei a zis: mântuire, căci măcar deși acolo în cea Veche s'a făcut mântuire, dar însă nu s'a făcut mântuire mare, pentrucă păzitorii Legei cei Vechi se mântuiau numai de vrășmașii cei trupești și luau plată vremelnicele bunătăți ale pământului; adecă mântuirea acelora eră numai trupească și vremelnică, iar mântuirea care o dăruște dumnezeiasca Evanghelie și Scriptura cea Nouă, e mult mai mare; pentru aceasta o a și numit pre ea Apostolul atât de mare, fiindcă aicea în darul acestei nou și în Scriptura aceasta s'a făcut stricare morței, peire demonilor¹⁾ și împărăția cerurilor și în scurt mântuirea aceasta este sufletească și veșnică, despre care a prozis Isaia: «Israil se mântuiește de Domnul mântuire veșnică» (Cap. XLV, 17). Toate aceste bunătăți însă și mântuirea s'a pricinuit nouă prin cuvintele cele ce s'au grăit de Fiul și nu de angheli.

¹⁾ Potrivit e să însemnăm aicea ceea ce e scris în Pateric, pentru a cunoaște fiește-carele cât covârșește Scriptura aceasta Nouă pre cea Veche. Odiinoară s'a prefăcut diavolul în chip de om și a venit la coliba unui bătrân străvăzător, a deșchis Scriptura cea Veche și cetia oare cari cuvinte intr'însa, cam șoptind; iar bătrânul cu străvăzătorul duh cunoscând, cum că e diavolul, l'a întrebat, ce cetia; iar el răspunzând a zis: pre cea Veche; și a răspuns bătrânul improtivă și a zis: Dar pre cea Nouă nu o știi? Și îndată cu cuvântul acesta s'a făcut nevăzut diavolul, nesuferind nici să audă golul nume al celei Noi, ci ca de un fulger așa de singur auzul părjolinu-l a perit. Pentru aceasta și dumnezeescul Hrisostom zice, că în casa în care e sf. Evanghelie (care este Scriptura cea Nouă), acolo nu rămâne diavolul, ci fuge, „că dacă în casa unde se află Evanghelia, nu cutează a se apropiă diavolul, cu mult mai vărtos de sufletul cel ce cugetează noime evanghelicești, nu se va atinge cândva, nici se va sculă asupra unuia ca aceluia demonul“ (Vor. XXXII la Ioan). Se teme însă de Scriptura cea Nouă diavolul, pentrucă aceasta i-a slăbănit puterea lui și i s'a făcut perdere și peire lui.

Carea luând început a se grăi prin Domnul, de cei ce o au auzit s'au adevărit la noi.

Pentru ca să facă Apostolul cuvântul său vrednic de crezare, după urmare zice, cum că mântuirea aceasta sufletească și veșnică, nu s'a grăit prin proroci și prin angheli, ci din însuși izvorul a luat începutul său; apoi de acolo s'a împărțit și nouă, cu adevărit și cu încredințare, prin Apostolii cei înșiși văzători și slujitori ai lui Dumnezeu Cuvântului, care aceasta o zice și Evanghelistul Luca, la începutul Evangheliei sale, scriind: «Precum a predanisit nouă înșiși văzătorii cei din început și cari s'au făcut slujitori ai cuvântului» (Luca I, 2). Dar cum la alt loc Pavel zice, că nu a auzit Evanghelia dela om? așa scriind către Galateni: «Pavel Apostolul, nu dela oameni, nici prin om» (Galat. I, 1). Răspundem, că acolo la Galateni a fost mare și neapărată nevoie a se recomăndi Pavel pre sineși, cum că nu e ucenic al oamenilor, de vreme ce se prihănia de către Galateni că nu ar fi auzit de-a dreptul pre Domnul, precum ceilalți Apostoli, și pentru aceasta se primejduia a se depăta propoveduirea sa dela hristianii cei ce se aflau în Galatia. Aicea însă nu eră atâta mare trebuință de a zice, că și însuși a auzit pre Domnul (precum cu adevărat l'a auzit), întâi adecă pentrucă Pavel nu a propovăduit Evanghelia la Evrei și după urmare nu se prihănia de dânsii, precum se prihănia de Galateni, că ar fi fost ucenic de oameni și nu al lui Christos. Și alta încă, pentru ca să nu smintiască pre credincioșii cei din Evrei cu cuvântul acesta, cu toate că mai jos zicând: «Impreună mărturisind Dumnezeu cu semne și cu minuni» arată, că și însuși cuvintele ce le propoveduește nu le-a luat dela oameni, ci dela Dumnezeu¹⁾.

¹⁾ Și poate că prin zicerea aceasta nu se arată, că Pavel s'a învățat Evanghelia și credința cea întru Christos dela Apostoli, dela înșiși văzătorii și auzitorii Domnului, ci numai că s'a adevărit Evanghelia adevărată; că învățându-se de-a dreptul de însuși Domnul, când i s'a arătat aceasta; că învățându-se de-a dreptul de însuși Domnul, iar în pre cale și de dânsul s'a trimis mai întâi Apostolul la neamuri, care o urmă i s'a adevărit și i s'a încredințat apostolia și Evanghelia, care o veduesc după neamuri, în deosebi însă celor ce se socotesc, de cumva inderert alerg sau am alergat” (Galat. II, 2). Și poate că Apostolul pluratic zicând: s'au adevărit întru noi, nu înțiege, că însuși s'a învățat de către Apostolii, ci credincioșii cei din Evrei, către cari scriă: însă se împreună numeră și pre sineși cu aceia, pentru ca să facă cuvântul său mai lesne priimit.

4. Impreună mărturisind Dumnezeu, cu semne și cu minuni.

După ce a zis mai sus Apostolul, că mântuirea cea grăită de Domnul s'a adevărit prin Apostolii Domnului, arată acum cu ce chip s'a adevărit; căci pentru a nu zice cineva că Apostolii, cei ce au auzit mântuirea aceasta dela Domnul, o a plâzmuit cu minciună dela sineși, zice aicea Pavel, că Dumnezeu mărturisiă și adevăriă mântuirea aceasta, împreună cu Apostolii și nu o ar fi mărturisit Dumnezeu, de ar fi fost plâzmită de Domnul, zice, mărturisesc mântuirea și minciună. Apostolii Domnului, zice, mărturisesc și mântuirea aceasta și împreună cu Apostolii o mărturisește și Dumnezeu, nu cu glasuri goale, ci cu semne și cu minuni!; adică cu feluri de minuni, adevărinđ Apostolii cele ce le zic: «Drept aceea crezând noi cuvintele Apostolilor, pre Dumnezei credem și nu pre oameni».

Și cu multe feluri de puteri.

Pentru ca s'arate Apostolul bogăția darurilor și a minunilor, a zis: de multe feluri, de vreme ce nici in Legea cea Veche, nici altă dată oare când s'a făcut atâtea multe și atâtea osebite și de multe feluri minuni, precum s'a făcut când propovăduiau Apostolii Evanghelia; însă fiindcă și vrăjitorii fac multe semne, pentru aceasta a adaus Pavel zicerea: «cu puteri»; căci ale vrăjitorilor nu sânt puteri, ci slăbiciune numai și nalucire și minciună și plâzmuiri.

Și cu împărțire de Sf. Duh, după voea sa.

Și acest cuvânt îl zice Pavel pentru pricina de mai sus a vrăjitorilor, fiindcă semnele, ce le fac vrăjitorii, nu sânt cu puterea Sf. Duh, ci sânt amăgiri și inprilestiri ale necuraților demoni. Arată însă Apostolul ghicitoare cu cuvântul acesta și alt lucru, căci urmă să fi fost între cei ce crezuseră din Evrei mulți, cari să fi avut darurile Sf. Duh, care pentru lenevirea lor să fi lipsit dela dânsii; deci pentru a-i mângăia pre ei Apostolul la aceasta, zice cum că împărțirile Sf. Duh, adică puterile darurilor Duhului se fac după voea a însuși Sfântului Duh, de vreme ce Duhul știe ceea ce e de folos fiește-căruia și așa imparte darurile sale; căci de multe ori nu ia cineva daruri, pentru necurata viață ce are și de multe ori și având cineva viață curată, nu ia darul pentru ca să nu se mândriască.

¹ Ce însemnează semnul și minunea, vezi la capitoul XV al ceii către Romani, stihul 19.

Drept aceea și darurile mai de multe ori se dau celor smeriți și neinvicleniți!.

5. Că nu anghelilor a supus pre lumea ceea ce va să fie. Și cu aceste cuvinte arată Pavel covârșirea ce are Fiul mai mult decât anghelii și zice, că Dumnezeu Părintele nu a supus lumea anghelilor, adică făptura aceasta, ci Fiului; iar fitoare o numește, pentrucă Fiul lui Dumnezeu, totdeauna era fără de început și mai înainte de veacuri; iar făptura nu a fost mai înainte, ci urmă a se face. Deci cât după asemănarea purăa viecuitoarei estimei Fiului, lumea și făptura erau viitoare, care s'au făcut in vreme.

Despre care grăim.

Adecă despre ceea ce mai sus am zis: «Când introduce pre cel întâi născut in lume». Nu să amăgiască mintea ta, ascultătorule, căutând altă lume osebită de făptura aceasta. Oare cari însă (precum este și Teodorit) fitoare lume a înțeles pre lumea ceea ce vrea să fie după invierea cea de obște, despre care zice Pavel, că e cuvântul nostru; căci atunci anghelii vor să stea față ca niște slugi, iar Fiul are să șează ca judecător și toți oamenii cei ce se vor scula din morți au să se judece de dânsul și să ia răsplătirea faptelor lor.

6. Că a mărturisit oare cine oare unde zicând: «Ce este omul că îți aduci aminte de el? Sau Fiul Omului, că îl cercetezi pre el» (Psalm. VIII, 4).

7. L'ai micșurat pre el puțin ceva decât anghelii, cu slavă și cu cinste l'ai încununat pre el (tij. 5).

8. Toate le-ai supus sub picioarele lui (tij. 6)².

¹ De aceasta a zis și cuviosul Ioan al Scărei, că nu pentru ostenele, ci pentru prostime și pentru smerenie se arată Dumnezeu (Cuv. 26 despre deslușire). Și intru această cuvânt zice, cum că neamul cel de acum pentru răutatea ce are, nu ia dumnezeștile daruri. Iar Teodorit așa tâlcuește zicerea aceasta: „Fiind însă că și Moisi a întrebuințat faceri de minuni, de nevoe arată intru aceasta că covârșește darul; că aicea nu numai stăpânul a făcut minuni, ci și dumnezeștii ucenicii lui și moștenitorii acelora. A arătat însă, că și in darurile cele duhovnicești Noul Testament a strălucit; că din vechiu, singuri prorocii se împărțășiau de duhovnicescul dar; iar acum toți cei ce cred, dobândesc Darul acesta: că aceasta o a adaus zicând: „Și împărțirile Duhului Sfânt după voea lui”. Și foarte înțepțește a zis, că Dumnezeu prin minuni mărturisește propoveduirea; că atât dovada e vederată, cât și adevărul cel ce mărturisește e zis împotriva.

² Iar înțeleptul Fotie așa tâlcuește zicerea aceasta, zicând: „Pentru ce Apostolul aduce aicea davidicescul acesta cuvânt, adecă, că ce e omul

buc a o înțelege în loc de *de carele*, adică ca de pricina cea făcătoare și nu ca de o uneltitoare¹⁾.

Pre mulți fii la slavă aducându-i, pre începătorul mântuirilor prin patimi a se săvârși.

Cu aceste cuvinte însă urmează Apostolul zicerea «cu slavă și cu cinste l'ai incununat, pre el»; iar înțelegerea ce o zice este acest-fel: vrednic lucru, zice, de iubirea sa de oameni a făcut Tatăl, de a arată mai strălucit prin pătimiri pre întâiul născut Fiu, decât pre toți fiii, care urmează să dobândiască slava lui, ca cu strălucirea aceasta a Fiului celui după fire să arate și celorlalți fii după dar, că se cuvine să pătimiască și să nevoiască; iar începător al mântuirii a zis pre Christos adică pricinuitor. Vezi însă, iubitele, cât fară de asemănare e osebirea între Christos și între noi; căci măcar deși însuși este Fiu și noi fii, cu toate acestea, acesta ne mântuește pre noi, iar noi ne mântuim de dânsul; și fiindcă el aduce la slavă pre fiii cei după dar, noi ne asemănăm cu dânsul, fiindcă aceeași slavă așa o primim, iar fiindcă el e începătorul slavei noastre, cu aceasta ne osebim noi de el, ca unii ce de dânsul ne mântuim. Insemnează însă că pătimirile sânt săvârșirea și pricina mântuirii²⁾. Și cum că cel ce pătimește pentru vre un frate al său, nu numai pre acela îl folosește, ci însuși pătimește mai strălucit și mai desăvârșit se face. Deplinătate însă a lui Chri-

¹⁾ Iar Marele Vasile zice cum că a zidi Tatăl prin Fiul, nici arată pre Tatăl nedeplinit spre a zidi, nici iarăși pre Fiul neputincios de a lucra, ci arată pre unirea voinței. Drept aceea zicerea este mărturisire a pricinii ceii mai întâi începătoare (adecă a Tatălui) și nu se ia de prihanire a pricinii ceii făcătoare (Cap. VIII despre Sf. Duh). Iar Teodoret propunerile acestea le potrivește la Dumnezeu Cuvântul, că zice așa: „Dumnezeu Cuvântul a arătat pre firea cea ce o a luat săvârșindu-o; că începător al mântuirii noastre, firea cea luată de el este; că aceea din morți s'a sculat și a neguțat nouă tuturor pre înviere“.

²⁾ Insași aceasta o zice și Sevir în cap. CLXIII, cel iubitor de adevăr, la lumenie. Iar dumnezeescul Epifanie zice: „Moartea desăvârșit e mucenie“. Iar Clement Stromateul zice așa: „Deocamdată deplinătate pre mucenie o numim, nu căci omul a luat sfârșit de viață ca ceilalți, ci căci a arătat lucru de iubire și desăvârșit s'a deplinit. Încă și cei vechi din cei dela Elini pre săvârșirea celor ce mureau în războiu o laudau, nu a muri cu sâlnicie sfătuind, ci căci cel ce se săvârșește în războiu, fără de frică a scăpat de moarte, tăindu-se trupul și nedurându-l mai înainte sufletul, nici moșându-se, precum pătimeasc oamenii de boale, că scapă de viață gingășindu-se și ticăloșindu-se. Pentru aceasta nici își slobod sufletul curat, ci ca pre niște spurcăciuni purtând cu sine și sufletul poitele, dacă nu oare-cari dintr'înșii s'au făcut mai buni după fapta bună“ (Stroma, IV).

stos se înțelege că zice aicea Pavel pre slava cu care s'a slăvit după omenire, măcar că aveă firește slava ca Dumnezeu, însă încât nouă eră neslăvit, fiindcă nu se cunoșteă ca proslăvit; de vreme ce după răstignire și după înviere s'a cunoscut și s'a slăvit, pentru aceasta se zice, că a luat slavă, pre care măcar deși o aveă firește, dela noi însă nu aveă, aducându-i-se lui slavă. Iar sf. Chiril al Alexandriei deplinătate a lui Christos numește pre nemurire, care lipsiă dela Christos, după ceea ce eră om pătimitor și muritor; această nemurire însă o a deplinit lui Tatăl prin înviere; fiindcă după ce a înviat Christos, nu-l mai stăpânește pre el moartea. Și nu numai Christos a luat deplinătatea aceasta, adecă nemurirea, ci și pre toată firea oamenilor, prin sineși o a invrednicit să ia aceasta deplinătate, de vreme ce și toți oamenii au să învieze și să rămăce nemuritori. Pentru aceasta și aicea zice același Pavel: «Și deplinindu-se, s'a făcut pricinuitor de veșnică mântuire celor ce se supun lui» (Evrei V, 9).

11. Că cela ce sfințește și cei ce se sfințesc, dintru unul sânt toți.

Iată că și cu cuvintele acestea arată Pavel cum că noi hristianii sântem frați ai lui Christos și cât ne-am cinstit de dânsul. Că cela ce sfințește, zice, adecă Christos, că însuși zice: «Eu sânt Domnul, cela ce v'a sfințesc pre voi» (Levit. XX, 8). Și cei ce se sfințesc adecă noi «că v'a veți sfinți, zice, și vrednici veți fi» (Levit XI, 44). Dintru unul toți, adecă toți sântem dintru unul și același Părinte, atât Christos, cât și noi. Dar Christos adecă este din Părintele, după ceea ce este adevărat și firesc Fiu, născându-se din insași ființa și ipostasul Părintelui; iară noi sântem dela Părintele, ca niște făpturi, împărtaşindu-ne din singură lucrarea Părintelui și fii ai lui după dar fiind. Vezi însă, o cetitorule, și intru inesași zicerile acestea covârșirea ce o are Christos mai pre sus decât noi; căci el pre noi ne sfințește, iar noi ne sfințim de dânsul. Drept aceea și asemănarea și covârșirea este tot o dată între Christos și între noi¹⁾.

¹⁾ Iar Sf. Chiril al Alexandriei zicerea aceasta propunându-o: „cela ce sfințește și cei ce se sfințesc dintru unul toți“, zice: „Să se știe însă cum că după cela ce are cuvântul fără de prihană, însuși fiind dătătorul dumștiinției către toți ceilalți și împreună dătător, ca Dumnezeu, cu Dumnezeu și Părintele împreună cu noi se sfințește după omenire. Și aceasta e ceea ce se zice *deșertare*; că cel sfânt după fire ca Dumnezeu, se zice că a avut trebuință de Dumnezeu, cel ce sfințește. Și a-

Pentru care pricină nu se rușinează a-i numi pre ei frați. Vezi, iubitule, și aicea covârșirea ce are Christos mai pre sus de noi, căci zicând Pavel că nu se rușinează Christos a ne numi pre noi frați ai săi, arată cu zicerea aceasta de nerușinare, cum că lucrul acesta nu e al firei sale ceii dumnezeiești, adecă înfrățirea noastră aceasta, ci că e lucru și ispravă a iubirei lui Christos, ceii către noi, a celui ce nu se rușinează de prostimea noastră; căci deși sântem dela unul și același părinte, însă multă și neasemănată este osebirea, care se află între Christos și între noi, adecă câtă osebire e între Ziditorul și între zidiri!).

12. Zicând: «Voiu spune numele tău fraților mei; în mijlocul adunării te voiu lăuda pre tine» (Psalm. XXI, 23).

De vreme ce Christos s'a îmbrăcat cu firea oamenilor, s'a îmbrăcat tot o dată și cu frăția oamenilor și împreună cu unirea omenirii s'a unit și frăția lui cu oamenii, adecă a se face Christos frate cu toți oamenii. Inșă macar că s'a făcut Christos frate al oamenilor, dar iarăși are covârșire mai pre sus

ceasta o zice fericitul Petru: „Pre Iisus cel din Nazaret, cum l'a uns pre el Dumnezeu întru Duhul Sfânt“ (Fapt. X, 38; la pendatefih). Iar Mar. Macarie zicerea aceasta jucându-o spre mărturie zice: „Precum trupul Domnului s'a slăvit, când s'a suit în munte și s'a schimbat la față întru dumnezeiască slavă și întru lumina cea nemărginită, așa și trupurile sfinților se slăvesc și strălucesc. Că precum dinlăuntru sla(va) lui Christos, așa s'a întins preste trupul său și a strălucit, într'acestași chip și la însuși sfinții puterea lui Christos ceea ce e înlăuntru lor, în ziua aceea pre dinafără pre trupurile lor se va revărsa; căci fiind de aceeași ființă și fire (poate de lucrarea și Darul lui Dumnezeu cele înființate și firești), cari de acum se împărtășesc întru mintea lor. Că scris e: „Și cela ce sfințește și cei ce se sfințesc dintru unul; și slava care o ai dat mie, o am dat lor“ (Ioan XVII, 22). Precum dintru un foc multe făclii se aprind, așa negreșit și trupurile sfinților, mădulări fiind ale lui Christos, acciași se vor face, ceea ce este Christos (adecă după chipul slavei); și vezi subînsemnarea zicerei: „Spre a se face el (adecă trupul nostru) de un chip cu trupul slavei lui“ (Filip. III, 21 și Vor. XV, cap. XXXVIII).

1) De aceasta și Teodorit așa a tălcuit zicerea. Indestul jete a arătat și zicerea „nu se rușinează“ pre osebirea fiimei; că despre stăpâni și robi vorovind noi și smerita cugetare a stăpânilor arătându-o, obișnuim a zice: Nu se rușinează (stăpânul adecă) a mânca împreună cu slugile și a bea și împreună șezând și pre cei bolnavi dintr'înșii însuși a-i vindecă. Deci aceasta și aicea o însemnează, că cel ce a priimit patima pentru noi, nu se rușinează a ne numi frați, pre aceia pentru cari a suferit patima. Și nu numai pre aceștia frați, ci și filii îi numește. Că așa zicea Domnul în Evanghelii dumnezeiilor Apostoli: „Fiilor, nu cumva aveți ceva de mâncare?“ (Ioan cap. V).

de oameni. Pentru aceasta zice către Părintele, că voiu spune numele tău fraților mei celor întunecați și cari nu știu; și această proorocească zicere e asemenea cu aceea ce zicea Domnul către aceștiași Părinte: «Arătat-am numele tău oamenilor» (Ioan XVII, 6).

13. Și iarăși: «Eu voiu fi nădăjduindu-mă întru dânsul» (Psalm. XVII, 20; II Impărați cap. XXII, 3).

Și cu cuvântul acesta arată Pavel, că Fiul lui Dumnezeu s'a făcut om și frate al nostru; căci precum fiește-carele din oameni nădăjdueste întru Dumnezeu, așa și Christos a nădăjduit întru Dumnezeu, precum sub fața lui David zicea, că eu voiu nădăjdui întru dânsul, adecă întru Dumnezeu Părintele. Și arată încă cu acest cuvânt Pavel și cum că toți noi hristianii se cuvine să nădăjduim întru singur Dumnezeu, căci și însuși Fiul său, cu toate că a fost, neavând trebuință fiind Dumnezeu, însă se zice că nădăjduia întru Părintele, după ceea ce eră om. Oare-cari însă așa au înțeles zicerea: «Fiind, zic ei, că mai sus a zis Pavel pre Christos frate al oamenilor, iar mai jos il va zice pre el Părinte, pentru aceasta aicea în mijloc arată, cum că a se numi Christos frate și Părinte al nostru, acestea sânt numiri ale intrupeștei sale iconomii; iar numele lui cel mai înainte de veacuri este a fi Dumnezeu; căci cine nădăjdueste chiar întru altul, afară de întru Dumnezeu? Ca cum ar zice: Fiindcă tu, o cetitorule, ai auzit că am zis pre Christos frate și Părinte al nostru, să nu socotești că el e unul din oamenii cei goi. Nu, să nu socotești așa, de vreme ce el este Dumnezeu și scris este întru Dumnezeu să nădăjduiască omul, «că nădăjduiți, zice, întru dânsul toată adunarea noroadelor» (Psalm. LXI, 8). Drept aceea cuvântul acesta după socotiala acelora nu se zice despre fața lui Christos, ci despre fața proocului David, carele zice, că eu voiu nădăjdui întru dânsul, adecă întru Christos ca întru Dumnezeu. Dar însă noima cea de acest-fel nu e bine potrivită la alcătuirea și la urmarea cuvintelor Apostolului.

Și iarăși: «Iată eu și copiii, cari au dat mie Dumnezeu» (Is. VIII, 18).

Aicea cu aceste cuvinte arată dumnezeescul Pavel, că Christos e Părinte al nostru, carele zice din partea sa, că iată eu și copiii, cari au dat mie Dumnezeu; iar a dat, a zis pentru că s'arate bunavoit Părintelui spre a se intrupă Fiul; căci de nu ar fi binevoit Părintele a se intrupă Fiul său, negreșit nici copii ar fi avut Fiul său acesta.

Ca să curățiască păcatele norodului.

Cu acest cuvânt, ca cum ar tâlmăci Pavel, ce înseamnă zicerea a fi credincios Christos întru cele către Dumnezeu, adecă pentru a curăți și a ertă păcatele norodului; fiindcă adecă e o mare dovadă a iubirei lui Christos cei către oameni; că a făcut adecă tot chipul și toate le-a suferit numai pentru ca să dezlege păcatele noastre. Dar pentru ce Apostolul nu a zis: Păcatele lumii, ci: ale norodului? Pentru că de o cam dată cuvântul și scopul Domnului a fost pentru norodul Evreilor și pentru dânsii a venit chiar; ca după ce vor crede ei și se vor mântui, după urmare apoi și celelalte noroade ale neamurilor să se mântuiască, măcar că s'a făcut dinpotrivă. Pentru aceasta și anghelul către Iosif a zis: «Acesta va mântui norodul său de păcatele lor» (Mat. I, 21). Deci cu acest cuvânt arată Pavel pe nobilitatea Evreilor și de câtă deosebită providență s'au învrednicit ei dela Domnul.

18. Că întru ceea ce a pățimit însuși fiind ispitit poate și celor ce se ispitesc să le ajute.

Cuvântul acesta se vede cu adevărat, cum că este smerit și prost și nevrednic de Dumnezeu, căci Pavel când se apucă a zice despre trup și despre omenirea lui Christos, obișnuște a zice toate cele smerite, nu însă și nevrednice de trupul omenesc. Și aceasta nu e de mirare de vreme ce și despre Tatăl, carele nu s'a intrupat, multe smerite și omului cuvenite zice Sfânta Scriptură, precum sunt acestea: «Dumnezeu din cer s'a uitat preste fiii oamenilor, ca să vadă de este cel ce înțelege și caută pre Dumnezeu» (Psalm. LII, 2). Și iarăși: «Pogorându-mă dar voi vedea de se fac după strigarea lor, ceea ce vine către mine, iar de nu, ca să cunosc» (Fac. XVIII, 21); și altele ca acestea nenumărate. Deci de vorovește Scriptura așa de smerit despre Tatăl, carele nu s'a intrupat, cu mult mai vărtos despre Fiul, carele s'a intrupat și a pățimit cu trupul? Încă și după alt chip o a zis aceasta Pavel, pentru neputința ascultătorilor și pentru deplina incredințare a lor; fiindcă oamenii mai adevărit decât toate scotocesc cercarea și ispitirea lucrurilor. Înțelegerea însă a acestia ce zice Apostolul este aceasta: Că Christos nu numai ca Dumnezeu știe, ci și ca om s'a is-

cele cuvenite către Dumnezeu, și lui Dumnezeu; că pentru acestea s'a făcut arhieru al nostru, nu pentru zeciuilele cele trupești și pentru pârghi a le cere; ci ne știu pre noi, că sântem lucrători împotriva lui Dumnezeu și ne-a miluit pre noi și pre el l'a dat nouă arhieru.

pitit și a cunoscut lucrurile prin cercare¹⁾; căci omenirea lui Christos multe patimi neprihănite a pățimit și știe din cercare ce va să zică necazul și ce va să zică ispita; încât din aceasta poate a ajuta și pre ceilalți, cei ce se necăjesc și se ispitesc, adecă mai osârdnic este spre a da mână de ajutor și de milostivire acelora, ce au necazuri și ispite²⁾.

CAP. III.

1. Drept aceea fraților sfinți, părtașii cereștei chemări.

Drept aceea adică, fiindcă am zis cum că Christos este acest-fel credincios arhieru și iartă păcatele noastre și poate a ne ajuta, socotiți și voi, frații mei sfinți, și veți afla că este așa lucrul acesta; iar *părtași ai cereștei chemări* zice, adecă noi hristianii ne-am chemat acolo la cer și dar să ne căutăm nici unul din lucrurile acestea pământești; că acolo în cer este invistierită plata noastră și acolo este răsplatirea, care are a se da nouă³⁾.

Socotiți pre Apostolul și Arhieru mărturisirei noastre Iisus Christos.

¹⁾ Înseamnă, că după Coresie, fiindcă multe sânt ispitele: sau din afară, dela oameni și dela diavolul făcându-se, sau dinlăuntru, dela diavolul și din ouetări și din fantazie și din poftă săvârșindu-se. Christos însă cu adevărat numai din afară s'a ispitit, nu și dinlăuntru. Căci ispita cea dinlăuntru este o dulceață neregulată a părței trupului celei de jos și o poftă, care stăpânește pre cuvânt și îl trage către păcat; că pofta trupului, din strămoșescul păcat născându-se, este început al păcatului și în firea cea rănită de păcat se află. Drept aceea întru Christos, fără de păcat fiind el, și mai pre sus de toată prolovirea cea din afară, nu putea a se afla.

²⁾ Fotie însă așa tâlcuște aceasta, zicând: „Poate celor ce ispitesc să le ajute, de vreme ce diavolul din afară a sărit de-asupra trupului Stăpânului celui fără de păcat și s'a ispitit a-l băga pre el în ispite (căci și singur el fără de mijlocire l'a ispitit în munte; și cu mijlocire el eră carele îndemnă pre ludei să-l omoare). De vreme ce Domnul având trup fără de păcat s'a ispitit și a pățimit, pentru aceasta cu dreptate a luat putere asupra diavolului și poate a slobozi pre păcătoșii oameni de ispitele diavolului și a-i ajuta întru ispite. Căci obrăznicia, ce o a arătat vicleanul diavol asupra trupului Stăpânului celui fără de păcat, aceasta a dat stăpânului Christos dreptate și binecuvântată putere, spre a slobozi pre cei ce sânt în păcate de ispitele diavolului și a se afla ajutori celor ce se ispitesc.

³⁾ Unii însă *chemare cerească* scotocesc pre numele hristian, carele se numesc toți hristianii ucenicii cerescului Christos.

Toate numele acestea sânt smerite și se zic la Christos pentru omenire, precum de multe ori am spus. Deci *apostol* Christos este (adecă trimis), peatrucă s'a trimis către oile casei lui Israil; iar *arhiereu* al mărturisirei noastre adecă al credinței noastre, de vreme ce nu e arhiereu al slujirei ceii după Legea Veche, ci al credinței noastre¹⁾.

2. Credincios fiind celui ce l'a făcut pre el, ca și Moisi intru toată casa lui.

Fiindcă Apostolul vreă s'arate pre Christos mai pre sus de Moisi, aduce in mijloc arhieria și zice: Că și lui Christos și lui Moisi li s'au încredințat norod; lui Moisi, pre al Evreilor; iar lui Christos, pre norodul hristianilor. Inșă pentru mai mari lucruri și sfârșituri s'a încredințat lui Christos norodul hristianilor; inșă de o cam dată nu arată pre covârșirea ce o are Christos mai pre sus de Moisi, pentru ca să nu se intoarcă Evreii, cei ce crezuse despre Pavel; căci deși ei erau hristiani, dar încă erau foarte lipți către Moisi. Arată inșă de această dată Pavel pre Christos asemenea cu Moisi și zice, că Christos este și el credincios către Dumnezeu Tatăl, că l'a făcut arhiereu și apostol; de vreme ce zicerea aicea, *l'a făcut*, nu este pentru înființarea și estimea lui Christos, ci pentru încredințarea și hirotonia lui. Deci credincios este Christos adecă iubit, înainte stătător, provăzător al lucrurilor lui Dumnezeu Părintele său și nelăsându-le ca să se strice, ci pricinuindu-le mântuire precum și Moisi credincios s'a aratat intru toată casa lui, adecă intru tot norodul lui Israil, peatrucă *casă* numește aicea Pavel pre norod, precum și noi obișnuim de a zice cum că cutarele este de cutare casă; iar casa lui, insemnează a lui Dumnezeu sau a lui Moisi, căci norodul Evreilor se ziceă și norod al lui Dumnezeu și al lui Moisi, precum inșuși Dumnezeu a zis către dânsul: «mergi curând, pogoară-te de aicea, că a nelegiuit poporul tău, pre carele l'ai scos din Eghipt» (Eș. XXXII, 7). De vreme ce in ce chip este iconomul și epitropul unei case, așa eră și Moisi epitrop al Israiltescului norod. Pentru aceasta a zis Dumnezeu despre dânsul: «Nu așa ca slujitorul meu Moisi intru toată casa mea credincios este» (Numer. XII, 7).

¹⁾ Și Teodorit încă zice: «Iar cum că și Apostol al mărturisirei noastre s'a făcut după omenire, intru cea către Galateni a învățat zicând: «Căci când a venit plinirea vremei, a trimis pre Fiul său, cel unul născut din femeie, și nu a zis: l'a trimis pre el să se nască din femeie, ci născut din femeie l'a zis, precum este arătat, cum că numele trimiterii este potrivit omenirei».

3. Că de mai multă slavă s'a învrednicit acesta decât Moisi, cu cât mai multă cinste are decât casa cel ce o a făcut¹⁾.

4. Că toată casa se face de către oare-cine, iar cela ce pre toate le face, e Dumnezeu.

Aicea scrie Apostolul covârșirea ce o are Christos mai mult decât Moisi. Zice dar, că și Moisi credincios eră intru toată casa lui Dumnezeu, adecă intru tot norodul lui Israil. Inșă și el unul eră din casă, adecă un om eră și el ca și ceilalți Israilteni (deși eră sfânt) și un rob al lui Dumnezeu, asemenea ca ceilalți robi, precum și epitropul și iconomul unei case, deși covârșește pre celelalte slugi ale stăpânului casei, inșă și el slugă este a aceluiași stăpân, de o potrivă cu ceilalți. Deci fiindcă și Moisi eră parte din casă, adecă din norodul lui Dumnezeu, pentru aceasta și el s'a zidit precum s'a zidit și casa toată, și cel ce o a zidit, negreșit că il covârșește. A zidit inșă casa Fiul lui Dumnezeu, trup luând și arhiereu aflându-se pentru dânsa. Deci fiindcă o a zidit, negreșit o covârșește pre ea. Vezi inșă, o cetitorule, înțelepciunea lui Pavel, cum a început dela trupul și omenirea lui Christos și s'a suit la dumnezeirea lui și după urmare a arătat că Christos ca făcător și ziditor covârșește și este mai pre sus de făptura și zidirea sa, adecă decât Moisi²⁾.

5. Și Moisi cu adevărat credincios a fost intru toată casa lui, ca o slugă, spre mărturia celor ce erau să se grăiască (Numer. XII, 7);

¹⁾ Insemnează, că după prea cărturarul împreună și prea înțeleptul kir Neofit, zicerea *de mai multă* aicea nu este asemănătoare, deși are închipuire de asemănare, ci este arătare de deslușire și ca cum ar zice cineva asemănare neasemănată, precum se zice născătoarea de Dumnezeu mai cinstită decât heruvimii și mai slăvită cu neasemănare decât serafimii; că zicerile cele asemănătoare se zic la cele de o ființă și de o fire. Iar Pavel asemănând pre Christos cu Moisi, aduce de pildă casa și pre cel ce a făcut casa; casa inșă și cel ce o a făcut, arătat e că sânt deosebite ființe; drept aceea slava lui Moisi, nici o asemănare are cu slava lui Christos.

²⁾ Și Teodorit încă zice: Trebuie inșă a ști, că covârșirea o a arătat dela dumnezeiasca fire; căci *de mai multă slavă s'a învrednicit acesta*; a zis după omenire, că de vreme ce eră și Dumnezeu și Om Stăpânul Christos și amândouă intru o față se teorisece, de nevoie și cele inalte și cele smerite despre dânsul a le zice, este silit spre arătarea amânduror fiilor.

noscute lor. Vezi însă, iubitul, că din necredință vine cineva a cugetă cele rele și a le face¹⁾.

Spre a se depărta dela Dumnezeu cel viu.

Dupre alt chip nu află intrare necredința în om, fără numai când inima lui pre ascuns se desparte de Dumnezeu prin cugetări și prin așezarea cea rece către dânsul; căci până când ține cineva pre Dumnezeu cu ferbinte așezare a inimei și cu infocate gânduri și crede cu totul tot și nădăjduște într'inful, că toate le poate; până când se află, zic, inima lui intru o credință ferbinte ca aceasta, omul acela nu socotește că este vre un lucru neputincios la Dumnezeu.

13. Ci mângâiați-vă pre sinevă în fiește-care zi, până când se zice: astăzi.

Adecă zidiți-vă, zice, unul pre altul, fraților, și îndreptați-vă și întăriți-vă în lucru bun și fapta cea bună, pentru a nu cădea cineva din voi în vre un rău; iar deși va cădea, voi săl îndreptați până când este viu și se află în viața aceasta; că aceasta însemnează zicerea: *până când se zice astăzi*; că nădejdea se află deschisă în viața aceasta și nu se cuvine cineva a se deznădăjdui vre o dată, ci mai ales nici să se afe, zice, nici cum între unul dintre voi inimă vicleană; iar deși s'ar află, să nu cadă omul acela în deznădăjduire, ci voi ceilalți îndemnați-l pre el spre fapta bună și mângâiați-l și îndreptați-l.

Ca să nu se impetriască vre unul din voi cu amăgirea păcatului.

Adecă ca nu cineva din voi să se impetriască din deznădăjduire și să vie intru orbirea inimei, adecă să se facă ne-simțitor ca peatra și dupre urmare să rămăe nevindecat și ne-îndreptat; căci precum trupurile oamenilor cele impetrite și orbite nu se supun mânilor doftorului, asemenea și sufletele cele ce se impetresc nu se supun cuvântului lui Dumnezeu; iar amăgire a păcatului numește ori pre amăgirea diavolului, adecă a nu nădăjdui cineva că va fi răsplătire, sau pre ne-simțirea și esirea din minte; căci a zice păcătosul că eu am greșit vre o dată, apoi nu am nădejde de mântuire, aceasta cu adevărat este amăgire a păcatului; fiindcă păcatul amăgește pre păcătos și îl trage cu totul la sine și îl face să defaimă

¹⁾ Însemnează, că lumenie zice, cum că bine a zis Pavel: „Inimă vicleană de necredință (adecă despărțită de credința lui Dumnezeu), fiindcă este și inimă bună de necredință, precum este scris: „Să nu credeți tot duhul, ci cercați duhurile de sănt dela Dumnezeu“ (I Ioan, IV).

și să socotiască cele dimpotrivă, pentru ca să-l ducă în munca veșnică, precum este scris: «Când ajunge necredinciosul în adâncul răutăților, defaimă» (Pilde XVIII, 3). Și cela ce defaimă, nici priimește cât de puțin a crede că este judecată și răsplătire, pentru ca să nu aibă frică în inima sa. Deci se închee, cum că din păcat se naște necredința: «că au zis (păcătoșii adecă) nu va vedeă Domnul, nici va înțelege Dumnezeu lui Iacov» (Psalm. XCIII, 7). Și iarăși: «Că a zis în inima sa (păcătosul adecă și necinstitorul) nu va căută (Dumnezeu adecă)» (Psalm. IX, 34). Și: «A uitat Dumnezeu» (tij), și câte alte ca acestea¹⁾.

14. Că părtași ai lui Christos ne-am făcut.

Adecă un lucru ne-am făcut noi și Christos, și precum trupul se împărtașește de cap așa și noi ne împărtașim de Christos. Cu aceste cuvinte bagă Apostolul în inimile hristianilor celor din Evrei, nădejdi bune, ca cum le-ar zice: Christos cel ce atâta mult v'a iubit în cât și trup al său v'a făcut, el nu vă va lăsa să vă despărțiți de sine, numai de veți voi și voi. Pe lângă acestea încă și alta arată Pavel ghicitoarește, care o a zis și aiurea, adecă: *De vom suferi, împreună și vom împărtași* (II Timot. II, 12). Că de vreme ce în viața aceasta ne împărtașim de aceleași necazuri și patimi, ce le-a cercat și Christos, urmează dar, că și în cealaltă viață să ne împărtașim și de slava lui Christos.

Numai de vom ținea începutul ipostasului până în sfârșit adevărit.

Început al ipostasului zice aicea Apostolul pre credința cea intru Christos; fiindcă prin credința aceasta ne-am alcătuit și ne-am înființat noi hristianii și dumnezeiasca și duhovniceasca înființare și a doua naștere cea din sf. botez. Și vezi, iubitul, că și aicea cere Pavel ca o datorie, ca să stăm până în sfârșit adeveriți și întăriți în credință; că nu este destul numai să începem, ci și să săvârșim.

15. Când se zice: «Astăzi de veți auzi glasul lui, să nu vă învărtoșați inimile voastre, ca intru amărăciune» (Psalm. XCV, 7).

Aicea Pavel arată pricina pentru care mai sus a zis *până*

¹⁾ Și Hrisostom încă aceastași o zice: „Vezi că pre necredință păcătosul o naște; că precum necredința naște viață pângărită, așa și sufletul când ajunge în adâncul răutăților, defaimă; defaimând însă, nici suferă a crede ca să scape însuși de frică“ (Vor. a VI la aceasta).

în sfârșit și zice că aceasta se arată, fiindcă se zice de David astăzi; că astăzi totdeauna este; că astăzi se zice și ziua cea de ieri și cea de astăzi, și cea de mâine și de obște fiește-care și a vieții aceștia, astăzi se numește. Deci indemnnați, zice, frați a vieții aceștia, astăzi până când se numește fiilor, unul pe altul spre fapta bună până când se numește astăzi; pentru că va veni vremea, a trece ziua de astăzi și a nu se mai afla. Sau să înțelegeți și după chip săritor zicerea aceasta; care mai ales se cuvine a se judecă, pentru că o a zis dumnezeescul Ioan Hrisostomul. Și este chipul cel săritor acest-fel: când se zice astăzi de veți auzi glasul lui, că oare-cari auzindu-l, l'au amărit. Și celelalte toate sânt în mijloc până la zicerea: «Să ne temem dar, nu cumva rămasă fiind o făgăduință de a intra întru odihna lui». Și apoi zicerea: «Când se zice astăzi, de veți auzi glasul lui și celelalte» nu se unesc cu cele de mai sus, adecă cu: «să ne temem dar» ci cu celelalte.

16. Că oare-cari auzindu-l, l'au amărit¹⁾.

Oare-cari din Evreii cei impetriți cu inima, zice, și nesupuși, auzind făgăduința ce o a zis Dumnezeu, că vouă dă vouă pământul Hananeilor, adecă Ierusalimul, nu au crezut și au amărit pre Dumnezeu pentru necredința lor, alăturând frica și mărirea trupurilor uriașilor celor din pământul Hanaan; că așa a zis Domnul către dâșii: «Eu sânt Domnul Dumnezeu vostru, carele v'am scos din pământul Egiptului, ca să dau vouă pământul Hanaan, spre a fi Dumnezeu al vostru» (Levit. XXV, 38). Deci vedeți, zice, și voi frații mei hristiani, nu cumva să nu credeți făgăduințele ce au dat vouă Christos, pentru ca să moșteniți împărăția cerurilor; fiindcă nimic vă veți folosi numai auzind Evanghelia lui Christos, de nu și veți crede și nu veți rămânea în credință, precum nici pre Evreii acei nesupuși i-au folosit singură auzirea făgăduințelor lui Dumnezeu și mai ales pentru aceasta au perit, pentru că n'au crezut cuvintele lui Dumnezeu.

Ci nu toți cei ce au eșit din Egipt prin Moisi²⁾.

¹⁾ Insemnează că Teodorit voește zicerea „oare-care” să se cetiască cu chip întrebător; că zice așa: „Cea întâi să se cetească cu chip întrebător (adecă aceasta: „Căci cari auzind, au amărit?); iar cea a doua (adecă aceasta: ci nu toți cei ce au eșit din Egipt prin Moisi) nu hotărîtor, ci cu chip fățarnic (figurat), că așa formăluște pre cele de aicea ca afară de Halev al lui Iefoni și de Isus al lui Navi, șease-sute de mii s'au stricat; că pre aceștia i-a zis, că i-a scos din Egipt. Lipsește însă aicea aceasta: că pre Dumnezeu l'au amărit.

²⁾ Aicea lipsește și trebuie a se înțelege din afară: „au amărit”, adecă ci nu toți căți au eșit din Egipt au amărit pre Dumnezeu.

Toți, zice, căți au eșit din Egipt, nu au amărit pre Dumnezeu, de vreme ce Halev și Isus a lui Navi nu s'au arătat necredincioși și pentru aceasta s'au norocit de făgăduințele lui zis mai sus, și vezi la cap. XIV al Numerilor.

17. Și asupra cărora s'a mânia patruzeci de ani? Au nu asupra acelor ce au păcătuit? ale cărora oasele au căzut în pustie.

Apostolul face cuvântul acesta întrebătoresc pentru ca să fie mai vederat și mai neimpozibil lucru; pentru ca cele întrebătoare întru lucrurile cele mărturisite mai de multe ori se pun; către care, zice el, s'a arătat Dumnezeu cu urăciune și cu îngreuer, decât către cei ce au păcătuit? Propune însă și certarea acelor, ce nu au crezut și zice că a zis Dumnezeu: «Viu sânt eu, zice Domnul... În pustiul acesta vor cădea oasele voastre» (Num. XIV, 29), adecă vor cădea oasele cele mari ale brațurilor voastre în pustie. Din partea oaselor însă a arătat pre totul trupurilor lor, adecă că vor cădea trupurile lor și vor muri în pustie.

18. Și cărora s'au jurat a nu intra în odihna sa? decât celor nesupuși.

19. Și vedem că nu au putut a intra pentru necredință.

Mai sus a zis dumnezeescul Apostol, că au păcătuit Evreii; iar acum zice că s'au arătat și necredincioși și nesupuși. Deci se vede că Pavel arată ghicitoarește hristianilor acestor din Evreii, cum că împreună cu imputinarea de suflet și cu necredința, ce aveau aceia, cădeau și întru alte păcate mulți dintre dâșii. Deci vedem, cum că, căți nu s'au supus, zice, că nu au intrat în pământul făgăduinței, adecă înaintea ochilor noștri se află vederat și mărturisit canonul lor și certarea.

CAP. IV.

I. Deci să ne temem, ca nu cumva rămând făgăduința de a intra întru odihna.

Aicea s'a făcut incheerea chipului celui săritor de mai sus, adecă a zicerei: «Când se zice astăzi, de veți auzi glasul lui» și celelalte. Să ne temem noi hristianii, nu cumva să urmeze

acastași cercetare și nouă și să nu ne invrednicim a intra întru făgăduința Domnului, adecă în Ierusalimul cel de sus, iar deci acesta s'a pus pentru a se face poftorire a cuvântului celui ce se pune în mijloc spre mai multă înțelegere a cetitorilor, căci după alt chip este de prisos.

Să se pare cineva că s'a lipsit.

Adecă să ne temem noi hristianii nu cumva să se lipsiască vre unul dintre noi și să rămăde de a nu intra odihna aceasta făgăduită de Domnul; pentru a face cuvântul mai blând însă și mai neingreuetor și lesne de priimit, nu a zis ca să nu se lipsiască cineva, ci ca să nu i se pară, că s'a lipsit și că a rămas de nu a intrat în dumnezeiasca odihna aceea.

2. Că și nouă ni s'a binevestit, ca și acelora, ci nu i-au folosit cuvântul auzului pre aceia.

Și nouă hristianilor, zice, ni s'a binevestit despre bunătățile ce vor să fie ale Ierusalimului celui de sus, precum și Evreilor acelor vechi; ci nouă cu adevărul, iar acelora cu închipuire, despre Ierusalimul cel simțit. Insa aceasta prost nu va folosi nouă, de nu vom crede cu adevărate și de nu vom lepădă toată împuținarea de suflet din inima noastră; precum nici pre Evreii cei vechi i-au folosit singur auzul făgăduințelor lui Dumnezeu. Vezi însă, o cetitorule, că Pavel la noi hristianii lucrul l'a numit bunavestire, fiindcă bunavestire (adecă Evanghelia) hristianilor este făgăduința adevăratelor bunătăți și care se dau ca pentru biruință și ispravă; iar la Evrei au numit lucrul numai cuvânt de auzire.

Nemestecându-se cu credința celor ce au ascultat.

Adecă, fiindcă nu s'au unit din Evreii aceia, nici s'au conglasuit prin credință cu cei ce au ascultat, ci s'au oșebit de aceia; nu a zis însă: neconglašându-se, ci a zis minunat «nemestecându-se», ca cu zicerea aceasta s'arate pre unirea cea desăvârșită; iar că au ascultat numește aicea pre cei ce au crezut, fiindcă aceștia ce au crezut se pot cu adevărat a se zice, că au ascultat¹⁾. Iar fericitul Ioan Hrisostom, că cei ce nu s'au amestecat au înțeles pre cei de pre lângă Halev și Isus al lui

¹⁾ Iar Fotie pre acei ce au ascultat îi înțelege a fi cei de pre lângă Isus al lui Navi și pre lângă Halev. Deci nu a folosit cuvântul auzului pre aceia, fiindcă nu au fost uniți cu credința adecă prin credință, cu cei ce au ascultat și au crezut, adecă cu Isus al lui Navi și cu Halev, căci de ar fi crezut aceia ca și aceștia, s'ar fi făcut una, fiindcă i-ar fi lipit împreună și i-ar fi unit credința.

Navi; că și aceștia au rămas nerebelându-se și nu s'au amestecat, nici împreună au stătut, nici împreună s'au stricat cu ceilalți, ce s'au revoltarisit și cu cari au fost toți de o soco-au crezut? Aceia adecă, cari au auzit făgăduința lui Dumnezeu, pentru că nu au crezut și necrezând au cârtit și pentru aceasta însă o a zis sf. Ioan după înțelepciunea cea mare și adâncă a sa; mie însă nevrednicului, nu mi s'a (dat) să înțeleg cum o a zis aceasta¹⁾.

3. Că vom intra întru odihna cei ce am crezut, pentru a zis că m'am jurat întru mânia mea de vor intra întru odihna mea.

De unde este arătat, zice, cum că vom intra întru odihna Domnului, noi hristianii, cei ce am crezut; din cuvântul ce a zis Dumnezeu, că nu vor intra întru odihna mea, cei ce nu au crezut; căci dimpotrivă aceasta se înțelege. Și precum celor ce nu au crezut li s'au dat certare pentru necredința lor, a nu intra întru odihna Domnului, așa dimpotrivă noi cei ce am crezut vom lua răsplatire și plată a credinței noastre a intra întru odihna Domnului.

Și măcar că lucrurile dela întemeierea lumii erau făcute.

4. Că a zis oare unde despre ziua a șaptea așa: «Și s'a odihnit Dumnezeu în ziua a șaptea de toate lucrurile sale» (Fac. II, 2).

5. Și întru aceasta iarăși: «De vor intra întru odihna mea» (Psalm. XCV, 11).

Acest cuvânt al Apostolului se pare adecă a fi fără urmare, însă nu e așa. Deci zice Apostolul aceasta, cum că nu poate cineva a zice, cum că David aicea voroveste pentru odihna Sămbetei; căci cum ar zice pentru aceasta, care din vechi s'a făcut când a luat lumea alcătuirea sa dintru început? Deci arătat e că David voroveste aicea despre o altă oare-care o-

¹⁾ Nu cumva poate este și mai drept, precum întru alte izvoade se află, adecă cuvântul auzului nu i-a folosit pre aceia, fiindcă cuvântul nu a fost împreună dres și unit prin credință cu cei ce l'au ascultat; că numai până la urechile lor a ajuns, iar la inima lor nu a intrat, nici s'a unit cu sufletul lor pentru necredință.

odihnă, adică despre intrarea în ceruri; pentru aceasta și cu timp viitor zice, că «vor intra», fiindcă erau oare-cari după acestea să intre într-o odihnă aceasta; și precum Sămbăta se zice adică odihnă la dumnezeiasca Scriptură și nimic opriă numele acesta, ca și intrarea în pământul făgăduinței să se numească după aceea odihnă; așa asemenea nici acum oprește ceva de a se numi iarăși odihnă, intrarea ceea ce va să fie în împărăția cerurilor, într-o care nu vor intra cei ce nu cred în Christos.

6. Deci de vreme ce rămâne oare-cari a intra într-o aceasta, și acei cărora li s'a binevestit nu au intrat pentru necredință.

7. Iarăși hotărăște oare-care zi, *astăzi*, prin David, zicând după atâția ani precum s'a zis: «Astăzi de veți auzi glasul lui să nu învârtoșați inimile voastre».

8. Că de i-ar fi odihnit pre dâșii Iisus, nu ar fi grăit despre altă zi în urmă.

Cu toate cuvintele acestea Apostolul se sârguește să arate cum că Iisus al lui Navi nu a putut să bage pre fiii lui Israil în odihnă aceasta, despre care vorovește aicea David și zice iarăși după atâția mulți ani: «Nu vă învârtoșați inimile voastre, ca strămoșii voștri, cari pentru necredința lor nu au intrat în odihnă». Pentru aceasta cu aceste cuvinte Apostolul ne dă nouă să înțelegem dimpotrivă, cum că de vom crede, vom intra într-o odihnă aceasta. Drept aceea arătat este că odihnă aceasta va să fie și ne așteaptă pre noi; fiindcă pentru odihnă cea din Ierusalim nu făgăduia David; pentrucă în vremea lui David Iudeii aveau Ierusalimul și toată Palestina; ci nici pentru ziua a șaptea nu zice, de odihna Sămbetei, fiindcă aceasta eră trecută și s'a făcut dela întemeierea lumii. Deci alta a treia odihnă este împărăția cerurilor, într-o care introduce pre oameni adevăratul Iisus Christos și credința cea într-o Iisus Christos.

9. Drept aceea s'a lăsat sabbatism norodului lui Dumnezeu.

Nu a zis odihnă, ci sabbatism, nume evreesc puind, într-o care se bucurau Evreii și se împățeau. Sabbatism însă numește pre împărăția cerurilor; pentrucă precum în ziua Sămbetei poruncește Legea să se depărteze Evreii de toate lucrurile cele trupești și pătimitoare și singure acelea lucruri să le facă preoții, câte erau spre slujba lui Dumnezeu și câte folosiau pre

suflet; așa și atunci într-o împărăția cerurilor toate vor fi duhovnicești și dumnezeiești și nici un lucru va fi trupesc sau ostencios și supărător. Drept aceea a zis Isaia: «De unde de-Ascultă însă și ce zice mai jos Pavel:

10. Că cela ce va intra într-o odihnă lui și acela s'a odihni despre toate lucrurile sale, precum și Dumnezeu despre ale sale.

Aicea tâlmăcește dumnezeescul Apostol, pentrucă a numit pre odihnă cea de acest-fel sabbatism; pentrucă zice și noi într-o odihnă împărăției lui Dumnezeu intrând, încetăm, adică ne odihnim despre toate lucrurile noastre, precum a încetat și s'a odihnit Dumnezeu de toate lucrurile sale cele de nevoie spre alcătuirea lumii, numind *sabat* adică încetare sau odihnă pre ziua într-o care a încetat despre acelea; căci în viața aceasta multă osteneală și nevoiță se află dreptilor și pentru celelalte supărătoare împrejurări ale vieții aceștia; iar mai ales pentru sudorile virtuții sau ale faptei bune; iar acolo într-o împărăția cerurilor nu va fi lucrare nici pentru moraliceasca fapta bună, ci va fi numai teorie și indulcire nesăfoasă de Dumnezeu. Deci cea ce doriau s'audă credincioșii cei din Evrei, cum că se vor slobozi adică de ostenele și de trude și de ispitele vieții acesteia, aceasta a spus lor Apostolul pentru că să-i mângăe²⁾.

11. Deci să ne sârguim, să intrăm în odihnă aceea.

¹⁾ Norod însă al lui Dumnezeu numește Pavel pre cei credincioși, după Icoimie și după Fotie, ce zic: „Odihnă aceasta este aferosită norodului lui Dumnezeu; iar norod al lui Dumnezeu este cei ce cred într-insul și păzesc poruncile lui”.

²⁾ Iar sf. Calist cel cu mintea înaltă și prea teoretic anagoghicește și înalt tâlcește zicerea aceasta a Apostolului zicând: „A încetat (adică s'a odihnit) Dumnezeu despre toate lucrurile, care a început a face, ci după împlinirea cea în cuvânt și într-o duhul acelor ce s'au făcut: cu asemenea chip și mintea cea dumnezeescă îmbunătățită încetează despre toate lucrurile sale, care a început a le face din început spre împlinirea lumii ceii gândite după fapta bună; ci după ce mai socotește și oarecum mai cercetează cu cuvântul lui Dumnezeu și duhul cel făcător de viață împreună pre toată lumea și pre cele gândite, ce sunt câtor înăsa îndestul, și dela acestea iarăși mai suindu-se cu cuvântul și cu duhul la cele de către oare-cari zise metafizicește și se înduplecă în tainicile teorii cele simple și sloboade ale teologhiei, ca atunce într-o încetare, mai multă odihnă și pace dobândește în adevărul cel gândit și dar se îndumnezeiește într-o lumina cunoștinței și într-o împărășirea duhului celui făcător de viață într-o Christos Iisus, Domnul nostru” (Cap. LXXIV: în filocalie).

Către carele este nouă cuvântul.

Către însuși Dumnezeu Cuvântul avem să dăm răspundere pentru faptele ce am făcut. Vezi hristiane, unde a supt Apostolul lucrul, că de vreme ce mai sus a zis, cum că după aceeași pildă a nesupușilor aceluia Evrei, vom cădea și noi din odihnă, pentru ca să nu socotești, tu cetitorul, cum că noi hristianii avem să luăm aceeași muncă cu Israelitenii; pentru aceasta aicea arată Apostolul cum că noi vom lua și vom pătimi mai infricoșate munciri decât aceia.

14. Deci având Arhiereu mare, care a străbătut cerurile, pre Iisus Fiiul lui Dumnezeu.

Ca cum ar întreba cineva pre Apostolul și ar zice: Cum, o fericite Pavle, și cu ce chip putem a nu cădea din odihna cea din ceruri și a nu ne împușină cu sufletul? Sfătuște-ne și învăță-ne. Pentru aceasta răspunde Apostolul și zice aicea: Că indestule sânt și pildele cele mai înainte zise ale Evreilor celor nesupuși, ca să ne înțeleptiască cu frica și să ne facă mai siguri. Insa pre lângă acelea avem și Arhiereu, carele poate a ne ajuta și a ne mântui, numai de vom ținea mărturisirea și credința; fiindcă Arhiereul nostru nu este mic și ori cum s'ar întâmplă, ci este mare și puternic și nu acest-fel, precum a fost Moisi; că Moisi cu adevărat nici însuși a intrat in odihna Ierusalimului, nici pre israelitescul norod l'a introdus intr'in-sul; iar Christos Arhiereul nostru a străbătut cerurile și acum șeade împreună cu Tatăl și poate a ne da și nouă intrarea in ceruri și a ne face moștenitori ai făgăduitei odihne.

Să ținem mărturisirea.

Nu da Pavel pre toată lucrarea mântuirii noastre la Arhiereul Christos, ci cere și pre a noastră lucrare; căci poate Christos a ne introduce in odihna cea din ceruri, dar insa și noi

arătat dumnezeescul Avustin zicând: „Cine din oameni va avea atâta mare înțelepciune, cu care Dumnezeu cunoaște pre toate? In cât nici cele ce se zic viitoare, in cât toate a le așteptă ca să vie, ci și cele trecute și cele ce vor să fie împreună cu cele de față sânt inaintea a-cestuia” (Cartea XV despre sf. Treime). La aceasta se potrivește și zicerea aceea a lui Iov: „Gol este iadul inaintea lui și nu este îngrădire peirei” (Iov XXVI, 6). Care tâlcuindu-o Olimpiador zice, că inaintea lui gol este neluminatul și întunecatul iad și megieșita iadului peire, adică moartea nu are ascundere; că nu e făptură nearătată inaintea lui... S'au zis insă și in Pilde că: „Iadul și peirea arătate sânt Domnului” (Cap. XV, 12). Că nu s'a ascuns de el, nici locul intru care sufletele se fi-neau mai înainte de venirea sa, nici cei ce se socotiau că au pieri pentru stricăciunea și moartea”.

de ne vom arată vrednici de odihna aceea. Dar care mărturisire zice aicea să ținem? Pre mărturisirea adică cum că este ruri nenumărate bunătăți găte pentru cei dreți, cum că Christos este Dumnezeu și altele asemenea. Această mărturisire, și să fugă din inima și din gura noastră, ci precum la început, când ne-am botezat, o am mărturisit pre ea, așa și până in sfârșit să o ținem cu adevărit și toate cele infricoșate vor peri dela noi.

15. Că nu avem arhiereu, carele nu poate a compătimi cu neputințele noastre.

Fiindcă Pavel indeamnă pre hristianii cei din Evrei să stea statornici in credință și să nădăduiască in Dumnezeu, pentru aceasta face cuvântul său vrednic de crezare și zice, cum că Arhiereului nostru nu-i sânt necunoscute neputințele și metehnele noastre, precum celorlalți arhieri, cari nu știu nici ce lucru este necazul, pentru aceasta nici osărdnici spre a ajuta pre cei ce se necăjesc. Iar Arhiereul nostru toate neputințele și patimile firei, ca un om mai înainte le-a cercat și după ce le-a cercat atuncea s'a supt in ceruri, pentru ca să poată a compătimi și cu neputințele noastre¹⁾.

Ci ispitit intru toate după asemănare fără de păcat.

Toate, zice, le-a cercat și le-a suferit Arhiereul nostru Iisus Christos, adică și gonit a fost și a flămânzit și a ostenit și scuipt a fost și s'a clevetit și a patimit și in sfârșit s'a răstignit. Și toate acestea le-a suferit după asemănarea noastră; adică asemenea precum suferim și noi ceilalți oameni; le-a suferit insă afără de tot păcatul; pentrucă el nici ca cum a făcut păcat, nici când le pătimiă acestea a zis vre un cuvânt sau a făcut vre o lucrare păcătoasă; să nu fie! Drept aceea, zice, și voi hristianii puteți să petreceți intru necazurile noastre fără de păcat, de nu vă veți mânia adică, ci veți mulțami pentru dănsese Domnului²⁾. Și dar pentruce oboșiți și sânteiți ca

¹⁾ Și Teodorit încă zice, că Pavel a numit Arhiereu pre Domnul nostru: „Fiindcă a produs jertfa cea pentru noi și a ridicat păcatul lumii și pentru aceasta și miel s'a numit. că iată, zice, mielul lui Dumnezeu cel ce ridică păcatul lumii (Ioan I, 29). Și arătat este și celor foarte prigonitori că numirile acestea sânt omenescu.

²⁾ Teodorit insă așa tâlcuște zicerea: Cei ce au fost crezut in vremea aceea multe întreite invăluiri de ispită primiau. Deci îi mângăie pre ei, învățând că Arhiereul nostru, nu numai că Dumnezeu știe ne-

niște slăbănogi, pentru împușinarea sufletului vostru? Oare-cari însă zicerea fără de păcat, o au înțeles așa; adevăc cum că Christos, când pătimia patimile cele mai sus arătate, nu le pătimia pentru vre un canon și pedeapsă a greșalelor sale, fiindcă a fost fără păcat.

16. Deci să ne apropiem cu îndrăzneală la scaunul darului.

De vreme, zice, ce avem Arhiereu fără de păcat, carele a biruit lumea: «Că în lume, zice, necaz veți avea, ci îndrăzniți; eu am biruit lumea» (Ioan XV, 33), datori sântem și noi hristianii ucenicii lui, a ne apropia la dânsul cu îndrăzneală, adevăc fără să avem rea conștiință, sau a ne îndoi cât de puțin; ci să nădăjduim în Arhiereu nostru cel acest-fel iubitor de oameni; căci măcar deși noi avem păcate, dar însă el este fără de păcat și scaunul lui nu e scaun de judecată și de osândire, ci scaun de har și de milă. Drept aceea se cuvine a ne apropia la el, cu îndrăzneală, nădăjduind că are a ne dăruii nouă cererile, cele ce-i vom cere; că două scaune sânt ale lui Christos, unul adevăc este scaun al darului, lângă care cei ce se apropie, iau cu dumnezeescul dar și izbăvirea și ertarea păcatelor lor; iar celalalt scaun al lui Christos, carele se va arătă întru a doua a sa venire, nu e scaun de har (fiindcă nimenea atuncea iă dar și ertarea a păcatelor lui), ci este scaun de judecată. Scaun însă numește aicea Pavel, ca tu cetitorul, auzind că Christos este Arhiereu să nu socotești că el stă, ci că șeade, căci măcar că Christos ca om se zice Arhiereu, pentru darul și compogorârea cea către noi, dar însă el ca Dumnezeu șeade pre scaun dumnezeesc și împărătesc, precum este scris: «Zis-a Domnul Domnului meu, șezi de-adreapta mea» (Psalm. CIX, 1).

Ca să luăm milă și har să aflăm spre ajutor la bună vreme.

De ne vom apropia acum, zice, la scaunul Arhiereului Christos, vom află milă și har, pentrucă în bună vreme ne apropiem la dânsul și în vreme cuviincioasă; că în vreme priincioasă, zice, te-am auzit pre tine și în zi de mântuire am ajutat ție (Is. XLIX, 8). Atuncea însă întru a doua venire de ne vom apropia la dânsul, nu vom află milă; fiindcă atuncea nu este scaun de dar, precum am zis, ci scaun de judecată; acum șeade Arhiereul nostru și îm-

putința firei noastre; ci și ca om a luat cercare de pătimirile noastre, de singur păcatul rămâind neîmpurtășit.

păratul Christos, pentru ca să dăruiască, atunci se va sculă pentru ca să judece: «Că scoală-te, zice, Dumnezeule judecând pământul» (Psalm. LXXXI, 8)¹⁾. Și iarăși: «Dreptate și judecată este gătirea scaunului tău» (Psalm. LXXXVIII, 14).

CAP. V.

1. Că tot arhiereul din oameni luându-se, pentru oameni se pune spre cele ce sânt către Dumnezeu.

Cu aceste cuvinte voește Apostolul să arate cum că Noul Testament este mult mai presus decât cel Vechiu și începe mai întâi a cumpăni pre amândouă preoțiile, adevăc pre preoția preoților Legei cei Vechi și preoția lui Christos; și din această cumpănire arată, că preoția lui Christos are multă covârșire și osebite de preoția Legei Vechi; însă fiindcă de o camdată se părea, că se împotrivește scoposului său, multe însușiri din cele ce sânt datoare a se află la preoți, care la Christos nu se află (căci Christos nici din seminția preoțească a lui Levi se trăgeă, nici a fost preot pre pământ, nici s'a hirotonisit de oameni și pentru ca să zic mai cuprinzător, nici chipul preoției lui Christos avea vre o slavă trupească și fantazie, precum avea chipul preoților celor vechi; precum să aibă clopoței și potcoave [tăblițe] și petrii scumpe și altele asemenea; ci cele ale preoției lui Christos a fost toate duhovnicești), fiindcă zic, că acestea se arătau că se împotrivesc scoposului Apostolului, pentru aceasta și el mai întâi numără acelea, care sânt obștești la Christos și la ceilalți arhierei. Apoi pune și acelea care singur Christos le are ale sale osebite de ale celorlalți; fiindcă atuncea se face covârșirea oare-cărui lucru cu adevărat

¹⁾ Zice însă și Hrisostom: «Aceasta și noi a o zice este bună vreme să ne apropiem cu îndrăzneală cerând: numai credință producându-se și toate le dă; acum este vremea dăruirii; nimenea pre sineși nu e deznădăjduiască; atunci e vremea deznădăjduirii, când se închide că-mara cea de nuntă, când va intră împăratul să vadă pre cei ce șed; când vor dobândi sâmurile patriarhului Avraam, cei ce au să se învredcând de dânsule; iar acum încă nu» (Vor. VII la aceasta). Iar Icu-nicească de dânsule; iar acum dela ce se apropie la milă și har; că în bună menie așa zice: «Acum dela ce se apropie la milă și har; că în bună vreme este acum și îndemănatecă apropierea și cererea ajutoririi, căci apropierea cea întru judecată pentru ajutorire este fără de vreme; că apropierea cea întru judecată precum acum, ci cu judecată». Iar acolo nu va mai dă ajutorul în dar precum acum, ci cu judecată. Iar Teodorit așa tâlcuește, zicând: «Că cei ce ne apropiem în viața aceasta și arătăm credința cea limpede și curată, în ziua judecăței vom dobândi iubirea de oameni».

dupre cumpănire; sau a vre unei fețe, când aceasta intru altele adecă, se împartășește cu lucrul ori cu fața cu care se cumpănește sau, se asemănează; iar intru altele covârșește pre acela. Deci a se lua¹⁾ dintre oameni arhierul, aceasta este obștească și la Christos și la ceilalți arhieriei; așijderea și a se pune arhierul pentru oameni spre cele ce sânt către Dumnezeu, adecă a mijloci către Dumnezeu pentru oameni, și aceasta asemenea este însușire obștească și la Christos și la ceilalți arhieriei.

Ca să proaducă daruri și jertfe pentru păcate.

Aicea tâlcuște Apostolul, ce lucru este a se pune arhierul pentru oameni spre cele către Dumnezeu, cum că e adecă a îmblânzi pre Dumnezeu asupra păcatelor oamenilor și aceasta însușire încă obștească este și la Christos și la ceilalți arhieriei, însă nu desăvârșit; căci Christos pre sineși s'a adus lui Dumnezeu dar și jertfă; iar ceilalți arhieriei proaduceau lui Dumnezeu alte lucruri, jertfe și daruri. Darul însă și jertfa dupre o amarunțită socotială se oselesc una de alta; la dumnezeiasca Scriptură însă fără osebire se află, precum mai jos vei înțelege²⁾.

2. Putând a pătimi măsurat cu cei ce nu cunosc și se amăgesc.

Arhierul, zice, carele se ia dintre oameni pentru a mijloci către Dumnezeu, acela poate a pătimi măsurat, adecă a se comăsură și a compătimi și a se compogori și a ertă celor ce din neștiință păcătuiesc. Vezi însă, o cetitorule, cum că tot păcatul se naște din necunoștința și amăgirea minții; căci deși se pare cuiva că cunoaște răul, dar însă în vreme când îl face se întuneacă și pentru aceasta pătimește de necunoștință și de

¹⁾ Icomenie însă pre zicerea „din oameni luându-o” tâlcuște cum că se înțelege în loc de: osebindu-se, adecă alegându-se; deci de oameni propiindu-se arhierul iarăși pentru propuitorii oameni stă la cele ce sânt către Dumnezeu.

²⁾ Vezi la cap. I al cărței leviticești, unde Moisi numește dar pre jertfa vișeilor și a oilor și a caprelor și a paserilor și la cap. XXIII al aceleiași cărți leviticești pre jertfa de-aîndărăptul o numește dar; și la cap. II din alăturare, în locul uneia pune pre amândouă zicând: „Iar de va proaduce vre un suflet dar jertfa Domnului semidali (fărină aleasă de grâu) va fi darul lui” (stih 1). Și iarăși: „Iar de va proaduce dar jertfa îngurăată din Livan” (tij 4). Și iarăși: „Iar de va fi jertfa ta pe gratii (ardere de tot) darul tău semidali se va face cu untdelemn” (tij 7). Vezi și tâlcuirea zicerei: „Tot arhierul se pune spre a duce daruri și jertfe” (Evrei VIII, 3), care cuprinde mai pre larg despre acestea.

amăgire; căci se amăgește mîntea lui de netezirea și îndulcirea poștei păcatului¹⁾.

Fiindcă și el este cuprins de neputință.

Cea mai simplă precum socotese însă și mai adevărată tâlcuire a zicerei aceștia este aceasta: că pentru aceasta măsurat pătimește și se compogoră arhierul către cei ce nu știu și păcătuiesc, fiindcă și însuși are neputință și este supus oarecărora păcate vrednice de ertare; drept aceea fiindcă știe măsura omeneștei neputințe dela sineși, se compogoră și iartă și celorlalți. Unii însă așa au înțeles zicerea, cum că numai dupre aceasta se deosebește arhierul de către norod, dupre a ertă celorlalți; fiindcă dupre celelalte, asemenea are neputință și el cu cei mulți.

3. Și pentru aceasta dator este precum pentru norod, asemenea și pentru sineși a proaduce pentru păcate.

Toate însușirile acestea ce le au ceilalți arhieriei, nu le are și Christos, ci dupre acestea covârșește pre ceilalți arhieriei; fiindcă nici neputința păcatelor o a avut Domnul, nici pentru sineși a proadus lui Dumnezeu, ci numai pentru ceilalți oameni.

4. Și nu lăși cineva își ia cinstea, ci cel chemat de Dumnezeu.

Iată și altă însușire a arhierului pune aicea Apostolul, care se află și la Christos, adecă a nu sari asupra și a alerga însuși de sineși la preoție, ci a se chemă de Dumnezeu și așa a o priimi²⁾; însă cuvintele acestea Apostolul ghicitorește le

¹⁾ Pentru aceasta aveă dreptate auritul condei al dumnezeescului Ioan a scrie acestea: „Că nimica este așa fără de socoteală cu păcatul, nimic așa fără de mîntie și nebun și repede: pre toate le răstornă și le turbură și le perde ori unde ar sari: grozav este a vedea, înfricoșat și urit; și de l'ar zugrăvi pre el vre un zugrav, mi se pare că nu ar greși așa a-l plăzmuți ca pre o muere cu chip de hiară, varvară, foc răsufând, grozavă, neagră, în ce chip poeticii cei din afară zugrăvesc schielele, că cu nenumărate mîni se apucă de gândurile noastre și nevăzut năvălesc înlăuntru și pre toate le stășuesc, ca câinii cei ce mușcă pe furis” (Vor. IX la cea către Corinteni).

²⁾ Pentru aceasta și Dumnezeu pre nume cheamă pre cei ce erau să ieratefisească lui; că zice așa către Moisi: „Și tu adă către tine pre Aaron fratele tău și pre fiii lui și din fiii lui Israel a eratefisi mie Aaron și Naftalei și Aviad și Eleazar și Itamar, fiii lui Aaron” (Eș. XXVIII, 1). Care dav și Aviad și Eleazar și Itamar, fiii lui Aaron: „Cei aleși anume se tâlcuindu-o aceasta Chiril al Alexandriei zice așa: „Cei aleși anume se cheamă către sfințita lucrare, că nu își ia lăși cineva cinstea, ci cel chemat de Dumnezeu, dupre cea ce este scris”. Deci nimenea să nu cheamă de sineși îndemnat spre a preoți lui Dumnezeu, ci să aștepte che-

arată, cum că arhieriei cei de atunci ai Evreilor, de sineși a-
lergau și săriau asupra arhieriei, cumpărându-o cu bani și le-
gea călcându-o.

Ca și Aaron.
Căci și Aaron dintru început de Dumnezeu fiind chemat prin
Moisi, fratele său, așa a luat preoția, fără a cere el de sineși
vrednicia aceasta, precum este scris: «Și tu adă înaintea ta
pre Aaron, fratele tău» (Eș. XXVIII, 1). «Ci și când a odrăs-
lit toiagul lui Aaron» (Numer. XVII). S'a arătat că el a fost
de Dumnezeu propus, adecă de Dumnezeu hirotonit; aseme-
nea și când a înghițit pământul și pre Core, și pre Datan, și
pre Aviron, și când a ars focul pre cei două sute cincizeci dintre
fiii lui Levi, pre adunarea lui Core, pentrucă cereau să iera-
tusească și atuncea, zic, s'a arătat Aaron, că este hirotonit de
Dumnezeu, precum acestea sânt scrise in cap. XVI al Numerilor.

5. Așa și Christos nu pre sineși s'a slăvit a se face
arhieru, ci cela ce a grăit către el: «Fiul meu ești tu,
eu astăzi te-am născut pre tine» (Psalm. II, 3¹⁾).

6. Precum și intru altul zice: «Tu ești preot în veac
dupre rânduiala lui Melhisedec» (Ps. CIX, 4).

Ceea ce ziceă Christos la multe părți ale Evangheliei, că eu
nu am venit de sinemi, ci m'am trimis de către Tatăl: «Eu dela
Dumnezeu am eșit și am venit, că nici am venit de sinemi,
ci acela m'a trimis» (Ioan VIII, 42). A ceea ce Christos o a
zis, aceasta și Pavel o arată aicea, că Christos s'a trimis de
Dumnezeu și nu s'a slăvit însuși pre sineși, spre a se face Ar-
hieru, ci Dumnezeu carele a grăit lui și a zis: «Tu ești Fiul
meu și tu ești preot în veac dupre rânduiala lui Melhisedec»,
acesta este carele l'a slăvit; că din afară se înțelege că «l'a
slăvit». Deci fiindcă Aaron aveă multe semne simpte, cu care
se cunoșteă că este arhieru de Dumnezeu propus, precum am
zis mai înainte; iar Christos nu aveă nici un semn simțit al
arhieriei sale, ci și cei ce s'au împotrivit lui și l'au omorit;
mai mult sporiă intru acea vreme și stăpâneă preste ceilalți;
pentru aceasta Pavel aicea arată un semn al arhieriei lui Chri-
stos mai mare, care le mărturisește pre Christos din prorocii,
cum că este arhieru de Dumnezeu propus, adecă hirotonit de

marea; că cel ce se apucă să răpiască, care nu are alegerile cele de
sus, va primi osânda lui Datan și a lui Aviron.

¹⁾ Formă de lipsă este aicea, că lipsește din afară aceasta: «L'a slă-
vit pre sineși a se face arhieru», precum zice și Teofilact.

Dumnezeu. Se vede însă că este nepotrivită prorocia, ce o
aduce aicea Pavel, din psalmul al doilea, adecă acesta: «Fiul
cina eră să dovedească Pavel, cum că Christos este arhieru
de Dumnezeu propus; iar această mărturie arată, că s'a năs-
cut dela Tatăl. Dar însă să știi, o cetitorule, că prorocia aca-
ceasta este foarte potrivită; pentrucă a se naște Christos dela
Dumnezeu ca Dumnezeu, aceasta a fost o proformăuire și de
a se hirotoni de Dumnezeu ca un om¹⁾. Apoi și aceasta încă
socotește-o, că de vreme ce in Psalm CIX a zis Tatăl către
Fiul: «Din pântece mai înainte de luceafăr te-am născut pre
tine» (Psalm. CIX, 3). Și apoi după puțin zice: «Tu ești preot
în veac, dupre rânduiala lui Melhisedec» (tij 4). Pentru aceasta
a unit Pavel pre amândouă zicerile, celc ce in amândoi Psalmii
se zic despre naștere, ca cum ar zice așa: «Să nu socotești,
o cetitorule, că pentru un altul oare-carele se zice aceasta:
tu ești preot în veac, ci pentru acela ce s'a născut mai ina-
inte de luceafăr»; că acesta altul nu este fără numai acela ca-
rele in al doilea Psalm se zice, că astăzi s'a născut; căci și
zicerea «*mai înainte de luceafăr*» și zicerea «*astăzi*», amân-
două arată pre nevremuirea, și cum că din început este Fiul,
de când e și Tatăl; iar Psalmul II este arătat cum că tot se
dă la Christos; deci și zicerea «*tu ești preot în veac*» la aces-
taș Christos se dă și mai ales pentrucă Domnul Psalmul acest
CIX l'a arătat pentru sineși zicând către Iudei: «Dar cum Da-
vid cu duhul Domn pre acesta îl numește, zicând: «Zis-a Dom-
nul Domnului meu, șezi de-adreapta mea?» (Mat. XXII, 43).
Spue dar Iudeii, carele alt arhieru s'a făcut dupre rânduiala
lui Melhisedec, afară de Christos? Au nu toți preoții au fost
sub lege? Au nu păziau Sămbetele? Au nu proaduc jertfe?

Deci prea vederat este, că acestea s'au zis pentru Christos,

¹⁾ Zicerea aceasta însă de se va înțelege despre nașterea lui Chri-
stos ca in vreme și trupească, precum a tălcuit Mar. Atanasie și Teodorit
(Și vezi la subținsemnarea stih 6 al cap. I al acestuia), mai potrivită este
la pricina aceasta a Apostolului: căci a binevoi Tatăl să se nască Fiul
său trupește, aceasta a fost progătire și de a se hirotoni el și arhieru
de către însuși Tatăl. Am zis însă că Christos ca om s'a hirotonit, a-
de către însuși Tatăl. Am zis de către Dumnezeu s'a făcut de către Dumnezeu Ta-
decă arhieru propus de Dumnezeu s'a făcut de către arhierii Evreilor; fiindcă a-
tăl și nu de către oameni, adecă de către arhierii Evreilor; pentrucă a-
ceasta nici intru o parte din Scriptură o a arătat dumnezeștii Evan-
gheliști; iar istoria cea ce o pomenește Suidas, care zice pre lângă
celelalte și că Christos s'a hirotonit dupre legea lui Moisi; aceasta zic,
cei mai mulți nu o primesc.

S'a învățat ascultare din cele ce a pățimit. S'a învățat, zice, Christos a ascultă de Dumnezeu și Părintele învățându-se aceasta din pătimirile ce a suferit; se vede însă prost teorisindu-se, că ar fi necuvenită aceasta ce se zice cum că s'a învățat ascultarea din cele ce a pățimit el, de vreme ce și înainte de a pătimi a fost atât de ascultător Părintelui, în cât și însuși pătimirile acestea le-a suferit pentru cultarea Părintelui său; că zice aiurea Pavel despre Christos: «Ascultător făcându-se până la moarte; iar moarte de cruce» (Filip. II, 8). Deci învăță-te, o cetitorule, că de vreme ce hristianii cei ce crezuseră din Evrei, se păreau că s'au fost depărtați dela credința lui Christos, ca unii ce erau mici de suflet, pentru aceasta zice Pavel acestea smerite pentru Fiul lui Dumnezeu, pentru ca să-i induplece pre ei cu covârșirea aceasta a celor ce se zic, să se supue și să asculte de voea lui Dumnezeu și să nu cărtiască, nici să se turbure pentru necazurile ce pățimesc, ci să mulțamească și să aștepte ajutorul Domnului cel de sus. Pentrucă, zice, și Fiul pentrucă a ascultat și a suferit patima, pentru ascultarea aceasta a fost ascultat de Părintele și s'a izbăvit sufletul din moarte; că nu a rămas în moarte, ci după trei zile s'a sculat și de atunci s'a învățat să asculte de Dumnezeu, fiindcă ascultarea poate a isprăvi multe mari lucruri¹⁾. Deci dacă Christos a câștigat din pătimirile, ce a pățimit; cu mult mai vărtos, zice, voi frații mei hristiani, din acestea aveți a câștiga. Văzuși, iubitele, că pentru folosul ascultătorilor și pentru neputința lor, a făcut Pavel atâta compogorământ, în cât a se părea, că zice oare-care necuviincioasă. Ascultă încă și cele următoare:

9. Și deplinindu-se.

În cât prin patimi se face deplinătate. Și dar voi pentruce, zice, frații mei hristiani, vă întristați pentru necazurile, ce pă-

¹⁾ Insuși aceasta o zice și înțeleptul Fotie, că s'a învățat Fiul din cele ce a pățimit, ascultarea, adevăcă cu ispita s'a învățat câtă eră mărima ascultării, pentru care l'a ascultat pre el Părintele; fiindcă și Fiul a ascultat de Părintele; că l'a sculat pre el Părintele din morți, și l'a pus să șadă de-a dreapta, și l'a slăvit, că această ascultare o știa Christos ca Fiu și Dumnezeu, precum o știa și Părintele; ascultându-se însă de către Părintele pentru ascultarea sa, s'a învățat aceasta și cu cercarea ca un om. Ascultare însă după Ioan este: „Moarte de voe, lepădare de sufletul său desăvârșită, cu lucrul arătată prin trup, mormânt al voei și ridicarea smeritei” (Cuv. IV despre ascultare). A zis însă și Ava Mios că adevărata ascultare este în loc de ascultare; că de ascultă cineva de Dumnezeu, îl ascultă pre el Dumnezeu (în Pateric).

timiți, de vreme ce acestea vă face depliniți? Vezi despre deplinătatea lui Christos și la tâlcuirea și la subînsemnarea zicerii: «Prin patimi a se deplini» (Evr. II, 10).

S'a făcut tuturor celor ce ascultă de dânsul pricină de mântuire veșnică.

Adevăcă Christos nu numai s'a mântuit adevăcă s'a izbăvit de moarte prin înviere, ci și celorlalți le-a pricinuit mântuire și înviere și nu mântuire vremelnică, precum de pildă este a mântui cineva pre oare-cine din războiu, sau din boală, sau din foamete, sau din altă oare-care vremelnică și trupească primejdie de moarte; ci a pricinuit veșnică mântuire, despre care a zis Isaia: «Israel se mântuește de Domnul cu mântuire veșnică» (Is. XCV, 17). Și aiurea aceștia zice: «Iar mântuirea mea în veac va fi» (Is. LI, 6). Dar căroră le-a pricinuit mântuirea aceasta Domnul? Celor ce îl ascultă pre el și păzesc poruncile lui. Drept aceea voi, frații mei hristiani, pentru ce vă arătați nesupuși lui Christos și vă primejduiți a cădea din mântuirea voastră? Vezi, o cetitorule, că toată alcătuirea cuvântului s'a formăluit așa de smerit de către Pavel, pentru imputinarea sufletului ascultătorilor, precum mai sus am zis. Însă și intru acestea smerite ale economiei, ce le zice Pavel, strălucește în înălțimea teologhiei, că s'a făcut, zice, Christos pricinuitor de mântuire; care lucrul acesta este și ispravă a înaltei dumnezeiri și nu al omenirii ceii smerite, fiindcă nimenea poate a se face pricinuitor de acest-fel de mântuire, fără numai Dumnezeu, «Că a Domnului este mântuirea» (Psalm. LXI, 1).

10. Numindu-se de Dumnezeu arhieru după rânduiala lui Melhisedec.

De vreme ce, zice, a pățimit Christos, pentru aceasta și s'a numit arhieru, fiindcă s'a produs pre sineși Părintelui său jertfă. Însă măcar că a produs sânge, nu l'a produs însă după rânduiala arhierilor Evrei, ci după rânduiala lui Melhisedec; căci precum Melhisedec nu s'a uns de oameni spre a fi preot; așa și Christos nu s'a uns de om, ci de Dumnezeu cu untulelemn al bucuriei, adevăcă cu Duhul de o ființă cu sine; și precum Melhisedec nu a produs jertfe de ale legii, așa nici Christos, și precum acela eră împărat așa și Christos. Încă și alte asemănări aveă Melhisedec de ale lui Christos, precum am zis la subînsemnarea cea trecută despre Melhisedec, după câte chipuri a fost inchipuire a lui Christos.

11. Despre carele mult este nouă cuvântul și cu ane-

precum zice Teodorit. Iară hrană vârtoasă numește Pavel pre noimele cele mai deplinite și mai înalte. Nu trebuia, zice, o fraților, a pomeni eu acum obiceiurile legii ceii lucrătoare, și din acelea să asemănez pre Christos cel fără de asemănare și să închei, că Christos este arhiereu și că a proadus jertfă și că a rugat pre Dumnezeu cu glasuri înalte și cu rugăciuni; dar însă fiindcă și voi dupre suflet vă hrăniți cu aceste smerite, pentru aceasta și eu spun vouă acestea. Insemnează însă, o cetitorule, aicea două lucruri: unul adecă cum că cuvintele acele smerite, cari nu se potrivesc la noi hristianii cei de acum, de vreme ce acum am ajuns la deplinătate, acestea se potriviau și hrăneau pre hristianii acei vechi pentru nedeplinătatea ce aveau ei. Și altul încă cum că cuvintele lui Dumnezeu (ne învățăm) că sânt hrană adevărată a sufletului, de aceasta și a prorocit Amos, cum că Dumnezeu va da Evreilor foamete, de a auzi cuvântul Domnului, zicând: «Iată vin zile, zice Domnul, și voiu trimite foamete pre pământ, nu foamete de pâni, nici sete de apă, ci foamete de a auzi cuvântul Domnului» (Am. VIII, 11)¹⁾.

13. Că tot cela ce se împărtășește de lapte, neiscusit este de cuvântul dreptăței, că prunc este.

Dreptate numește aicea Apostolul pre viața cea amărunită și despre toate părțile deplinită, ca cum ar zice aceasta, că cel nedeplinit și carele nu se împărtășește de dogmele cele înalte ale credinței este neiscusit de filozofia cea de sus și nu poate a o priimi și a întrebuiță viața amănunțită și cuvenită celor depliniți, pre care această viață și Mântuitorul Christos de datorie o cere dela noi hristianii zicând: «De nu va covârși dreptatea voastră mai mult decât a cărturarilor și a fariseilor, nu veți intra întru împărăția cerurilor» (Mat. V, 20). Sau dreptate numește Pavel pre însuși Christos, și ca cum ar zice aceasta: că cel ce se împărtășește numai de cuvintele cele smerite pentru omenirea lui Christos (că acestea sânt lapte), acela nu priimește cuvintele cele înalte și vrednice pentru dumnezeirea lui (că acestea cuvinte sânt ale dreptăței); fiindcă

¹⁾ Pentru aceasta și teologul Grigorie a zis: „Pâne este cuvântul lui Dumnezeu cu carea se hrănește sufletele cele ce slămânez de Dumnezeu”. Și Iezechiil zice: „Și am văzut și iată mână întinsă către mine și întru dânsa cap de cartă.... Și a deschis gura mea și m'a hrănit cu capul acela” (Iezechiil II, 9). Și Sirah zice despre înțelepciune: „Știutorul legii o va înțelege pre ea și se va supune ei, ca unei maice, și ca pre o femeie de feciorie o va priimi pre ea, îl va hrăni pre el cu pâne de înțelegere și-l va adăpa cu apa înțelepciunei” (Sir. XV, 1).

umul ca acela este prunc încă și nu are putere și iscusința spre a le primi.

14. Iar a celor desăvârșiți este hrana cea vârtoasă.

Adeca acolora depliniți în duhovniceasca vârstă însușirea le este de a primi dogmele cele înalte despre dumnezeirea lui Christos. Vezi aicea, frate, altă pruncie și deplinătate cari pot a o avea și cei ce după trupasca vârstă sânt depliniți și bătrâni? Adeca pruncia ceea ce se teorisește după minte și duhovniceasca cunoștință. Și iarăși dinpotrivă vezi deplinătate duhovnicească, pre care pot a o avea și cei ce sânt cu trupul tineri și nedepliciți? Deci sârguiește-te și tu a te face deplinit după duhovniceasca vârstă, ca să primești hrană a ta pre tainele cele înalte și de Dumnezeu covenite pentru Christos.

Care pentru deprindere își au simțirile iscusite, spre deslușirea binelui și a răului.

Deprindere numește Pavel pre deplinătatea și întărirea moralurilor. Deci cel ce este desăvârșit și statornic în moral, acela își are simțirile sufletului iscusite de dumnezeieștile Scripturi pentru a desluși cu acelea, care dogme sânt înalte și smerite și care sânt sănătoase și stricate. Că pentru dogme voroveste aicea Apostolul și nu pentru viața bună sau rea; căci și pre viața cea de acest-fel bună, sau rea, fiește-carele o deslușește; că știe cum că păcatul este rău și că virtutea este bună. Vezi însă tu, o cetitorule, că este trebuință a ne iscusii totdeauna și a ne muștrului și a avea mult iscus în sf. Scripturi, dacă vom să deslușim dogmele, care sânt ereticești și care drept slăvitoare; și de vom a nu da urechile noastre fiește-cum spre a le ascultă toate și inima noastră spre a le crede, de vreme ce după lov: «Urechea adecă deslușește grairile, iar gâtlejul gustă hrănilile; întru multa vreme, înțelepciunea, iar întru multa viață, știința» (lov XII, 11). Pentru aceasta poruncește și acenicul cel înbit al Domnului, zicând: «Iubiților nu tot duhului credeți, ci cereați duhurile de sânt dela Dumnezeu» (I Ioan cap. IV, 1).

CAP. VI.

1. Pentru aceea lăsând cuvântul începătorei lui Christos să venim spre deplinătate.

Și mai sus a zis Apostolul că v'afi făcut trândavi și prunci și ați ajuns a avea trebuință să vă învățați iarăși întăle litero

ale credinței; ci și acum aicea zice, că se cuvine voi hristianii ca niște depliniți să socotiți și să treceți cuvântul începătorei lui Christos, adeca să covârșiți întăle începături ale credinței și cuvintele cele despre omenirea lui Christos și sa alergați spre deplinătate, adeca să fiți puternici de a primi dogmele cele mai înalte, cele despre dumnezeirea lui Christos. Ori și altfel o vei înțelege aceasta: ca de vreme ce hristianii cei ce din Evreii crezuseră, se vedeă că schiopătează în viața și petrecerea hristienească, pentru aceasta Apostolul grăiește acum lor despre viața hristienească și cea neprihănită, ca și cum ar zice lor, că nu se cuvine voi o frații mei hristiani, a vă allă totdeauna începători despre credința, adeca a vă învăța numai introducătoarele și începătoarele cuvinte cele despre credință, ci se cuvine a vă purta și către deplinătate, adeca se cuvine să aveți și viața mai bună și deplinită prin fapte; căci deplinit și desăvârșit se zice acela, carele împreună cu dreapta credință are și viața prea bună¹⁾, căci început și temelie a mântuirii omului adeca este credința, căci fără de credință nici o faptă poate a se întări și a pricinui mântuire, precum nici fără temelie, poate vre o peatră a se zidi, și precum nici fără de

¹⁾ Înțeleptul Fotie însă zicerea aceasta așa o tâlcuiește zicând: Care cuvânt al lui Christos? adeca cuvântul învățătorei, cum ca se cuvine să punem temelie de poezință dela faptele cele moarte; cum ca se cuvine să credem în Dumnezeu, ca se cuvine să ne botezăm și să ne încredințăm de Sf. Duh, cum că este înviere și judecată, că de obște trebuie a se înțelege la toate acestea și cuvântul și învățătura. Și două deplinătăți voește acesta a se înțelege cu zicerea aceasta și două începători ale cuvintelor lui Dumnezeu: adeca: litere ale începutului cuvintelor lui Dumnezeu sânt a ne lepădă noi de Satana și de lucrurile lui și a crede în Dumnezeu și a ne boteză și a lua Duh Sânt și a ști noi cum că este înviere și judecată; iar litere ale cuvintelor lui Dumnezeu și nu ale începătorei cuvintelor lui Dumnezeu sânt a ști noi, cum că a păținit Christos pentru noi, cum că a luat asupra sa păcatele noastre, cum că a făcut mântuire, cum că s'a făcut arhieru al nostru, cum că s'a produs jertfa pre sineși pentru noi și cum că orice altă este asemenea cu acestea; și deplinătate iarăși este: una adeca sporirea întru fapte bune și răbdarea cea în ispite și în necazuri, care deplinitatea aceasta este între începătura cuvintelor lui Dumnezeu și deplinătatea cea prea înaltă și care chiar se numește deplinătate; iar deplinătatea a doua cea prea înaltă și chiar proprie este amărâșita înțelegere despre teologia lui Christos, în cât este cu puțință omului. Deci mai întâi crezând, ne botezăm; II) Cunoaștem căte a păținit Christos pentru noi, după omenire și căte a făcut. III) Ne deplinim cu faptele cele bune și IV) Ne încredințăm de cunoștința cea după teologie, care este deplinătatea cea mai pre sus în viața aceasta.

litere nu poate cineva a învăța carte; însă nu se cuvine cineva totdeauna a se zăbovi cu literile, nici totdeauna a se învăța hristianul despre credință ca un nedeplinit și prunc; iar dacă cineva tălguirea cea de mai înainte a zicerei o primește, iar pre aceasta a doua o leapădă, ca pre o nepotrivită la cuvintele cele mai înainte zise ale lui Pavel, acesta să înțeleagă, cum că Pavel obișnuște, că de acolo unde zice altele să sară la altele; precum a făcut la cea întâia către Corinteni, unde vorovind despre cinele, cele ce se făceau la biserică, a sărit la cina Domnului pentru taine și a pus în mijloc cuvântul cel despre aceasta (I Cor. XII). Deci așa a făcut și întru această trimitere și muștrând mai sus pre credincioșii cei din Evrei, pentru trădăvirea și neputința ce aveau ei spre a primi cele mai desăvârșit, acum aicea sare la cuvântul cel pentru petrecere, numindu-i pre ei nedepliniți și pentru aceasta, adevă pentrucă nu a adaus la credință și viață amărunită și deplinită¹⁾.

Nu iarăși temelie puind de pocăință dela lucruri moarte și de credință întru Dumnezeu.

Nu cumva, zice, și acum faceți fraților, ceea ce ați făcut la început când erați să vă botezați, adevă nu cumva iarăși aveți trebuință de pocăință cea dela faptele cele moarte și de leapădare de lucrurile lui Satana, care o ați mărturisit, când erați să vă botezați; căci cel ce se apropie la Christos și va să se boteze, arătat este că se apropie căindu-se pentru viața sa, cea de mai înainte întru necredință și în răutate; pentru aceasta și vârfelnicul Petru, învățând pre Iudei, mai întâi le-a zis să se pocăiască și apoi le-a zis să se boteze: «Pocăiți-vă și boteze-se fiește-carele din voi întru numele lui Iisus Christos» (Fapt. 11, 38); căci de nu-și va pări cineva mai întâi necredința sa cea de mai înainte și răutatea sa, cum va primi pre cea de a doua adevă credința și virtutea? Pentru aceasta și după urmare zice că: «Și de credința cea în Dumnezeu. De vreme ce după ce se pocăiește cineva în vremea botezului pentru relele fapte ce a făcut, atunci ea primește credința cea

¹⁾ Într'un glas însă cu sfințitul Teofilact tăleuește zicerea aceasta și lăcumenie: „Cum că Pavel sus a zis început, pre cuvintele cele despre omenirea Domnului, iar deplinitate pre cele despre dumnezeirea lui, iar ca să nu se măhniască credincioșii cei din Evrei, cum că nu sânt vrednici de cuvintele cele mai deplinite, pentru aceasta aicea li numește pre ei Pavel depliniți, nu însă ca mai sus, ei început numește botez și pre punerea mânilor preotului cea din vremea botezului și petrecere; iar deplinitate pre filozofia cea prin fapte”.

în Christos; adevă mai întâi se leapădă de diavolul și de toate lucrurile lui și atunci se împrocează cu Christos. Deci, zice Apostolul, că voi hristianii nu se cuvine a vă învăța ca niște începători în credință și ca niște catihumeni, fiindcă voi mai întâi ați crezut; însă ghicitoroeste arată Apostolul cu aceste cuvinte, cum că cei ce din Evrei au fost crezut, se elătau în credință, și pentru aceasta aveau trebuință de temelie, adevă de învățatură a credinței începătoarească, pentru ca să se învățase într'însa.

2. De învățatura botezurilor.

Pavel aicea n'a zis botezuri multe, adevă pentru a arată că sânt botezuri multe; să nu fie ei a zis ceea ce urmă la așezarea cea de acest-lel a hristianilor, celor ce din Evrei crezuseră; căci de i-ar catihisi cineva, zice, pre ei a doua oară, i-ar și boteză a doua oară; și iarăși, când ar fi căzut din credință, i-ar fi botezat, negreșit din această necuviință, de nevoie s'ar fi făcut și botezuri multe. Pentru aceasta, zice, arătat este, că nu se cuvine a vă boteză voi a doua oară, ci a rămâne întru botezul acel unul, ce ați luat; că poate hristianii aceștia, fiindcă fineau încă obiceiurile Legei Vechi, care avea multe spălături, după urmare engetan evreeste poate, cum că și în Darul Evangheliei au trebuință de multe botezuri. Vezi însă, o cetitorule, cum că Pavel a pus mai întâi mai sus pocăința și al doilea a pus botezul, pentrucă după pocăință se dă botezul, precum am prozis; că de vreme ce însași pocăința de sineși nu are putere a face pre oameni curați de tot strămoșeseul păcat și de cel de a lor voe, pentru aceasta ne botezăm, pentru ca să ne curățim de păcatul cel de acest-fel și pentru ca totul mântuirii noastre așa să fie al Darului lui Christos¹⁾.

¹⁾ Dumnezeeseul Ghenadie al Constantinoplei zice, că ar fi formă săritoare aicea și se cetește așa: „Nu doar iarăși puind temelie de învățatură de pocăință de fapte moarte de botezuri și de puneri de mâni și de învierea morților și de judecata veșnică; fiindcă la cei ce vin la credință aceste le punem înainte ca o temelie, adevă învățatură cea despre aceste toate; cum să se pocăiască de faptele cele moarte, cum să creadă în Dumnezeu ca să se boteze după ce vor crede, cum să primiască Darul Sfantului Duh prin punerea mânilor preotului, după ce se vor boteză și după ce vor primi duhul, că se cuvine să creadă eu încredințare, că au să învieze din morți și ca se știe că după ce vor învia, au să se judece și au să îi răspătire veșnică de faptele lor ori bune ori rele”. Însemnează încă că Teodorit zice, că pentru aceasta Pavel a zis botezuri în număr de multe, pentru cei ce pățimese darul botezului.

De punerea mânilor.

După botez se puneă mâinile Apostolilor preste cei ce se botezau, și prin punerea mânilor aceasta luă accia Duh Sfânt, de unde și prorociau și minuni făceau. Și vezi la Fapte, care zic cum că: «Puind Pavel mâinile sale preste ei, a venit Duhul cel Sfânt preste dânșii și grăiau în limbi și proaduceau» (Fapt. XIX, 5)¹⁾.

De învierea morților.

Învierea morților se mărturisește adecă de cei ce vor să se boteze cu simbolul credinței, că mărturisesc în simbol aceea, cum că așteaptă învierea morților. Și se însemnează și se închipuiește învierea aceasta în botez, prin inchipuirea celor trei afundări și eșiri; pentrucă, măcar că acele trei eșiri în botez chiar și cu adevărat închipuiesc pre învierea lui Christos cea de a treia zi, însă împreună duple învierea lui Christos cea împreună cu Christos și prin învierea acelor ce se botează care au să o dobândiască prin credința lui Christos celui ce a înviat, a căruia învierea întru botez să închipuiește.

Și de judecată veșnică.

Adecă de judecata lui Christos ceea ce are să fie, care are să deă ori plăți și bunătăți veșnice celor ce au făcut cele bune, ori osândă și muncă celor ce au lucrat cele rele. Acestea însă se vede că le scrie Apostolul celor ce din Evrei au fost crezut, și în urmă să se fi clătît ei din credință și să fi viețuind viață rea și trândavă; ca cum ar zice lor: Luați aminte frații mei, că nu poate cineva din voi a socoti și a zice, că de vom viețui cu lenevire sau și de vom cădea din credință, avem iarăși să ne botezăm, avem să ne curățim iarăși de păcatele noastre și iarăși avem să dobândim darurile acelea ale Sf. Duh, carele l'am fost dobândit mai înainte prin punerea mânilor preoților; ba, să nu socotiți așa, pentrucă vă amăgiți și greșiți.

3. Și aceasta o vom face, de va slobozi Dumnezeu.

Și aceasta, zice, o vom face; aceasta care? A veni adecă întru deplinire de va voi și Dumnezeu; aceasta însă o a zis Pavel, nu că Dumnezeu nu voește să ne facem depliniți; că

lui, că sânt mulți; căci cum că Pavel propovediă un botez, dovedese următoarele cuvinte ale lui.

¹⁾ Însemnează însă cum că acum, Darul Sfântului Duh se dă la cei ce botează prin ungera dumnezeescului mir, pentru aceasta și se zice de către preot atunci: «Pecetea Darului Sfântului Duh».

însuși a dat nouă poruncă, ca să ne facem desăvârșiți atât în Testamentul cel Vechiu, cât și întru acest Nou: «Desăvârșit să fi înaintea Domnului Dumnezeului tău» (A II-a lege XVIII, 17). Și: «Deci fiți desăvârșiți, precum și Părintele vostru desăvârșit este» (Mat. V, 48). Ci o a zis aceasta Apostolul întâi, precum noi obișnuim a zice, că de va voi Dumnezeu, am gând să fac lucrul acest bun; și alta încă pentru ca să ne învețe, că toate faptele noastre se cuvine să le facem duple voea lui Dumnezeu și a nu ne bizui în judecata și puterea noastră, nici la înseși bunătățile cele venerate și la faptele cele mărturisit bune și la făcerile de bine. Pentru aceasta și Apostolul Iacov poruncește să zicem la fiește-ce lucru ce vrem să-l facem, cuvântul acesta: «De va voi Domnul»; «veniți acum cei ce ziceți astăzi, sau mâne vom merge în cetatea cutare și vom zăbovi acolo un an... În loc de a zice voi: de va voi Domnul și vom trăi, și vom (face) aceasta sau aceea» (Iacov IV, 14). Pentru aceasta și însuși Pavel scriă Corintenilor: «Voi veni însă curând, de va voi Domnul» (I Cor. IV, 19). Și către Efeseni: «Și iarăși mă voi întoarce la voi, Dumnezeu voin» (Fapt. XVIII, 21). Vezi și subînsemnarea zicerei: «Ca doar cândva m'aș îndreptă în cale duple voea lui Dumnezeu» (Rom. I, 10).

4. Că cu neputință este cei ce o dată s'au luminat.

Nu a zis Apostolul că e nepotrivit și fără cuvință, ci a zis că e cu neputință a nădăjdui accia a se boteză a doua oară, cari o dată s'au luminat, adecă s'au botezat¹⁾. Și o zice aceasta, ca cu totul să steargă din fantazia hristianilor, o neputincioasă nădejde ca aceasta și mincinoasă socotință.

Și cari au gustat din darul cel cerese.

Adecă cu neputință este zice, a se boteză a doua oară accia cari au gustat o dată cerescul darul botezului, adecă acci ce prin botez au luat o dată ertarea păcatelor lor, că aceasta este dar dumnezeesc și cerese, căci «cine poate a ertă păcatele, fără numai unul Dumnezeu?» (Marc. II, 7).

Și cari s'au făcut părtași de Duhul Sfânt.

Apoi după ertarea păcatelor prin botez, se dă Sf. Duh prin punerea mânilor Apostolilor asupra celor ce se botezau, precum am spus; căci duple Solomon, duhul nu locuiește în trup plin de datoria păcatelor; «în suflet rău meșteșugareț, nu va intra înțelepciunea, nici va locui în trup plin de datoria păca-

¹⁾ Cum că botezul este unul, vezi la zicerea: «un botez» (Efes. IV, 5) și la subînsemnarea acestia.

telor; că Duhul cel Sfânt al învățăturii fuge de vicieșug și se va depărta de socotelile neînțeleptilor» (Înțelept. I, 4).

5. Și cari au gustat graiul Domnului cel bun. Nu a zis Apostolul arătat ce este graiul acesta, ne dă însă să înțelegem cum că graiu este toată duhovniceasca învățătură¹).

Și puterile viitorului veac²).

Puteri ale viitorului veac numește Pavel ori că vor face nimni cei ce se botează prin Duhul cel Sfânt, ori că să vieze viață anghelicască și să nu aibă trebuință de nici una de aceste pământești și să priviască cu totul tot către bunătățile cele ce vor să fie și de aicea încă să aibă ca o arună a vieții ceii viitoare, pre viața cea duhovnicească și nematerialnică și în lumea aceasta.

6. Și căzând, iarăși să se innoiască spre pocăință.

Cu neputință este, zice, cei ce vor cădea din credință a se innoi iarăși întru pocăință, adecă prin pocăință. Deci ce? Pocăința este de lepădat? Să nu fie! ci de lepădat este innoirea cea a doua prin botez³). Fiindcă al singur botezului este însușit

¹) Înțeleptul Fotie însă zice, cum că metaforicește aicea să lă zicerea a gustat și însemnează aceasta, că s'a învățat, s'a catihisit. Graiu bun însă a zis Pavel pre făgăduința bunătăților, după Teodorit; iar Mar. Macarie zicerile Apostolului acestuia tălcuindu-le zice: „Și însuși cei ce au gustat încă din Darul lui Dumnezeu și sânt părtași duhului, de nu se vor siguripsi se vor pogori și se vor face mai răi decât ceea ce erau, când erau lumești (adecă necredincioși); nu căci Dumnezeu e schimbăcios și neputincios sau că Dumnezeu se stinge, ci căci însuși oamenii aceia nu se unesc cu darul, pentru aceea se prefac și cad în nenăumitate răutăți; căci cei ce au gustat din darul acela, amândouă le au împreună cu dănuși, bucuria și mângierea, temere și cutremur, veselie și plângere; că se plâng pre sineși și pre Adam tot; fiindcă una este firea oamenilor și lucrurile unora ca acestora sânt pâne și plângerea dulceală și odihnă” (Vor. XV—XXXVI).

²) Aceasta Fotie tălcuindu-o, zice, că cei ce s'au învățat cele ce poate veacul viitor și ce este trebuința viitorului veac, adecă cum că în viitorul veac nu are sfârșit nici fericirea raiului, nici ticăloșia muncii îndului, căci judecătorul este nesmintit și drept și altele multe; cei ce s'au învățat, zic, aceștia și vor cădea, cu neputință este a se innoi iarăși prin botez întru pocăință.

³) Și dumnezeescul Chiril al Alexandriei asemenea zice în cartea a șeasa despre slujirea cea întru duhul: toate acestea perzându-se și căzând iarăși a se innoi întru pocăință, aceasta e cu neputință. Dar ce? Lepădat-a-o pocăința? Să nu fie! Ci pre pocăința cea prin botez. Zice însă și Meletie Pigas în tălcuirea simbolului aceștia despre aceasta: „Nu a zis Pavel că e cu neputință a se pocăi, precum oare-cari socotind s'au răfăci, ci a se innoi iarăși, adecă iarăși a se boteza; că de atâtea ori pocăindu-se de câte ori păcătuieste omul; a se boteza însă, numai

lucrui, de a innoi cu totul pre omul cel vechiu, precum și pro-rocul David aceasta o a prorocit, zicând: «Innoise-vor ca ale vulturului tineretele tale» (Psalm. CII, 5). Iar lucru însușit al pocăinței este a slobozi pre cel ce se pocăește de învechirea păcatului și a-l face pre el întărit întru fapta bună; însă întru strălucirea aceea, ce o pricinuește botezul, pocăința nu e în stare a aduce pre om, pentrucă acolo la botez, totul este desăvârșit al Darului lui Dumnezeu. Și dar Pavel zice aicea, că este cu neputință cei ce vor cădea din credință, a se innoi iarăși prin pocăința, ceea ce s'a făcut mai înainte de botez; de vreme ce cei ce vor să se boteze, mai înainte se pocăiesc pentru viața lor cea mai dinainte și apoi se botezau, precum mai sus aceștia Pavel a zis, pocăința numind de fapte moarte, și noi am zis. Și este arătat și din ceea următoare, că pentru aceasta zice acestea Pavel, pentru ca s'arate că al doilea botez nu este.

A doua oară răstignind loruși pre Fiul lui Dumnezeu.

Botezul este cruce, fiindcă întru dânsul împreună se răstignește cu Christos omul nostru cel vechiu și ne facem împreună sădiți cu asemănarea morței lui Christos, precum zice Pavel aiurea: «Aceasta cunoșcându-o voi că omul nostru cel vechiu împreună s'a răstignit, ca să se strice trupul păcatului de a nu mai robi voi păcatului» (Rom. VI, 6). Și iarăși: «Că de ne-am făcut împreună sădiți cu asemănarea morței lui» (tj 5). Și iarăși: «Căți în Christos ne-am botezat, întru moartea lui ne-am botezat; împreună dar ne-am îngropat cu dânsul prin botez întru moarte» (tj 3). Căci precum Christos a murit pre cruce după trup, așa și noi murim întru botez după păcat. Deci și cela ce se botează a doua oară, în cât din partea sa a doua oară răstignește pre Christos; dar însă aceasta este fără cuvință, după aceștia Pavel: «Că Christos sculându-se din morți, zice, nu va mai muri, că moartea pre el nu-l mai stăpânește» (Rom. VI, 9). Deci nici botez al doilea este, că

o dată poate” (măcar că după Clement în tălcuire, zice, că adese-ori a cădea nu e departe de a păgânătăți). Rușineze-se dar Novațianii, cari rău înțelegând zicerea negasta a Apostolului, nu primiau întru pocăință pre aceia, cari au fost căzuți din credință și s'au fost lepădat de Christos în vremea goniei lui Dekie. Că este pocăința și pentru însuși cei ce s'au lepădat de Christos; și martiri sânt Galatenii, cari cu toate că nu fusă întru din Darul Evangheliei, s'a primit însă de Pavel și coplăși ai săi a numește pre ei; și vezi subînsemnarea stih 19 al capului al patrulea al ceii către Galateni.

nici cruce, nici moarte a doua a Domnului este; căci și de ar fi al doilea botez, ce ar opri a fi și al treilea și al patrulea și aceasta să fie fără sfârșit? Nu a zis însă Pavel aceasta a doua oară răstignind și să stea, ci a adaus și acestea «loruși», pentru ca să arate cu adăugirea aceasta, cum că cei ce din Evrei crezuseră, victuind o viață trândavă și lenevoasă, toate lucrurile lor le fac nedepinite, ca cum ar fi al doilea botez să-i curățiască și ca cum ar dovedi intru dânsii aceasta ca adevărată, aceasta rea socotință și cugetare, cum că este adevă al doilea botez.

Și pilduindu-l.

Adevă triumfându-l și rușinându-l pre Fiul lui Dumnezeu; aceasta însă poți, o cetitorule, a o înțelege in două chipuri: sau că cei ce au răstignit atunci pre Domnul pentru rușinea lui, au izvodit a-l răstigni cu acest-fel de moarte de cruce, blestemată adevă și ocrăută și rânduită pentru oamenii cei făcători de rele; sau că Christos cel ce s'a răstignit și dat și a înviat, se crede el cum că este nemuritor deacii intru tot veacul. Deci acela ce îl răstignește pre el a doua oară prin al doilea botez, unul ca acesta mincinoasă arată pre nemurirea cea de acest-fel, ce se crede al lui Christos; și aceasta price-nuește lui Christos pilduire și mare rușinare. Deci după două chipuri este cu neputință a fi al doilea botez: întâi, că ori carele hristian se va învrednici a se boteza și a dobândi darul Duhului, apoi ar defăimă darul acesta, unul ca acela nu mai e vrednic a dobândi iarăși același botez și înnoirea cea prin botez. Încă și după alt mai înfricoșat chip nu este al doilea botez, căci este cu neputință iarăși a se răstigni și a mai muri Fiul lui Dumnezeu.

7. Că pământul cela ce bea pre ploaea, care de multe ori vine preste dânsul.

Pământ numește Apostolul pre sufletul; iar ploae pre învățătura dumnezeesului cuvânt, precum și Dumnezeu mai înainte apucând zice: «Și nourilor voui porunci să nu verse preste ea (preste vie adevă, care se înțelege sufletul) ploae» (Is. V, 6). Și prorocul David zice: «Râul lui Dumnezeu s'a umplut de ape» (Psalm. LXIV, 10); adevă omul cel deruit de Dumnezeu spre a învăța, acesta s'a umplut de duhovniceștile ape cele de sus, adevă de darurile Duhului. Ghicitorește însă arată Apostolul cum că credincioșii acești din Evrei, au priimit adevă și au băut cuvântul și învățătura Evanghelici și de multe ori l'au auzit acesta, însă nu s'au folosit de el; care aceasta și mai sus o

a arătat Pavel, când a zis către dânsii: «Căci datori fiind a fi învățatori pentru vreme, iarăși aveți trebuința de a vă învăța voi» (Evr. V, 12).

Și rodind iarbă de bună treabă.

Iarbă de bună treabă numește Apostolul victuirea cea îmbunătățită, pre care o naște sufletul, cel ce a priimit învățătura Evanghelici; fiindcă nici un lucru este atât de bună treabă, adevă atât de bine potrivit și cuviincios omului, cât este curata și îmbunătățita victuire. De aceasta a zis Eclisiastul: «Sfârșitul cuvântului tot auzul; de Dumnezeu teme-te, poruncile lui păzește-le, că aceasta e tot omul» (Eclisiast. XII, 13).

Acelora pentru cari și se plugărește.

Pre victuirea cea îmbunătățită zice, că o naște și o odrăsește sufletul acela pentru care și se plugărește și acela care este de bună treabă, adevă însuși oamenilor acela, cari întrebuințează acest-fel de victuire; fiindcă însuși accia ce rodesc pre fapta cea bună sau virtutea, aceștia și o dobândesc. Oare-cari însă pre zicerea «acelora» o au înțeles, in loc de: învățătorilor, fiindcă îmbunătățita victuire pentru învățatori se plugărește (adevă se urmează) de către ucenici, fiindcă învățătorii pre fapta bună a ucenicilor lor, o dobândesc ca loruși).

Se împărtășește de blagoslovenie dela Dumnezeu.

Cu acest cuvânt lovește Apostolul pre Elini, cari pre răsărirea și odrăslirea rodurilor o supra-scriu firește puterei pământului și nu cuvântului lui Dumnezeu și provenienței lui și bunei cuvântărei, ce a zis: «Să odrăsliească pământul verdeața de iarbă» (Fac. I, 11). Fie că nici mâinile plugarilor sânt cari fac rodurile, ci totul desăvârșit este al lui Dumnezeu; căci el e cel ce blagoslovește pământul și el este, carele dă lui aducere de roade.

8. Iar odrăsluind spini și ciuline.

Nu a zis născând, precum a zis mai sus pre verdeața cea de bună treabă, ci a zis odrăslind, ca cum ar zice cineva, că

!) Iar leuemie *plugari* pentru cari se plugăresc rodurile cele duhovnicești, numește pre Tatăl și pre Fiul, că Tatăl meu, zice, este lucrător de pământ (Plugarul) (Ioan XV). Și Fiul încă sămănător este; „că a eșit, zice, sămănătorul de a sămăna sămânța sa” (Mat. XIII); pentru Dumnezeu dar se plugăresc rodurile. Și aceasta asemănându-o Apostolul zice: „Iar acum robindu-vă lui Dumnezeu a mers rodul vostru spre slințenie” (Rom. VI); că viața cea îmbunătățită pentru aceasta se plugărește, pentru ca să plăcem lui Dumnezeu, pentru care să ne învrednicim de blagoslovenia cea dela dânsul.

pământul clocotește și revărsă afară ca o prisosință oare-care spinii și ciulinile; iar spinii și ciulinile sânt grijile vieții și amăgirea bogăției și fantezia slavei și de obște tot păcatul; și aceea însemnându-o David zicea: «M'am întors în ticaloșie, când se înfipgeau în mine ghimpi» (Psalm. LI, 4). Fîndcă păcatul nu vine prost la ticalosul păcătoș, ci se inneacă înlăuntru în inima lui și de nu-l va scoate îndată păcătoșul pre el tot, ci va lăsa înlăuntru în inima sa vre un ghimp al lui, acela face rană intrănsul și îi pricinuește chin și durere prea iute; de aceasta dupre urmare păcătoșul are trebuință de multă silință, pentru ca să vindece rana păcatului. Păcatul încă este și ciulină în trei cornuri, pentrucă ori din care parte l'ar apuca pre el omul, îl impunge și îl rănește pre el și din toate părțile este urăcios și dureros; căci și în viața aceasta pricinuește păcătoșului rușine și mai ales în viața cea viitoare¹⁾.

Netrebnic este și de blestem aproape.

Pământul cel bun și aducător de roduri a zis Apostolul că se blagoslovește de Dumnezeu, iar cel impetrit și neroditor, nu a zis că este blestemat de Dumnezeu, ci a zis că e aproape de blestem; pentruce? Pentru ca să nu se deznădăduiască păcătoșii; căci păcătoșul, cel ce este impetrit și neroditor și aproape de blestem, acela de ar voi, poate prin pocăință a se face pământ roditor de fapte bune și a se face departe de dumnezeescul blestem.

Al căruia sfârșitul spre ardere.

Și acest cuvânt l'a spus Pavel, pentru ca să nu se deznădăduiască păcătoșii, căci nu a zis, cum că negreșit pământul cel neroditor are să se ardă, ci a zis că sfârșitul lui este spre ardere, adecă dacă până în sfârșit va rămâne păcătoș și neroditor și nu va arată pocăință se va arde în gheena focului. Drept aceea de ar voi păcătoșul poate a se depărta de păcat

¹⁾ Pentru aceasta a zis Mar. Vasilie, că mai înfricoșată decăt întunecul și decăt focul cel veșnic este rușinea, ce au să o sufere păcătoșii în cealaltă viață, pentru păcatele lor; că cei ce au făcut cele rele spre ocară și spre rușine se vor scula, privind întru sineși rușinea și închinările păcatelor, ce au făcut; și dar mai înfricoșată este rușinea decăt întunecul și decăt focul cel veșnic, întru carele vor veșnici păcătoșii, pururea în ochii lor având urmele păcatului celui făcut cu trupul, oare cum cu o vâpșea nespălată întru pomenirea sufletului lor, necurmata rămânând; puțin însă este a se apropia de lumina cea adevărată și a le descoperi și după descoperirea celor ascunse, a nu se duce cu fețele rușinate (tălcuire la zicerea: „Apropiati-vă de dănsul și vă luminați și fețele voastre nu se vor rușina” (a Psalmului XXXII).

și a dezrădăcina spinii și păcatele din inima sa și a se face ales cu faptele cele bune și a lua dela Dumnezeu blagoslovenie.

9. Însă sântem incredințați pentru voi, iubitorilor, de cele mai bune și care sânt aproape de mântuire, deși grăim așa. După ce îndestul a prihănit și a inspăimântat dumnezeescul Apostol pre hristianii cei din Evrei, acum iarăși îi îndulcește și îi vindecă, pentru ca să nu-i facă desăvârșit lenesi și trândavi; pentrucă cela ce înfruntează numai pre omul cel trândav și lenes și împreună cu înfruntarea nu-l mîngăie, îl face mai trândav pre el și mai lenes. Deci zice lor, cum că acestea le zic vouă, frații mei hristiani, nu că vă prihănesc și să vă ocărăsc doar, că sântei plini de spini și de păcate, ci le zic vouă, pentrucă mă tem, să nu vă faceți unii ca aceștia. Și nu a zis, că nădăjdum pentru voi cele mai bune, ci că sântem incredințați, adecă știm cu adevărat și cu incredințare pentru voi, cum că nu sântei acest-fel de spinoși, precum scriem, ci mult mai buni și cum că vă siliiți pentru mântuirea voastră, măcar deși v'am vorovit eu așa mustrări. Sau le zice acestea Pavel pentru petrecerea lor, adecă cum că voi fraților nu sântei așa spinoși, nici sântei aproape de blestem, nici spre arderea focului, precum am zis; ci altă răsplătire este gătita vouă dela Dumnezeu, pentru îmbunătățita viața voastră. Și ascultă și cele următoare¹⁾:

10. Că nu e nedrept Dumnezeu spre a uita lucrul vostru.

Vezi, o cetitorule, că cu cuvântul acesta Apostolul i-a mângăiat pre ei și i-a imputernicit ca să nădăduiască cele mai bune fiindcă le-a adus aminte de faptele lor cele mai dinainte și de dreptatea lui Dumnezeu. Căci de este drept Dumnezeu, precum și este, negreșit nu va uita lucrul vostru și milostivirea și dragostea ce ați arătat către frații voștri, ce o va răsplăti cu plată veșnică. Nu vă impuținați dar cu sufletul, fraților, ci nădăduiți cu adevăritate cele mai bune, că drept fiind Dumnezeu are a le răsplăti vouă. Și dar câte am zis vouă cu înfruntare, nu le-am zis pentru voi, căci știu că voi nu sântei vrednici de blestem, ci de blagoslovenie.

Și osteneala dragostei, care o ați arătat întru numele lui pentrucă ați slujit sfinților și slujii.

¹⁾ De aceasta și Teodorit zice că Apostolul pentru a nu se părea că îi lingusește și că nu îi laudă cu adevărat, pentru aceasta aduce aminte lor dupre urmare de bunătațile acelea, ce mai înainte le-a isprăvit, pentru ca mai osândinici să-i facă către cele dumnezești.

Mari lucruri și isprăvi mărturisește Pavel cu cuvintele acestea, că au isprăvit hristianii acești din Evrei; și nu lucruri prost numai, ci facute cu osârdie; căci a sluji cineva însuși și a osteni pentru odihna săracilor frați, aceasta înscamnă osârdie și ferbințele de suflet. Dragoste însă numește Apostolul pre milostenia pre care o au arătat aceștia, nu la frații cei ce aveau trebuiață, ci întru numele lui Dumnezeu. Vezi însă aicea, o cetitorule prea marea mângâiere a celor ce milușe; pentru că aceștia, zice Pavel, că nu milușe oameni, ci pre însuși Dumnezeu, precum și Domnul în Evanghelic a zis: «Intru cât ați făcut unuia dintru frații mei acești mai mici, mie ați făcut» (Mat. XXV, 40). Căci cel ce milușește pentru numele lui Dumnezeu și poartă de grijă de omul cel nedrept, pentru Dumnezeu poartă de grijă de el și îl milușește. Frați însă numește pre credincioșii hristianii; căci fiște-carele credincios este sfânt, măcar de este și lumesc; «că se sfințește, zice, bărbatul cel necredincios prin femeia cea credincioasă și se sfințește femeia cea necredincioasă prin bărbatul cel credincios» (I Cor. VII, 4); că credința este ceea care face pre sfințenie. Drept aceea să nu ne sârguim a milui numai pre săracii monahi, cei ce se află în pustie, ca pre niște sfinți, ci să miluim și pre frații săraci, cei ce află în lume; pentru că sfinți sânt adevă și pustnicii și schitenii duple credință și duple viață; dar sfinți și cei lumesci duple credință și mulți încă din aceștia sânt sfinți și duple viață¹⁾. Vezi însă, o cetitorule, cum înțelege sf. Apostol pre hristianii cei din Evrei, fiindcă nu a zis numai, că au slujit ci sfinților și au stătut până aicea; ci a adaus și că slujese, adevă cum că nu au încetat, ci și acum încă le slujese.

11. Dorim însă ca fiște-carele din voi aceastași osârdie a o arată, spre incredințarea nădejdei până în sfârșit.

Ca cum ar zice cineva: o lericite Pavle, pentru ce pricină le zici acum nouă acestea? Tu mai sus ne-ai infruntat atât de

¹⁾ Pentru aceasta zice și dumnezeescul Hrisostom; „Nu numai de vom vedea monahi în închisoare, atuncea să intrăm, iar de am vedea nireun să nu intrăm; sfânt este și acesta și frate... Dar nu știu de unde a încăput această și de unde a apucat a se ținea obiceiul acesta; căci cela ce caută numai pre monahi și numai a celor voește a le face bine și pre aceia lărăși iscodindu-i și zicând de nu va fi vrednic, de nu va fi drept, de nu ar face minuni, nu-i voiu întinde mâna, bunăitatea cea mai multă a milosteniei o a perdut. Și însuși aceasta încă cu vremea lărăși o va perde, măcar că milostenia aceeași este, care se face la cei păcătoși și la cei vinovați; că milostenia aceea este, nu când ajută pre cei ce au isprăvit bunătați, ci când milușește pre cei greșiți» (Vor. X la aceasta).

mult, că ne-ai numit trândavi și plini de spini, și acum cum ne lauzi? La acestea, zice, răspunde Mar. Apostol, cum că acestea le zic vouă acum, pentru că dorese să faceți acest-fel de faceri de bine și în viitorime; iar acele de mai sus le-am zis vouă, nu pentru cele trecute fapte ale voastre, prihănidu-vă, pentru că acelea erau bune, ci pentru cele de acum și de față (că v'ați lenevit și ați răcit osârdia voastră cea de mai înainte); căci m'am temut ca nu și în viitorime să faceți acest-fel, ce fel am zis ca sânteți. Nu a zis însă, că voese fiște-carele din voi, să arate și în viitorime acest-fel de osârdie, care este cuvânt însușit al stăpânirii învățătorilor, ci a zis, că doresc, carele este cuvânt însușit al dragostei părinților ceii către fii; căci nu voese, zice, binele vostru a fi numai în goale cuvinte, ci și sufletul meu dorește și se aprinde pentru sporierea voastră. Acest-fel de înțelegere arc zicerea dorese. Și nu prost pentru toți voi o dorese aceasta, ci și în deosebire fiște-căruia din voi. Așa purtă grijă de trei ori lericitul Pavel pentru toți și pentru mici și pentru mari și așa pre fiște-carele din hristiani îl știu cu amărăunime, ca și păstorul cel bun pre fiște-care oare a sa o știe pre nume; că ascultă pre parimiastul zicând: «Cu cunoștință să cunoști sufletele turmei tale, să pui inima ta asupra cirezei tale» (Pild. XXVII, 23). Și pentru ce dorese aceasta? Pentru ca să vă sârguiți, zice, întru incredințarea nădejdei, adevă pentru ca să o arătați deplină și plină de nădejdea mântuirii voastre și pentru a nu vă păgubi. Vezi însă, iubitele, că Apostolul nu-i infruntează pre ei vederat, nici zice că voi ați perdut nădejdele mântuirii voastre și dar indreptați-vă și veniți în sporirea voastră, cea de mai înainte; ci ca cum ar zice lor acestea: Eu voese și doresc să vă sârguiți totdeauna și acel fel de îmbunătățiri cum erați mai înainte, acest-fel să fiți și acum și să vă faceți și în viitorime.

12. A nu vă face trândavi.

Și acest cuvânt îl face Pavel spre vindecarea și indreptarea hristianilor, celor din Evrei; fiindcă întinde cuvântul spre vremea viitoare și zice: pentru ca să nu vă faceți în viitorime trândavi și leneși, macar că mai sus a zis în vremea trecută cum că v'ați făcut trândavi, însă nu prost trândăvirea; acum zice; căci până la urechile lor au stătut trândăvirea; acum însă adauge a zice, că mă îngrijese, ca nu trândăvirea aceasta să ajungă și până la sufletul și inima voastră; căci precum pre trup îl vatămă nelucarea și nemiscarea, așa îl vatămă și pre

sullet nclucrarea celor bune și îl face pre el mai lenș.

Ci următorei ai celor ce au moștenit făgăduințele prin credință și îndelungă răbdare.

Mai sus a adus aminte Pavel credincioșilor celor din Evrei de bunățile și de virtuțile, ce le-au isprăvit ei mai înainte, aducând pilde de fapta bună neștrăine, ci pre însuși ale lor; acum însă li sue pre dânsii și la pilda faptei bune a strămoșului și a patriarhului lor Avraam; căci pentru a nu socoti ei, că s'au defăimat și s'au părăsit de Dumnezeu, ca niște nevrednici de nici un cuvânt, pentru aceasta arată lor, cum că aceasta mai ales este însușire a bărbaților celor viteji și mari de suflet, a se ispiți și a se necăji, și cum că Dumnezeu așa obișnuște a întrebuiță pre prietenii săi cei mari și credincioși; căci de ar fi dat Dumnezeu îndată cele ce a făgăduit pricetenilor săi, nu s'ar fi arătat credința acelora prin răbdare, pentrucă atuncea se vede cineva, că crede cu adevărire Dumnezeuului celui ce a făgăduit, când va trece vreme multă și el nu îi făgăduințele cele de Dumnezeu date, crede însă cu adevărire, că le va luă și nu se imputăncează cu sufletul, nici obosește. Pentru aceasta zice Pavel, că eu zic vouă acestea infruntătoare cuvinte, pentru ca să vă deștept, ca să vă faceți și voi următorei strămoșilor voștri, cari au moștenit făgăduințele lui Dumnezeu prin credință și prin îndelungă răbdare. Și cari sânt strămoșii aceștia? Mai la urmă la cap. XI îi va spune Apostolul. Vezi însă, o cetitorule, că Pavel mai întâi a zis credința și al doilea îndelunga răbdare, pentrucă aceasta din credință se naște. Căci de nu ar crede cineva, cum că cu adevărire îi va dă Dumnezeu făgăduințele, precum le-a făgăduit, nu ar răbdă îndelung și nu ar îngădui.

13. Că lui Avraam făgăduindu-i Dumnezeu, de vreme ce nu aveă pre nimenea mai mare, ca să se jure, s'a jurat asupra sa, zicând:

14. Cu adevărat blagoslovind te voiu blagoslovi și înmulțind te voiu înmulți (Fac. XXII, 16)¹⁾.

¹⁾ Pîndcă mulți luând prilej din cuvintele acestea ale lui Dumnezeu, vor a se jura; pentru aceasta înțeleptul Fotie, prilejul acesta al lor surpându-l, așa tălcuște zicerea: „Deci ce este aceasta, asupra mea m'am jurat, ce zice Domnul? In loc de precum este oamenilor puterea jurământului adevăritoare făgăduinței, așa este necălcareă făgăduinței mele; că de multe ori urmând mai înainte jurământ, sau nestatornicia societății, au stricat jurământul cu călcarea lui, sau curgerea materiei și nestatornicia pămînteștilor lucruri și împlinirea statorniciei societății ce-

Măcar că mulți strămoși sânt, cari prin credință au dobândit făgăduințele, Apostolul însă pre ceilalți i-a lăsat de o caudată, păzind să-i arate lor mai în urmă, iar aicea pre singur Avraam îl arată, întâi adecă pentru vrednicia și mărimea patriarhului; că acesta este coroana patriarhilor și al doilea pentrucă Avraam s'a învrednicit mai mult decăt toți ceilalți prin credința de făgăduințele lui Dumnezeu; și prin pilda acestuia arată credincioșilor celor din Evrei, cum că nu se cuvine a se imputăna cu sufletul, ci a îngădui lui Dumnezeu, carele obișnuște a nu dă curînd cele ce le făgădueste, ci după trecere de vreme. Dar când s'a jurat asupra sa Dumnezeu? Când a zis către Avraam, după ce el a făcut ascultare și a voit să jertfiască pre fiul său: „Asupra mea m'am jurat, zice Domnul“ (Fac. XXII, 6). Dar poate ar zice cineva, cum că și această zicere cu adevărat este jurământ al lui Dumnezeu, care-l face asupra sa; căci zicerea „împă“, va să zică, chiar cu adevărat, care nu este alta, ci adverb, adevăritor al adevărului; și adevăr cine este altul, fără numai Dumnezeu? Așa obișnuște a zice și Domnul în Noul Testament, la prea multe locuri: „Amin, amin zic vouă“ (Ioan V, 19; VI, 26; VIII, 34; X, 1; XII, 24; XIII, 16; XIV, 12; XVI, 20). Și cu cuvântul acesta, acela jurământ jură, carele și părintele a jurat în Testamentul Vechiu; de vreme ce Dumnezeu pre nimenea altul având mai mare de cât sine, ca să se jure pre acela, ci jură asupra sa, măcar deși zic unii¹⁾, că și cela ce a vorovit atuncea lui Avraam a fost

lor ce s'au jurat, o curmă; iar la proasta (simpla) făgăduința lui Dumnezeu, nimic este de acest-fel, nici a gândi; nu cumva și crezând să nu o îi; căci Dumnezeu și nici un jurământ luând, dumnezeiasca făgăduință a sa este mai pre sus de tot jurământul; a adauge însă obișnuște aceasta asupra mea m'am jurat și mai ales și rînduște mai înainte de făgăduințele sale, ori acelor datătoare de cele înfrînătoare și îngrozitoare, ori de bucurie și de veselie pricinuitoare, îndesert dar năzuse la forma cea pusă înainte a cuvântului, ce ce obișnușese a face jurământuri; că nicăiri s'a văzut dumnezeirea întrebuițând nici jurământuri, nici hotărâtoare adevărituri“ (Amiloh. întreb. CXC).

¹⁾ Și Mar. Vasile zice adecă, cum că cela ce s'a arătat lui Moisi în rug și lui Iacov, adauge mea și lui Avraam (a fost Fiul lui Dumnezeu de vreme ce se serie și anghel s'a arătat lor și Dumnezeu); „decî arătat este flește-cărui, că mîde se zice și anghel și Dumnezeu, însuși cel unul născut se numește, este arătat și arătându-se pre sine dupre neam oamenilor și voea Părintelui său vestindu-o sfinților“ (Cuv. II asupra Evanghiei). Incă și Sever aceasta însăși o zice“ (Iona 576 și 578, în cântomul I al șirului celor 5 cărți). De aceasta și biserica eantă, în cântomul a cineia, adecă a glasului al doilea, a canonelor celor ale Treime: „Lui Moisi în rug arătându-te în chip de loc, anghel al Părintelui te-ai

Fiul. Ca zice Scriptura: Ca a zis anghelul catre Avraam; și ca anghel nu s'ar fi numit Dumnezeu Tatăl, ci Fiul, carele dupre Isaia este anghel al sfatului celui mare (Isaia IX, 6¹).

15. Și așa îndelung răbdând a dobândit făgăduința.

Pentruce aproape de sfârșitul scrisorii aceștia zice Pavel, cum că toți strămoșii nu au luat făgăduințele, ci le-au privit precum de departe și le-au urât, iar acum aceea zice, că Avraam a dobândit făgăduința? Spre deslușirea nedumeririi aceștia răspundem, că nu zice Pavel pentru aceleași lucruri aceea și acolo, ci pentru altele zice aceea și pentru altele acolo; că aceea zice, pentru făgăduințele cele bune în viața aceasta, care le-a dobândit Avraam după îndelungata vreme a vârstei sale, precum a fost a naște fii și a se hrăni în bătrânețe bune și

numit cuvinte; iar întâia cântare a glasului șeapte: „Arătându-te în rug lui Moisi cuvinte a lui Dumnezeu, ca un foc curățitor”.

Iar dumnezeescul Augustin face siloghimism despre capul acest XXII al Facerei, carele arată despre Avraam și zice așa: „La începutul caputului acestuia s'a scris cum că Dumnezeu a isplătit, adică a cercat pre Avraam și i-a poruncit să meargă să jertfiască pre fiul său, apoi zice Scriptura că l'a strigat pre el ingerul Domnului din cer și a zis: „Să nu pui mâna ta pre copilă”. Ce este înțelegerea acestei ziceri? Dumnezeu a poruncit a se omori Isaac și anghelul lui Dumnezeu a oprit aceasta și cum Avraam a ascultat de angheli, carele i-a poruncit să nu omoare pre fiul său și s'a împotrivit lui Dumnezeu, carele i-a poruncit să-l omoare, acest lucru este de răș și necuviincios. Deci Dumnezeu a grăit intru amândouă vremile și în cea întâia și în cea din urmă; a grăit însă prin un anghel, carele a fost slujitor al lui. Și pricina pentru care anghelii vorovese une ori, ca cum ar fi însuși Domnul, este pentrucă ei grăiese nu intru numele și fața lor, ci intru numele și despre fața Domnului, carele îi trimite; cu un chip precum și când un crainic obștose intru o curte spune hotărârea judecătorului sau a împăratului și nu se însemnează în faptele cele obștești și în condice, cum că crainicul a făcut hotărârea aceea, ci că a făcut judecătorul sau împăratul, intru al căruia nume și fața și stăpânire, o a propoveduit aceasta crainicul (Vezi la Ionca 88 a adunării teologicești învățături a lui Ioan Latin, unde voește acela, cum că Domnul și Dumnezeu nimăruia și aici o dată a grăit sau s'a arătat de sineși; ci totdeauna prin epitrop anghel, sau prin sol, carele a înălțat pre Dumnezeu și pentru aceasta a grăit intru numele și stăpânirea lui (vezi și la subînsemnarea zicerii: „Și de glasul graiurilor” (Evr. XII, 19).

1) Iar Teodorit așa în scurt și luminat tăleuește zicerea aceasta: „A arătat Pavel, zice, pre adevărul celui ce a făgăduit; că Dumnezeu, zice, eră nimic având mai pre sus de sine și martur a fost jurământul; că asupra sa s'a jurat; dar însă și făgăduind, și cu jurământ aceasta făcându-o, nu îndată a împlinit făgăduințele, ci patriarhul a avut trebuință de îngăduire multă și prea multă vreme trecând, așa a văzut adevărul făgăduinței.

altele, iar acolo zice pentru cereștile bunătăți, pre care înca nu le-a dobândit; însă amândouă și a dobândi adică Avraam făgăduințele și a nu dobândi făgăduințele, pentru mângierea hristianilor celor împuținați cu sufletul o scrie Pavel, una adică pentru ca să ne mângâem și noi, cum că vom dobândi și noi făgăduințele, de vom răbdă îndelung și de vom aștepta; iar cecalaltă pentru ca să ne învețe Apostolul, că dacă Avraam acela nu a dobândit făgăduințele și măcar că a murit mai înainte de atâția ani, cum nu am fi noi fără de minte căci ne mahnim și ne scârbim că înca nu luăm dumnezeescile făgăduințe? Vezi însă, iubitele, că Pavel a zis cum că Avraam răbdând îndelung a dobândit făgăduințele, pentru ca să arate cât de mare este puterea îndelungăi răbdări și a îngăduirii și pre lângă acestea pentru ca s'arate, cum că nu numai făgăduința lui Dumnezeu a isprăvit totul, ci și îndelunga răbdare și îngăduirea lui Avraam. Cu acest cuvânt însă cereșcul umblător înspăimântează pre hristianii cei din Evrei, pentrucă le dă să înțeleagă, că precum îndelunga răbdare și îngăduirea dobândește făgăduința, așa dinpotrivă împuținarea de suflet și nerăbdarea se face pricină a se lipsi de făgăduința precum aceea s'a întâmplat norodului israelitenesc, care împuținându-se cu sufletul și nerăbdând, nici ca cum a dobândit făgăduința lui Dumnezeu, adică moștenirea Ierusalimului, ci toți au murit în pustie. Dar ar zice cineva: și cum sfinții și dreptii ai Legei ceii Vechi, cu toate că au răbdat îndelung și au îngăduit, nu au căpătat făgăduințele, precum zice Apostolul la sfârșitul trimiterii aceștia? Răspundem că, deși nu le-au dobândit încă, le vor dobândi însă după învierea din morți; iar cărtitorii Israelitenii aceea și împuținații cu sufletul nici atunci le-au dobândit, nici în viitorime le vor dobândi.

16. Că oamenii adică pre cel mai mare se jură și sfârșitul a tot cuvântului lor cel de prigonire spre adevărire este jurământul.

Oamenii, zice, obișnuese a se jură pre lucrul cel mai mare ce au; și când se face jurământul de dânșii, stinge pre toată împotriva zicere și adevăriază pricina pentru care se face și mai mult nu rămâne nici o indoială; căci multe se zic mai înainte și împotriva se zic despre ambe părțile, adică despre elevetitori și despre cele ce se clevește, apoi în sfârșit când se face jurământul de către unul din aceștia se adevăriază celălalt și dezleagă toată indoială.

17. Intru care mai mult vrând Dumnezeu a arăta moș-

tenitorilor făgăduinței pre nestrămutarea sfatului său, a mijlocit jurământ.

Adecă pentru aceasta (că aceasta însemnează zicerea *întru care*), că de vreme ce la oameni jurământul pricinuește toată încredințarea și adevărarea jurământului, jură-se Dumnezeu; sau zicerea *întru care*, este în loc de, *întru* a se jură, zice, Dumnezeu asupra sa, a arătat cu covârșire, cum că cu adevărat și fără strămutare, va face cele ce au făgăduit; căci se caveneă adecă Dumnezeu a se crede de către oameni și fără de jurământ, fiindcă este adevărat și a minți nu poate; pentru neputința noastră însă face compogorare și nu se uită la vrednicia sa și la dumnezeiasca sa mare cuviință, ci pentru a înduplecă și a încredința pre noi oamenii priimește și suferă a face jurământ și a zice lucruri nevrednice de dumnezeiasca sa mărire. Deci noi sântem, zice, credincioșii moștenitori ai făgăduinței lui Dumnezeu, ceii date lui Avraam, care ne-am blagoslovit *întru* sămânța lui Avraam, care sămânță este Christos. Vezi însă, iubitule, că Pavel a zis, cum că a mijlocit, pentru ca să arate, că și atunci Fiul s'a făcut mijlocitor între Dumnezeu și între oameni; fiindcă prin Fiul, ca prin cuvânt se jură Dumnezeu Părintele și făgăduiește lui Avraam.

18. Ca prin două lucruri nestrămutate, *întru* care cu neputință e a minți Dumnezeu.

Prin două lucruri; prin care și care? Prin unul adecă simplu a zice Dumnezeu și a făgădui numai; iar prin altul a adauge încă și jurământ la făgăduința sa; căci fiindcă la oameni aceasta se socotește mai de crezut și mai adevărat lucru, jurământul adecă, pentru aceasta și Dumnezeu l'a adaus; iar zicerea *întru care* este în loc de, din care, adecă din care aceste două lucruri se arată prea de crezare făgăduința lui Dumnezeu, că cu neputință este a minți Dumnezeu. Deci precum zice aicea Pavel, că s'a jurat Dumnezeu compogorământ făcând pentru neputința noastră (cu toate că nepotrivit este lui Dumnezeu a se jură); așa a zis și mai sus zicerea: «S'a învățat răbdarea din cele ce a pățimit»; fiindcă oamenii aceasta o socotesc cum că este vrednică de crezare, a cunoaște cineva lucrul cu ispita și cu cercetarea.

Tare mângăere să avem cei ce am năzuit a ne ținecă de nădejdea, ceea ce ne zace înainte.

Adecă pentru aceasta s'a făgăduit și pentru aceasta s'a jurat Dumnezeu lui Avraam, pentru ca să avem noi, moșteni-

torii credinței și ai făgăduinței lui Avraam, mare îndemnare și mângăere; fiindcă Dumnezeu mai mult pentru noi a făcut jurământul, adecă pentru încredințarea noastră, celor ce am alergat și am crezut *întru* însul, decât că l'a făcut pentru Avraam. Dar în ce lucru avem noi îndemnarea și mângăerea aceasta? *Întru* a țineă, zice, nădejdea, ceea ce ne zace înainte, adecă ca din făgăduințele acelea pământesti, ce s'au dat atunci lui Avraam, să ne încredințăm noi pentru cele cerești și ca să nu ne indoim despre fiitoare bunătăți, care nădăjduim să le căpătăm, ci fiind cu încredințare și cu siguranțe nădejdea noastră, să nu fim necredincioși, fiindcă nu vedem împlinită nădejdea aceasta și făgăduințele lui Dumnezeu; «căci nădejdea, văzându-se, dupre acestas Apostol, nu este nădejde» (Rom. VIII, 24). Căci făgăduința cea cu jurământ, care s'a dat către Avraam, aceasta s'a dat și către noi hristianii, cari am crezut în Christos, carele este sămânța a lui Avraam, precum s'a zis mai sus.

19. Pre care o avem cea o anghiră a sufletului sigură și adevărată.

Făgăduința aceasta, zice, despre bunătățile cele fiitoare, o avem noi hristianii, ca o anghiră adevărată și întărită; căci precum anghira ține caicele cu întărire în vremea furtunelor, așa și nădejdea cea adevărată face statornici și răbdători pre hristianii aceia, cari se clătesc de ispitate. Însă nu a zis prost Apostolul anghiră, ci *anghiră sigură și adevărată*, pentrucă este și anghiră, care nu poate a țineă cu siguranțe. Dupre cuvînța dar și înțelepțește dumnezeescul Apostol, aicea nu a adus pildă pre temelie, ci anghira; pentrucă temelie se aduce spre pilda celor foarte statornici și filozofi, adecă a oamenilor celor răbdători; iar anghira se aduce spre pilda celor ce se clătesc și a celor ce au furtuni și turburări, în ce chip erau acci ce din Evrei crezuseră, cari se turbură de ispitate¹⁾.

Și cari intră *întru* cele mai dinlăuntru ale catapetezmei.

Mai sus a zis Pavel, că îngăduiește, fraților, și cu adevărat veți dobândi nădăjduitele bunătăți; acum însă mai desăvârșit încredințându-i zice, că bunătățile acestea viitoare, încă de acum le avem și le dobândim cu nădejdea, pentrucă nădejdea noas-

¹⁾ Teodorit însă aduce și altă asemănare a anghirei cu nădejdea: cum că precum anghira ascunsă fiind în fundul mării, nu lasă a se clăti caicele, așa și nădejdea pentru cele viitoare ascunsă fiind înlăuntru în adânceul inimii noastre, nu lasă pre sufletele noastre a se turbură de ispitate.

tră intrând în cer (că cerul îl numește catapetează),
ne face pre noi a ne afla înăuntru în bunătațile acelea ce le-a
făgăduit Dumnezeu, măcar deși încă ne aflăm aicea jos pre
pământ, și măcar că încă cu fapta nu le-am dobândit; fiindcă
cerul și bunătațile cele din ceruri a făgăduit Domnul în feri-
zis (Mat. V). Atâta mare putere are nădejdea, în cât pre pă-
mânteni îi face cerești; și precum în cortul cel vechiu al lui
Moisi, eră catapeteazma cea țesută (adecă perdeaua), care des-
că o catapetează (adecă o perdea), care despărțește pre cele
de jos și pământești, de cele mai dumnezești și cerești.

20. Unde înainte mergători pentru noi a intrat Iisus.
După ce mai sus a zis dumnezeescul Apostol, că nădejdea
noastră intră înăuntru în cer, acum adeverează aceasta aicea
și o incredințază prin însăși lucrurile, adecă cum că și Chri-
stos a intrat înăuntru, în partea catapetezmei, cei mai dinlă-
untru, adecă a cerului, și nu a intrat prost, ci înainte mergător a
intrat, adecă acesta mai întâi a deschis calea și a intrat într'insul,
ca și noi hristianii să intrăm în urma lui; căci înainte mergătorul
este înainte mergător al oare-cărora, ce îi urmează și osebirea ce
este între înainte-mergătorul și următorii lui, nu este atât de
multă, precum nu este atât de multă și osebirea lui Ioan și a lui
Christos, dupre aceasta adecă, dupre care Ioan a fost întâi mer-
gător, iar Christos a fost următor al mergătorului înainte. Deci și
voi frații mei, nu vă scârbiți pentrucă curând veți intră acolo,
unde este și Christos înainte mergătorul al nostru. Nu s'a îndes-
tulat Apostolul a zice numai înainte mergător, ci a adaus și a-
ceasta: «pentru noi», spre mai multă incredințare, ca cum ar
zice aceasta: Christos nu aveă trebuință a intră întru cele mai
dinlăuntru ale cerului; căci cum ar fi avut trebuință el, carele
este Dumnezeu și se află în tot locul? Ci precum a purtat trup
pentru noi, așa și a intrat întru cele mai dinlăuntru ale ceru-
lui pentru noi, pentru ca să deschidă nouă calea; drept aceea
numai decât avem să intrăm și noi în cer. Pentru aceasta și
Domnul ziceă: «In casa Părintelui meu, multe locașuri sânt;
iar de nu aş fi zis vouă: merg să gătesc loc vouă, și de voiu
merge și de voiu găti loc vouă, iarăși voiu veni și vă voiu lua
pre voi la mine, ca unde sânt eu și voi să fiți» (Ioan XIV, 2).
Ori zicerea «pentru noi» se înțelege în loc de: pentru aceasta a
intrat Christos întâi mergător în cer, pentru ca să mijlociască
și să stea pentru noi către Părintele, precum și arhiereul o

dată în an intră întru sfințele sfinților, pentru ca să îmblânzească pre Dumnezeu pentru păcatele norodului.

Dupre rânduiala lui Melhisedec, arhieru aflându-se în veac.

Și acest cuvânt este prea mare mângâere hristianilor, a fi adecă Christos arhieru nostru sus și nu jos și a fi mult mai bun decât arhierii Evreilor, dupre osebite chipuri. I) Dupre rânduială, fiindcă nu dupre rânduiala arhierilor acelora a fost arhieru, ci dupre rânduiala lui Melhisedec. II) Dupre deosebit chip, pentrucă nu este arhieru în cortul cel de jos, făcut de chip, pentrucă nu este arhieru de mâni. III) Dupre tesmâni; ci în cerul cel de sus, nefăcut de mâni. IIII) Dupre testament, fiindcă Christos a fost arhieru al Testamentului celui mai mare și mai desăvârșit decât cel vechiu, adecă al celui nou. IV) Dupre stăruirea vremii, căci Christos nu este arhieru vremelnic, ci veșnic¹⁾. V) Dupre față, căci Christos e Fiul al lui Dumnezeu și nu om gol, precum erau ceilalți arhierii; drept aceea pentru toate covârșirile acestea, ce le are arhierul nostru Christos, se cuvine a vă bucură fraților și a nu vă intristă. Inșă să știți, o cetitorule, că precum Christos pentru omenirea, cu care s'a îmbrăcat s'a făcut arhieru, așa și toate acestea următoare, ce le-am zis arhieriei lui Christos, pentru aceeaș omenire a lui Christos se zic și nu pentru dumnezeire.

CAP. VII.

1. Că Melhisedec acesta, împăratul Salimului, preotul Dumnezeului celui prea înalt²⁾, carele a întimpinat pre

¹⁾ Zice inșă și Teodorit, că Christos este arhieru veșnic, nu doar că aduce jertfe, fiindcă o dată a proadus jertfă pre însuși trupul său pre cruce, ci pentrucă, ca un mijlocitor proaduce Părintelui pre cei ce cred întru el. De aceasta zice Pavel aiurea: „Printr'însul avem apropierea amândouă părțile întru un Duh, către Părintele” (Evrei II, 18). Și Domnul zice în Evanghelii: „Nimenea vine către Părintele, fără numai prin mine” (Ioan XIV, 6). Și adauge acești Teodorit, cum că pentru aceasta Apostolul a pomenit mai sus jurământul care l'a făcut Dumnezeu către Avraam, pentru ca s'arată nestrămătarea sfatului lui Dumnezeu și împreună cu aceasta să formăluască și împreună să dovediască adevărul și nestrămătarea arhieriei lui Christos ceii dupre rânduiala lui Melhisedec; de vreme ce pentru arhieria aceasta a lui Christos a făcut Dumnezeu jurământul: „Că s'a jurat, zice Domnul, și nu se va căi, nu ești preot în veac dupre rânduiala lui Melhisedec” (Psalm. CIX, stih 4).

²⁾ Așa se face fără de lipsă cuprinderea aceasta lipsită: că acest Melhisedec împăratul Salimului, preotul Dumnezeului celui prea înalt, este cel ce a întimpinat pre Avraam...

Avraam, când s'a întors dela tăerea împăraților și l'a blagoslovit pre el,

2. Căruia și zeciuială din toate i-a împărțit Avraam (Fac. XIV, 18).

Are scopos Apostolul, ca cu cuvintele acestea să dovediască micșorarea ce are Vechiul Testament decât Noul și dimpotrivă să arate covârșirea ce are acest Nou, mai mult decât cel Vechiu. Și aceasta o a arătat adecă și la începutul epistoliei: aceeași, când a zis cum că Dumnezeu celor vechi ie-au vorovit prin prorocii robii săi, iar nouă fiilor darului ne-a grăit prin Fiul său; dar fiindcă erau neputincioși cei ce auziau, fiindcă se imputinase cu sufletele din pricina ispitelor, a mângâiat imputinarea lor de suflet cu cuvintele, ce a apucat a le zice mai înainte, iar după ce indestul i-a mângâiat și i-a îmbărbătat, atuncea iarăși aduce în mijloc cuvântul și învățătura, cum că Testamentul acest Nou covârșește pre cel Vechiu. Și vezi înțelepciunea lui Pavel! Arată pre Melhisedec, carele rădă închipuire a lui Christos, că covârșă pre Avraam, că de nu l'ar fi covârșit, nu l'ar fi blagoslovit pre Avraam și nu ar fi luat zeciuiele dela dânsul; și fiindcă din Avraam se trăgeau preoții Legei Vechi, arătat e, că și pre aceia îi covârșă Melhisedec, fiindcă blagoslovind el pre strămoșul lor Avraam și luându-i zeciuiele, tot o dată blagosloviă și luă zeciuiele și dela preoții, cei ce se trăgeau din Avraam; și dacă inchipuirea lui Christos, Melhisedec, atâta covârșă pre preoții legei, cu mult mai vărtos îi covârșă pre ei Christos, întâiul chip al lui Melhisedec și Melhisedecul cel adevărat și cu lucrul? Aceasta este toată noima și înțelegerea apostoleștei zicerei acesteia; iar Apostolul a scurtat povestirea și istoria cea despre Melhisedec, pre care o arată dumnezeiasca Scriptură și face Apostolul într'însa o teorie, aligorisindu-o tainic și duhovnicește.

Mai întâi adecă tâlcuindu-se împărat al dreptăței.

De aicea incepe Pavel să arate cum a fost Melhisedec inchipuire a lui Christos și mai întâi zice, dela însuși numele lui Melhisedec, învăță-te tu, o cetitorule, amarunțimea și asemănarea, care aveă Melhisedec cu Christos; căci *Melhi* va să zică împărat, iar *sedec*, va să zică dreptate. Și carele altul este împărat al dreptăței afară de singur Domnul nostru Iisus Christos? Pentru aceasta prorocul Malahia a zis despre Christos: «Și va răsări vouă, celor ce vă temeți de numele meu, soarele» (Malah. IV, 2). Și Pavel aiurea zice: «Carele s'a făcut dreptăței» (Malah. IV, 2). Și Pavel aiurea zice: «Carele s'a fă-

cut nouă înțelepciune dela Dumnezeu și dreptate și sfințenie și izbăvire» (I Cor. I, 30).

Iar apoi și împărat al Salimului, carele este împărat al păcei.

Și dela cetatea încă, al căruia Melhisedec eră împărat, învăța-te, o cetitorule, cum că acesta a fost inchipuire a lui Christos; căci Salim va să zică, pace¹⁾. Și carele altul este împărat al păcei afară de Christos, carele a împăcat pre cele ce sânt în ceruri și pre cele de pre pământ, iarăși dupre aceștia sănt în ceruri și pre cele de pre pământ, iarăși dupre aceștia Pavel? (Col. I, 20). În cât la nici un om gol se potrivește numele de a fi împărat al dreptăței și împărat al păcei fără numai la Dumnezeu-Omul Christos; că Melhisedec le aveă acestea cu numiri goale; iar Christos le are cu lucrul și cu adevărul.

3. Fără de tată, fără de maică, negenealogisit²⁾.

¹⁾ Cetatea Salim este însuși Ierusalimul chiar, care pentruce se numește așa, vezi la subînsemnarea zicerii: „Iar Ierusalimul cel de sus este slobod“ (Gal. IV, 27).

²⁾ Lângă zicerile cele ce au să se zică ale purtătorului de Dumnezeu Maxim la tălcuirea apostoleștei ziceri aceștia adaugă-se și aceasta ce zice, cum că poate și fiște-carele a se face ca Melhisedec fără de tată și fără de maică și fără de număr de neam: „Tot cela ce și-a omorât mădulările cele dupre pământ și a stins toată cugetarea trupului său și s'a lepădat cu totul de toată atârnarea cea către trup, prin carea se împarte de către noi dragostea cea îndatorită singur lui Dumnezeu și carele s'a lepădat de toate cunoștințele trupului și ale lumii pentru dumnezeescul dar... Unul ca acesta se face fără tată și fără maică și negenealogisit, dupre Mar. Melhisedec, neavând cum a se ținea de trup și de fire, pentru unirea ceea ce s'a făcut cu duhul“ (Cap. CCV din suta a șaptea din teologhicești). Vrednică de știință este istoria care se scrie în Pateric pentru Melhisedec. Că a povestit Avva Daniil, că un bătrân purtător de semne (poate făcător de minuni) din prostime ziceă, că Melhisedec este fiul lui Dumnezeu. Această greșită cugetare a bătrânului însă aflându-o dumnezeescul Chiril al Alexandriei, cu un înțelept chip ca acesta a îndreptat pre bătrânul: Știindu-l pre el că este om purtător de semne și că aveă multă îndrăznire către Dumnezeu, s'a făcăru-cit, că însuși eră, carele aveă greșită cugetare cea de acest-fel. Deci chemând pre bătrânul a zis lui: Avva, socotesc că Melhisedec este fiul lui Dumnezeu. Deci te rog, să te rogi lui Dumnezeu, să te încredințeze de este adevărată socoteala mea aceasta. Bătrânul însă cu bucurie ascultând a rugat pre Dumnezeu trei zile, ca să-l încredințeze despre aceasta; iar Dumnezeu a ascultat rugăciunea lui și l'a încredințat pre el. Drept aceea bătrânul cu bucurie întorcându-se la sf. Chiril a zis: M'am încredințat stăpâne de Dumnezeu, că Melhisedec nu este fiul lui Dumnezeu, ci om ca și ceilalți oameni, căci în vremea ce mă rugam pentru aceasta mi-a arătat mie Dumnezeu pre toți strămoșii dela Adam până la Melhisedec, unul câte unul; și când a venit înaintea mea Mel-

Iată învăța-te, o cetitorule, și altă asemănare ce aveă Melhisedec cu Christos, căci precum Melhisedec eră fără tată și fără maică, nu căci nu aveă tată și maică (fiindcă aveă și el născători, ca unul dintre ceilalți oameni), ci căci nu s'a genealogisit (adecă nu i s'a numerat neamul) în dumnezeiasca Scriptură, nici se pomenesc numele născătorilor lui într'însa, precum se pomenesc numele născătorilor celorlalți drepti; precum Melhisedec, zic, a fost fără de tată și fără de maică, asemenea a fost și Christos; căci fără de tată a fost Christos dupre vremelniceasca naștere cea de jos, fiindcă din singură Fecioara Maria, maică-sa, s'a născut dupre trup fără de tată; iar fără maică eră dupre nașterea cea de sus și mai înainte de veacuri; fiindcă s'a născut din singur Tatăl, mai înainte de toate veacurile dupre dumnezeire, negrât și nepriceput. Este încă și Christos negenealogisit, precum a fost și Melhisedec negenealogisit; fiindcă dupre Isaia: «Neamul lui cine îl va povesti?» (Is. XIII, 8); pentrucă și Părintele cel de sus, carele l'a născut, este netălcuit și însuși chipul încă al nașterii lui, ceii mai înainte de veac este nepriceput; dar și maica, ceea ce jos l'a născut nu cade sub socoteala de om, dupre chipul cu care l'a născut, fiindcă nimenea poate a înțelege, cum fecioară fiind, fără sămânță l'a zemislit! Cum fără de osteneală l'a purtat! Cum fără de dureri și de stricăciuni l'a născut! Și altele ca acestea. Deci Christos cu adevărat și cu lucrul este fără Tată și fără maică¹⁾; iar Melhisedec a fost fără tată și fără maică, nu cu adevărul și cu lucrul, căci aceasta este cu neputință, ci pentrucă nu se pomenesc numele născătorilor lui în dumnezeiasca Scriptură. Drept aceea zicerea negenealogisit este tălmăcitoare zicerii, fără de tată și fără de maică, precum ar zice Apostolul: Așa am zis pre Melhisedec fără tată și fără maică, ca pre un negenealogisit, fiindcă genul și neamul lui nu se pomeneste în dumnezeiasca Scriptură.

Nici început de zile, nici sfârșit de viață având, asemănat însă cu Fiul lui Dumnezeu, rămâne preot pururea.

hisedec, a zis mie anghelul: acesta este Melhisedec. Drept aceea m'am încredințat, cum că el este om și nu fiul lui Dumnezeu. Și așa a încredințat sf. Chiril pre bătrânul. Ci și acest-fel de meștesug înțelept, a îndreptat sf. Chiril pre bătrânul. Ci și însuși dumnezeescul Chiril în conscrierile sale mustră pre oare-cari, ce au socotit că Melhisedec a fost anghel și nu om.

¹⁾ De aceasta a zis pentru Christos și teologul Grigorie: „Melhisedec se socotește cel fără de maică, fără tată se face; fără de maică mai înse, fără tată al doilea“ (Cuvânt la Nașterea Domnului).

moșul preoților legei). Deci dacă Melhisedec a fost mai mare decât Avraam, patriarhul și strămoșul lui Levi, din carele se trag preoții legei (că pre vrednicia lui Melhisedec, cea mai mare decât Avraam, o a arătat dare zeciuielei); cu mult mai vărtos acest Melhisedec a fost mai mare decât preoții legei?

5. Și cei din fiii lui Levi, luând preoție, au poruncă să zecuiască pre norod dupre lege, adecă pre frații lor, măcar că din coapsele lui Avraam sânt eșiți (Numer. XVIII, 21).

6. Iar cel ce nu se genealogisă dintru dâșșii, a zecuiit pre Avraam.

Cu aceste cuvinte formaluește Apostolul, arătând că Melhisedec este mai mare decât Avraam și zice, cum că cei din seminția lui Levi (a strănepotului lui Avraam), preoțind, zecuiuă pre norod, adecă le luă zeciuială. Și arătat este că aceasta o făcea, ca unii ce erau mai buni și mai cinstiți pentru vrednicia preoției ce aveau; căci pentru care altă pricină cei luncia dea zeciuială din toate rodurile lor preoților și levitilor, cari nu lucrau pământul, nici osteneau, fără numai pentrucă preoții decât dâșșii erau mai cinstiți și mai sus, adecă fiindcă se indeletniceau în mai mari lucruri, adecă intru a săvârși dumnezeieștile slujbe ale cortului mărturie. Că aceasta o mărturisește și dumnezeiasca Scriptură zicând: «Și fiilor lui Levi, iată le-am dat toată zeciuiala intru Israil în soartă, în locul slujbelor lor, «câte ei le slujesc în cortul mărturie; și nu se vor apropiă fiii lui Israil în cortul mărturie, a nu luă păcat aducător de moarte... «și se va socoti vouă luările voastre, ca grăul din arie și luare «din teasc» (Numer. XVIII, 21). Atât de mare, zice, este vrednicia preoției și atât de mai sus sânt decât frații lor, cei de o cinste, cei din aceștaș Avraam născuți, preoții cei ce au vrednicia aceasta! Drept aceea fiindcă și Melhisedec a luat zeciuială dela Avraam și fiindcă nu se genealogisă din neamul lui Avraam, adecă cu toate că nu eră din acelaș neam cu Avraam (pentrucă Melhisedec a fost de altă seminție, ca hananeu¹⁾); și dar este mai mare și mai înalt decât Avraam, căci cum ar fi dat Avraam zeciuială lui Melhisedec, celui de altă seminție,

¹⁾ Teodorit însă zice, ca Apostolul cu cuvântul, ce a zis aicea, cum că Melhisedec nu se genealogisă din neamul lui Avraam, a talmăcit ceea ce a zis mai sus, că adecă Melhisedec eră negenealogisit și fără număr de neam.

de nu ar fi fost cinstea și vrednicia lui mai mare? Și dacă Melhisedec, care este inchipuire a lui Christos, covârșia pre preoții legei și pre însuși Avraam strămoșul preoților, cu mult mai vărtos îi covârșește pre dâșșii adevăratul arhiereu Christos, întâiul chip al lui Melhisedec?

Și pre cela ce aveă făgăduințele l'a blagoslovit.

Fiindcă în toate părțile se laudă și se măria Avraam, pentrucă a luat făgăduință de bunătați dela Dumnezeu, pentru aceasta Pavel adauge mărimea aceasta a lui Avraam aicea și zice, că Melhisedec, inchipuirea lui Christos a blagoslovit pre Avraam, pre patriarhul cel atât de mare și laudat, carele s'a învrednicit a vorovi cu Dumnezeu și carele aveă datornic luși pre însuși Dumnezeu.

7. Fără de toată zicerea împotriva însă, cel mai mic de cel mai mare se blagoslovește.

Mai sus a zis Pavel că Melhisedec a blagoslovit pre marele și minunatul Avraam, iar acum aicea zice, că noi oamenii fără indoială știm și obștească socotință avem în mintea noastră, că cel ce blagoslovește este mai pre sus de cel ce se blagoslovește; deci și Melhisedec, cela ce proinchipuiă pre Christos eră mai pre sus decât Avraam, carele se blagoslovie de el.

8. Și aicea adecă oamenii murind, iau zeciuială, iar acolo mărturisit fiind că, e viu.

Iată și alt silogism, carele dovedește pre Melhisedec, că este mai mare decât preoții Legei Vechi; căci preoții, zice, aici adecă în lege luând zeciuiele, mor și vrednicia lor o lasă la alții; drept aceea nu sânt acesteășii totdeauna, cari iau zeciuială; iar acolo, adecă în pricina cea a lui Melhisedec, a luat zeciuiele Melhisedec, carele se mărturisește de Dumnezeu, prin David, că este viu; «că tu, zice, ești preot în veac, dupre rânduiala lui Melhisedec» (Psalm. CX, 4); de aceasta totdeauna rămâne în vrednicia lui; iar zicerea că Melhisedec este viu totdeauna, așa să o înțelegi, precum mai sus am talmăcit, adecă pentrucă nu se arată în Scriptură moartea lui; că nemărturisind Scriptura moartea lui se vede, că zice numai că viază¹⁾; unii însă

¹⁾ Icumenie însă așa talmăcește: iau zeciuiele cu adevărat și levii, ce nu e lucru mare acesta, fiindcă mor; și cine ar zavistui cinstea celor ce vor să moară! Iar Melhisedec a luat zeciuiele, mărturisindu-se că este viu, ca cum ar zice: că procunoștea Avraam, că nu va fi arătată moartea lui Melhisedec; însă aceasta nu l'a făcut să zavistuiască și să nu dea cinste lui, prin darea zeciuielei. Iar Teodorit zice: «Și fiindcă urmă a

că leviții mor și că Melhisedec este viu așa înțeleg, adecă cum că chipul preoției leviților a fost muritor și vremelnicesc, pen-trucă s'a stricat și a încetat, viind Christos; iar chipul preoției lui Melhisedec, adecă al preoției ceii duple Christos, a fost veșnic, căci este viu și rămâne și nici odinioara va înceta.

9. Și (precum iau obiceiul a se zice) prin Avraam și Levi, cel ce luă zeciue, s'a zeciuit.

Ca să nu poată preoții legeri a zice: Și ce avem noi a face, de s'a zeciuit Avraam de către Melhisedec? Sau ce se potrivește aceasta la noi? Pentru aceasta zice Pavel, că prin strămoșul Avraam și strănepotul Levi, începătorul preoției, ceii duple lege, cel ce ia zeciuele celorlalți și acesta, zic, prin Avraam s'a zeciuit de Melhisedec. Și apoi cum nu este mai presus de începătorul vostru Levi, Melhisedec, carele Levi, prin strămoșul său Avraam, se înțelege că a dat zeciuele lui Melhisedec? Iar zicerea «precum iau obiceiul a zice», ori însemnează aceasta, că în scurt a zice; sau în loc de, și ca să zic așa; că de vreme ce se pareă lucru cutezător a zice Pavel, că Levi mai înainte încă de a se naște, s'a zeciuit de către Melhisedec, pentru aceasta a măsurat cuvântul cu stânjănitorul chip acesta.

10. Că încă în coapsele Parintelui său eră, când l'a întimpinat pre el Melhisedec.

Aicea formăluște Pavel cu ce chip s'a zeciuit Levi de către Melhisedec și zice: Că de vreme ce și Avraam strămoșul lui Levi s'a zeciuit; și Levi însuși împreună cu strămoșul său cu putere s'a zeciuit, fiindcă eră în coapsele și în rărunchii lui (unde plodul și sămânța mai cu dinadinsul se află, duple fizici și doctori); în rărunchii, zic, ai lui Avraam și din sămânța acestuia urmă să se nască, măcar că cu lucrare încă nu se născuse¹⁾; și nu a zis, că leviții s'au zeciuit de către Melhise-

zice Evrei, că Avraam nu a fost preot și duple cuvântul a dat zeciuele și a dobândit blagoslovenia, iar Aaron s'a împărtașit de dumnezeescul dar al preoției; arată Apostolul din înțelegere și pre aceștia, că prin patriarhul și ei au dat zeciuele.

¹⁾ Că sămânța este pricina vieții lui Levi, în lăuntru dar în coapsele lui Avraam eră; că Israil eră în coapsă, pricinitorul lui Levi; zice Fotie... Iar Teodorit zice: «Încă nefacându-se Isaac tată, când Patriarhul Avraam a primit blagoslovenia lui Melhisedec; deci încă întru sineși aveă pricina facerii dreptei; și din Isaac a odrăslit Iacov; iar din acesta Levi. Deci întru dânsul eră Levi, zice, când a dat zeciuiala și a luat blagoslovenia. Și dar negreșit și acesta a dat zeciuiala și a luat blagoslovenia.

dec, ci Levi, începătorul Leviților, pentru ca să arate pe covârșirea lui Melhisedec mai mare. O, mirare! Ce cuvânt a cuztat aicea a zice marele Pavel! Căci împreună cu Levi a aruncat afară și a lepădat toate cele iudaicești. Pentru aceasta și mai înainte ziceă, că v'ați făcut trândavi cu auzurile; fiindcă urmă a le zice lor niște înțelegeri și cuvinte mari ca acestea, în cât se temeă nu cumva să sară credincioșii cei din Evrei și nici ca cum să deă auz la cuvintele lui; de aceasta după ce a formăluit și i-au pregătit pre dânsii, precum a voit, cu cuvintele ce le-a zis mai sus, așa aicea zice lor cele ce voește; fiindcă sufletul omului nu ține întru sineși cuvântul ce-l aude, nici îl hrănește, precum pământul, când primește sămânța de la plugari, o ține și o hrănește și o crește, nu; pen-trucă acolo în pământ este firea, care are stăruire și statornicie, iar aicea, în suflet adecă este proalegere și socotintă, care este lucru nestatornic și de multe feluri și lesne prefăcut. Pentru aceasta și cel ce este învățator de norod, mai întâi se cuvine a iconomisi mult și a progăti sufletele ascultătorilor și atuncea a zice lor cele ce voește.

11. Deci de ar fi fost săvârșire prin leviticeasca preoție (că norodul în vremea aceea a luat punere de lege), ce ar fi fost încă trebuință, ca duple rânduiala lui Melhisedec a se ridică alți preoți și a nu se zice duple rânduiala lui Aaron?

Mai sus a arătat Pavel, cum că Melhisedec a fost mult mai presus decât Avraam și decât Levi, strănepotul lui și începătorul preoției legeri; iar acum aicea aduce și altă apucătură și arată cum că preoția cea duple Christos este săvârșită; iar preoția leviților a fost nedeplinită; căci zice, dacă și preoția Legei Vechi, adecă cea duple rânduiala lui Aaron, ar fi fost deplinită trebuia a se ridică alt preot, adecă Christos, duple aceeași rânduială a lui Aaron; că Aaron eră din leviticeasca semintie; fiind însă că se zice de Dumnezeu, cum că s'a ridicat preot Christos nu duple rânduiala lui Aaron, ci duple rânduiala lui Melhisedec, deci nedeplinită eră preoția, cea duple rânduiala lui Aaron și pentru aceasta nedeplinită fiind s'a lepădat și alta în locul aceia, deplinită se introduce și ține. Și zicerea încă care adaugă Apostolul, are multă putere și însemnare; și ca cum ar zice aceasta, că dacă Christos mai înainte eră arhiereu duple rânduiala lui Melhisedec și apoi s'ar fi dat legea, duple cuvântul ar fi zis cineva, că de vreme ce pre-

Teodorit: «Așa ziceau Iudeii către Irod, întrebați fiind, că i-a întrebat pre ei, unde se naște Christos. În Vifleemul Iudeei, că așa este scris prin prorocul: Și tu Vifleeme, pământul lui Iuda, întru nimic vei fi mai mic întru eghimonii lui Iuda; că din tine va eși mie povățuitor, carele va păstori pre norodul meu Israil» (Miheea V, 1).

La această seminție nimic a grăit despre preoție Moisi. Toate, zice, lucrările preoției la seminția lui Iuda nimic din a-sit și le-a hotărit Moisi, iar la seminția lui Iuda nimic din a-voce-tea a rânduit, ci numai cele ale eghemoniei și ale vovevo-ziei oștilor, adecă de a fi seminția aceasta ocărmuitoare și povățuitoare și vovevozi preste celelalte seminții, când se bat cu vrășmașii lor.

15. Și încă mai mult mai arătat este, dacă după asemănarea lui Melhisedec se ridică alt preot.

Ce va să zică *pre arătat*? Adecă cum că osebirea ce are preoția lui Aaron și preoția lui Christos, este arătată; sau că, *pre arătat* înseamnă, că a se schimbă preoția cea veche împreună și legea, nu numai din aceasta este arătat, adecă căci Christos cel ce s'a sculat preot nu este din leviticeasca seminție, ci din alta; ci încă mai vederat este și decât aceasta, ce am să zic, adecă fiindcă Christos ridică preot după asemănarea și rânduiala lui Melhisedec și nu după rânduiala lui Aaron.

16. Carele nu s'a făcut după legea poruncei ceii trupești, ci după puterea vieței ceii nestrucăcioase.

teă a fi din seminția preoțescă a lui Levi și după urmare putea a fi preot levitic. Deci spre deslegarea nedumeririi aceștia mai întâi zicem: Elisaveta eră rudenie a Născătoarei de Dumnezeu, fiindcă maica Elisavetei se trăgea din seminția lui Iuda, din care eră și Născătoarea de Dumnezeu, după Ambrozie, la tălcuirea lui Luca, precum zice Coresie; și al doilea fiindcă seminția lui Iuda eră împărătească, puteau preoții să iă femeile dintr'însa. Drept aceea amândouă aceste seminții dintru început s'au unit: fiindcă și Aaron, arhieru, a luat femeie pre Elisavet fiică fiind a lui Aminadav și soră a lui Naason a Domnului seminției lui Iuda și celui întâi al seminției precum zice dumnezeiasca Scriptură: „Și a luat Aaron pre Elisavet, fiica lui Aminadav și sora lui Naason luși femeie” (Eș. VI, 25). Și precum mărturisește și Teodorit, tălcuind zicerea aceasta a Eșirei, și Teofilact al Bulgariei la Evanghelia lui Luca, tălcuind zicerea: „Și iată Elisavet femeia ta” (Luca I). De unde încheie Teodorit acestea și zice: „Deci nu în zădar a învățat (Scriptura adecă), amestecarea seminției ceii împărătești și a ceii trupești; ci arătând, că Stăpânul Christos din amândouă a odrăslit împărat și preot după omenire aflându-se” (în șirul celor cinci cărți. Tom. I). Însă cu adevărat Stăpânul Christos din seminția lui Iuda eră, din care și Mariam maica sa, a fost

Carele, adecă Melhisedec, nu s'a făcut precum preoții Legei Vechi, căci accia adecă Iuda, cu legea ceea ce aveă spală trupul, nu lucră cu trupul și vei dobândi bunătăți tru-nezeiască, adecă pentru a fi viu totdeauna și a fi preoția tot-deuna la dânsul; iar aceasta a fi Melhisedec totdeauna necur-mat viu, așa să o înțelegi, precum mai sus o am tălcuit, adecă pentru că nu se pomenește moartea lui în dumnezeiasca Scrip-tură. Sau pronumele «carele», să-l înțelegi pentru preotul, a-decă pentru Christos, carele a luat preoția nu după trupeasca poruncă a Legei Vechi, ci prin puterea Tatălui, adecă prin a sa; că puterea Tatălui însuși Christos este, după dumnezeire; «că Christos, zice, este puterea lui Dumnezeu» (I Cor. I, 24). Prin dumnezeiasca putere zic a luat Christos preoția și pentru a-ceasta nestrucată o are și veșnică. Urmarea cuvântului însă cere, că după ce a zis Pavel de trupeasca poruncă, după urmare se zică *ci după puterea duhozniceștei porunci*. Dar pentru ce o a zis aceasta așa? Răspundem că, cu zicerea trupeștei a ară-tat vremelnicia și trecerea vieței aceștia; «că tot trupul iarbă este zice Isaia» (Cap. XL, 7), pentru împunerea vremii adecă și lesnirea veștețirii; pentru aceasta fiindcă a zis Apostolul mai sus trupeasca viață, adecă vremelniceasca, pentru aceasta du-pre cuviință zice mai jos: «Dupre puterea vieței ceii nestrucă-cioase»; că Christos adecă cu a sa putere viază totdeauna și este Arhieru veșnic¹⁾.

17. Că mărturisește: «Tu ești preot în veac, după rânduiala lui Melhisedec» (Psalm. CX, 4).

Aicea formăluște Apostolul pentru ce a zis mai sus aceasta, *de viață nestrucată* și zice, cum că Christos totdeauna viază și este preot în veac; unii însă înțeleg, că nu formăluște zicerea cea de mai sus Pavel, cu cuvântul acesta, ci aceasta, că nu s'a făcut după legea trupeștei porunci, căci de s'ar fi făcut Chri-

¹⁾ Teodorit însă așa tălcuește zicând: „Și de aiurea este cu puțință a se arată asemănarea acestuia și aceluia; că precum acela (Melhisedec adecă) moștenitor de preoție nu a avut, așa nici acesta (Christos adecă) a o trimite aceasta la altul; că poruncă trupească aceasta o a numit, că legea pentru muriciunea oamenilor poruncind după moartea arhieru-lui, fiul aceluia să primească arhieria”. Însă trupeasca poruncă Teode-rit o înțelege și pentru curățirile trupului, care le rânduiă legea, precum și sfințitul Teofilact adecă mărturisește.

stos preot, zice, după lege și după trupeasca poruncă a legii, trebuia să zică Dumnezeu: «Tu ești preot după rânduiala lui Atrahison»; iar acum fiindcă este scris «după rânduiala lui Melchisedec», arătat este că Christos nu s'a făcut preot după lege, ci după alt chip mai înalt și mai dumnezeiesc incuviințat.

18. Că schimbare se face poruncei de mai înainte, pentru neputința și nefolosul ei.

19. Că nimic a săvârșit legea.

Mai sus adevărat zis dumnezeiescul Apostol, că s'a făcut mutare Legii Vechi și a dovedit aceasta; acum aicea caută și pricina și socoteala pentru care s'a făcut mutarea aceasta, căci oamenii atunci se odihnesc când află pricina și socoteala lucrului; pentru aceasta zice, că de aceasta s'a făcut mutarea, ori lepădarea și schimbarea poruncei, ce eră mai înainte, adevărat a Testamentului Vechiu celui mai dinainte, pentru că s'a aflat acela neputincios și nefolositor. Dar ce? Pre nimenea nu a folosit Legea cea Veche? Așa, a folosit adevărat, ci spre a face a folosi oamenii desăvârșiți, nu a folosit. Pentru aceasta și zice după urmare: că legea nimic a săvârșit. Dar cum a fost legea și neputincioasă? Pentru că legea eră mai cu putere, care poruncă; aceasta fă-o; aceasta nu o face. Puterile acestea însă nu băgă în suflet nici o putere, spre a face poruncile cele poruncite, pre care puterea aceasta o dă sufletelor noastre ale hristianilor, Duhul cel Sfânt, când ne botezăm. Dar sar asupra legii Maniheii și alți eretici prihănind legea și zic: Iată că și Pavel prihănește legea; ci noi răspundem lor, că Pavel nu a zis aicea, o nebulilor, că legea este rea, ci nefolositoare și neputincioasă, în cât adevărat să deplinească pre oameni precum am promis; căci precum laptele pruncilor este folositor, când li se dă după cuviințoasa vreme; iar bărbaților celor depliniți li este nefolositor; așa și legea Evreilor celor nedepliniți, eră folositoare, pentru că li sloboziă pre ei de slujirea idolilor, și-i aduceă către Dumnezeu, fiindcă dă lor oare-care măsurate porunci; iar nouă hristianilor celor depliniți, cari acum am crezut în Christos nu ne mai este de folos, de vreme ce legea poruncă porunci trupești și curățiri ale trupului, de care duhovniceștii bărbați nu au trebuință. Drept aceea pentru aceasta acum și s'a stricat; stricarea însă a acelora ce stăpâniă oare-când și care aveă tărie este stricarea. Drept aceea și legea atunci stăpâniă și aveă tărie, când eră vremea ei cea cuviințoasă¹⁾.

¹⁾ Zice însă Teodorit, că se cuvine să însemnăm, că numește Apo-

Ci introducerea nădejdei celei mai bune prin carea ne apropiem la Dumnezeu.

S'a stricat, zice, și s'a desintărit trupeasca poruncă a legii, a intrat însă, s'a întărit nădejdea, nu precum a fost evreiasca vreiă aveau nădejde, când plăceau lui Dumnezeu, ca să stăpânească loc și pământ și să biruiască pre vrășmașii lor și de obște aveau nădejde să dobândească bunătăți trupești, că bunătățile pământului veți mânca (Isaia I, 19); iar nădejdea noastră a hristianilor nu este acest-fel, ci duhovnicească și mai mare; fiindcă noi nădăjduim să dobândim cerul și să fim aproape de Dumnezeu și să stăm înaintea lui și să slujim noi împreună cu anghelii. Deci mai sus a zis Pavel, cum că nădejdea noastră intră întru cele mai dinlăuntru ale catapitezmei (Cap. VII, 19); iar acum zice, că prin nădejdea noastră ne apropiem la Dumnezeu, căci nădejdea ne sue la însuși scaunul lui Dumnezeu și ne pune să stăm împreună cu heruvimii.

20. Și pre cât este nu fără de jurământ.

Iată și altă osebire după care se osebește noul preot Christos de preoții cei vechi și Testamentul acesta Nou de cel Vechiu; de vreme ce preoția lui Christos nu s'a făgăduit prost și fiește-cui, ci cu jurământ, ca prin jurământ cu covârșire să se creadă cuvântul lui Dumnezeu cel pentru preoție. Care și mai sus zicea Apostolul, că pentru aceasta s'a jurat lui Avram Dumnezeu, pentru mai multa încredințare și ca prin jurământ să se arate nestrămutarea că Christos va fi Arhiereu în veac, după Icumenie.

21. Că preoții aceia fără de jurământ făcându-se; iar acesta cu jurământ, prin cela ce a zis către dânsul: «S'a jurat Domnul și nu se va căi; tu ești preot în veac după rânduiala lui Melchisedec» (Psalm. CX, 4).

Că preoții Legii Vechi, zice, se făceau preoți fără a da jurământ; că la nici unul dintre dânsii nu se află că s'a jurat Dumnezeu și să fi zis așa: Tu ești preot după lege; iar Chri-

stol neputincioasă și nefolositoare pre cele de prisos ale legii, adevărat pre tăerea împrejur, sămbăta și pre cele asemenea și de obște pre partea legii cea slujitorea, căci pre: să nu ucizi, să nu prea curvești și cele asemenea, adevărat partea legii cea moralicească și Noul Testament poruncește a se păzi mai cu întindere. Și vezi despre aceasta subînsemnarea zicerei: «Că voi spre slobozenie v'ați chemat fraților» (Gal. V, 13); narea zicerei: «Pre legea porunci cu dogmele nelucrătoare făcându-o» (Efes. II, 15).

stos s'a făcut preot cu jurământ, prin Dumnezeu când a zis lui: «Tu ești preot cu un chip oare-care nou, adecă nu după rânduiala lui Aaron, ci după rânduiala lui Melhisedec!».

22. Christos s'a făcut chizăș după atâta mai bun așezământ.

Adecă Christos s'a făcut mijlocitor și chizășluitor de un atât mai Nou Testament, după carele Dumnezeu s'a jurat, de a fi Christos preot pentru totdeauna; căci de nu ar fi fost Christos mai mare preot decât cei vechi, nu s'ar fi jurat Dumnezeu pentru el. Drept aceea și Testamentul cel Nou, de carele s'a făcut chezăsluitor Christos este mai mare decât cel vechiu; iar ce însemnează chezăsie? Chizășluitor, mijlocitor?».

23. Și aceia adecă, mai mulți sânt cari se făceau preoți, pentrucă de moarte erau oprîți a trăi.

24. Iar aceasta pentrucă rămâne în veac nestrămutată are preoția.

Cu aceste cuvinte arată Pavel pre covârșirea care o are Christos, mai pre sus de arhieriei legii și zice: că acolo în lege sânt mulți arhierii, fiindcă sânt muritori și după moartea unuia, moștenește arhieria celalalt; iar aicea în dar, un arhieriu este, Christos, căci acesta e nemuritor; pentru aceasta dar are preoția nestrămutată, adecă necurmată. Vezi, o cetitorule, cu cât e mai mare Christos decât arhieriei ceii vechi? Cu atâta

¹⁾ Și Teodorit încă așa tâlcuiește zicerea aceasta: „Că de vreme ce acesta (Dumnezeu adecă) și pre preoții legii îi hirotonia, pre aceia însă contenindu-i, pre alții în locul aceluia i-a hotărît: de nevoie dar a zis (Pavel poate) că pre aceia fără de jurământ îi hirotonia; iar la acesta și jurământ a adăus. Deci să nu socotești, că și preoția aceasta va conțeni ca aceea și apoi alta în locul aceștin că s'ar face, că jurământul leopdă prepusul aceasta făcându-se.

²⁾ Iarși Teodorit pre zicerea chizăș, așa o tâlcuiește zicând: Chizăș a numit pre Domnul Christos, carele prin învierea sa, a adevărit pre nădejdea învierii noastre; iar pre a sa înviere, prin minunile cele ce se săvârșiu de către Apostoli, o adevărea. Iar dumnezeescul Chiril al Alexandriei zice: „Că de vreme ce preoția cea după lege adecă încă avea trebuință de sfințenie, de aierea a poruncit a se sfinți; că fără prihană și Sfânta Sfințelor este arhieriu, cel asupra noastră Christos și chizăș al unui Testament mai bun, precum zice Pavel: „Că pentru aceasta și cea de mai înainte a încetat și s'a făcut mutare preoției aceia, ca una ce nu avea neprihănire și sfințenia cea nemărginită; că pre nici-unul l'a făcut desăvârșit după conștiință, ci a introdus mai ales învățături de scaldători și dascăli de stropituri, către curăția preoției; că abia întru aceasta să încheie puterea preoției Legii Vechii” (Cartea a doua din tâlcuiri).

adecă cu cât și cel nemuritor este mai mare decăt cel muritor.

25. Pentru aceasta și a mântui desăvârșit poate pre cei ce se apropie printr'insul la Dumnezeu.

De vreme ce este nemuritor, zice, Christos, și arhieria o are fără de moștenire, pentru aceasta poate și a o apăra și a mântui pre toți desăvârșit, adecă poate a da lor nu mântuire vremelnică, ci desăvârșită și întreagă și sufletului și trupului și în viața aceasta și în cea viitoare; căci în Legea Veche arhieriu măcar de eră și minunat, dar însă până la o vreme hotărâtă, proaduceă darurile sale la Dumnezeu, adecă în câtă vreme eră viu, precum a fost și Samoil și Aaron și toți ceilalți; iar apoi nu mai aduceau, pentrucă muriau; iar Christos fiind veșnic și Arhieriu pururea viu, pentru aceasta poate să mântuiască și desăvârșit, adecă pentru totdeauna pre cei ce se apropie la Dumnezeu printr'insul; adecă prin credința cea întru dânsul; căci cela ce crede întru Fiul, acela cu adevărat se apropie la Tatăl; pentrucă Fiul este calea care aduce pre om către Tatăl; și cela ce umbla pre calea aceasta, cu adevărat va ajunge la Tatăl, precum a zis însuși Domnul: «Eu sânt calea și adevărul; nimenia vine către Tatăl fără numai prin mine» (Ioan XIV, 6).

Totdeauna viu fiind spre a se rugă pentru dânsii.

Aceste cuvinte s'a zis de Apostolul așa smerit pentru omenirea lui Christos; căci Christos după omenire este Arhieriu, iar nu după dumnezeire; fiindcă Arhieriu după aceasta se zice că se roagă și mijlocește către Tatăl, pentru hristianii, cei ce cred întru el; fiindcă acela ce înviază pre morți și în stăpânire îi face viu, ca Dumnezeu precum și Tatăl; cum ar rugă pre Tatăl, pentru ca să mântuiască pre cei ce cred întru el? Că aceasta nu se potrivește; așijderea și cela ce are toată judecata, cum se roagă? Sau cum cela ce trimite pre anghelii săi, ca să pue pre unii în cuptorul focului; iar pre alții să-i mântuiască; cum s'ar crede că acesta se roagă? Deci arătat este că se roagă, a zis Pavel, pentru omenire; că compogorare face pentru neputința ascultătorilor, dumnezeescul Apostol (ca cum ar zice), nu vă temeți, o hristianilor, nici să ziceți cu adevărat Christos ne iubește și are îndrăznială către Tatăl; dar însă putere nu are de a purta grija pentru noi, și a ne apăra totdeauna să nu o ziceți aceasta, fraților, pentrucă Arhieriu nostru Christos este viu și totdeauna poate a face lucrul său cel arhieriu, adecă a mijloci și a rugă pentru noi. Deci pentru omenire, precum am zis, zice Pavel, că se roagă. Omenirea însă când zic, nu o desparte pre ea de dumnezeirea lui Christos; fiindcă

unul este ipostasul amânduror frilor lui Christos, al dumnezeii și al omenirii, ci dau (zice Apostolul) celor ce aud, să înțeleagă cele însușite și cuvenite, pentru fiește-care fire, adevărat trup și împreună a ședei cu Tatăl și aceasta, zic, este mijlocire și rugăciune pentru noi; că omenirea Domnului, ca cum ar rugă pre Tatăl pentru noi este, că pentru aceasta s'au luat cu adevărat, pentru a noastră mântuire!).

26. Că arhieru ca acesta se cuvenia nouă, cuvios, fără răutate.

Din aceste cuvinte este arătat, că pentru omenirea lui Christos a zis cele de mai sus Pavel; căci cine ar zice niște cuvinte ca acestea pentru Dumnezeu și nu s'ar rușină a potrivi niște cuvinte smerite ca acestea la firea cea înaltă și nepricepută? Deci cuvios este acela, care nu lasă nici un lucru nesăvârșit din acelea cu care este dator; iar fără de răutate este cel neviclean și necare este dator; iar fără de răutate este cel neviclean și necare este dator; iar unul ca acesta a fost Christos, «că nu s'a aflat viclesug, zice, în gura lui» (Isaia LIII, 9; I Petr. II, 22).

Fără de spurcăciune.

Nici cuvântul acesta l'ar putea zice cineva a fi laudă a lui Dumnezeu; fiindcă Dumnezeu are fireasca însușire a fi neispitit și mai pre sus de toată spurcăciunea. De aceasta arătat este, că și cuvântul acesta pentru omenirea lui Christos se zice.

Osebit de păcătoși și mai înalt decât cerurile fiind.

Arhierii legii, zice, deși după altele sânt sfinți, dar însă ca niște oameni ce sânt, trag și ei pre lângă sineși oare-care parte de răutate și după aceea nu sânt desăvârșit despărțiți de cei pământești; căci cum este cu putință a fi despărțiți, fiindcă și ei sânt vinovați de păcate? Și mai ales nici unul din arhierii legii nu s'a suit în ceruri; iar Arhierul nostru pre lângă aceasta că eră plin și prea plin de toată fapta bună și

¹⁾ Pentru aceasta și ucenicul Domnului, cel iubit, însuși această înțelegere vrând să o arate zicea: „Fiii mei... de ar păcătui cineva, rugător avem către Tatăl pre Iisus Christos dreptul. Și acesta este curățitorul și îmblânzitorul pentru păcatele noastre, ci și pentru ale lumii toate” (Ioan II, 1). Ci și Teodorit așa tâlcuiește zicerea aceasta: „Și însuși smerenia cuvintelor strigă, că nici una din acestea se potrivește dumnezeirii lui Christos, că nici viază pentru aceasta, ca să se roage pentru noi, că viața lui e fără început și fără stricăciune. Deci după omenire să se înțeleagă și acestea, căci precum patima o a suferit pentru noi, așa și se roagă pentru noi: a însoțit însă cu smerenia și înălțimea dumnezeiescului Apostol; că pre acesta l'a zis, că ne mântuiește și desăvârșit mântuire ne dă.

sfințenia și pre lângă aceasta că a fost osebit de cei păcătoși, pre lângă acestea s'a făcut și mai înainte decât cerurile și a șezut duple părintescul scaun. Și aceasta arătat este că se totdeauna eră mai pre sus de ceruri.

27. Carele nu aveă nevoie în toate zilele, ca arhierii, mai întâi pentru păcatul loru-și, a aduce jertfă, apoi pentru cele ale norodului.

După ce a zis Apostolul, că Christos este osebit de păcătoși, lărgește noima arătată și zice, că Christos a fost atât de slobod și mai pre sus de păcătoși, încât pre însuși trupul său l'a proadus jertfă lui Dumnezeu și Părintelui, nu pentru sineși (căci cum ar fi proadus aceasta pentru sineși, când nici un păcat nu a făcut?); ci pentru noi și pentru păcatele noastre. Aceasta însă și după alt chip se înțelege, că arhierii Legii Vechi în fiecare zi produceau jertfe lui Dumnezeu, neputând să curățiască pre cei ce păcătuiu cu o singură jertfă și cu o singură aducere; iar Christos acest-fel de jertfă a proadus lui Dumnezeu și putincioasă de a săvârși atât de mari lucrări în cât cu o singură aducere a curățit print'insa pre toată lumea. Deci și după aceasta covârșește Arhierul nostru Christos pre arhierii legii.

Că aceasta o a făcut o dată, pre sineși aducându-se.

Aceasta, zice, o dată o a făcut; aceasta care? Adevărat a produce Christos pentru păcatele norodului și nu pentru sineși, o dată, zice, a lucrat Christos și cele ale arhierii și s'a proadus pre sineși jertfă; iar după acestea șede ca un stăpân în părintescul scaun; căci pentrucă nu auzi tu, cetitorule, că Christos este preot și să socotești, că el stă totdeauna și lucrează, pentru aceasta arată aicea Pavel, că după economie numai o dată s'a făcut preot și după ce a săvârșit economia sa, iarăși a luat însuși înălțime și vrednicie a sa; că a liturghisitoru-lui și a preotului însușirea este de a stă și a liturghisi, după lumenie; iar Christos șede în părintescul scaun și se liturghisește de netrupeștile puteri!).

¹⁾ Una ca aceasta este însă și tâlcuirea lui Teodorit, la aceea ce zice: „Două a pus aicea (Apostolul), care nu le aveau cei ce câștigau preoția; că aceiași adese ori produceau jertfele și pentru sineși jertfeau, nu au fiindcă și ei ca niște oameni greșiau; iar cei supuși în păcate, nu au acest-fel de îndrăznială jertfind; iar acesta (Christos) nici una din acestea face; întâi neimpărțit fiind de păcat; iar alta că jertfa cea una a fost destulă spre mântuire. Și aceia adevărat, alte jertfe produceau; iar

este, pentru aceasta nevoia a urmat să aibă și Christos ceva, care să proaducă, iar aceasta nu a fost altă fără numai trupul său cela fără de păcat. Deci pentru aceasta de nevoie a murit pentru ca să aducă lui Dumnezeu jertfă pre al său trup, dar însă și jertfa duple amăruntă socotială, are osebire, căci jertfele sunt care se proaduc prin sângele și cărnurile vietăților; sau ca să zicem mai cu amăruntime, jertfe sunt toate celelor; sau ca să zicem mai cu amăruntime, jertfă se zice dela zicece prin foc să tămăiază; fiindcă tămăiază; iar daruri se numesc rorea, să jertfește, adică să tămăieze, a pâinei, a semidurile: a grâului, a vinului, a untului, a câte altele erau dali (adecă a farâmei ceii curate de grâu) și câte altele erau fără de sânge și se aduceau înaintea lui Dumnezeu fără de foc, însă în Sf. Scriptură cu neosebire aceasta se află una în locul celeilalte, luându-se din alăturare și una în loc de alta; precum este aceasta: «Și a căutat Dumnezeu spre Avel și spre darurile lui» (Fac. IV, 4). Și măcar că darurile acestea erau cărnurile dela celeintâi născute ale oilor lui «iar spre Cain și spre jertele lui nu a luat aminte» (tij. 5), și măcar că jertfele lui acestea erau fără de sânge din rodurile pământului. Iar deși oare-carele poate se sârguește să întocmiască acestea și să tâlcuiască astfel cu dezlegări reci, care și nouă nu ne sânt necunoscute, dar însă unul ca acesta, ori și carele ar fi, nu știu cum se va putea arată pre sineși slobod, de prihânirea aceasta, ce i se pune, că adică: cetește Scripturile cu lenevire și fără luare aminte. De vreme ce numirile aceste a darului și a jertfei, la multe alte părți a Sf. Scripturi se află cu neosebire una în loc de alta și putem aduce aicea nenumărate ziceri asupra a nenumărate, dacă lucrul nu s'ar fi arătat a fi iubirea de slavă). Inșă singur Apostolul acesta va fi îndestul a ne incredință pre noi, prost numind și obștește daruri pre toate cele ce proaduc și ascultă cuvintele lui cele următoare.

4. Că de ar fi fost pre pământ, nici ar fi fost preot, fiind preoți cei ce proaduceau duple darurile.

Și cu aceste cuvinte încă formăluște Apostolul cea de mai sus; care? Că adică deși nu are Christos jos cort pre pământ, precum aveau preoții cei vechi, ci se află în cer, din aceasta însă nici cum se oprește de a nu fi preot. Și vezi, o ceterorule, înțelepciunea a Mar. Pavel; din apucarea (argumentarea)

¹⁾ Vezi la subînsemnarea capului V, al acesteia la stihul întâi, unde s'a însemnat câteva ziceri ale Scripturii acolo, care despre acestea cuprind.

aceea, din care ar fi formăluit altul oare-cine, că Christos nu ar fi preot, fiindcă nu are loc și cort pre pământ, ca să preeste preot, pentru că neavând cort pre pământ adică și loc ca să preoțiască, are sus în ceruri; căci de ar fi fost Christos preot pre pământ, nu ar fi fost preot, fiindcă erau alți preoți pre pământ și s'ar fi socotit rebelie preoția lui asupra preoției aceluia; iar acum fiindcă are loc și cort și cer și fiindcă a suit acolo însuși trupul său, pentru aceasta acolo mijloace pentru noi către Dumnezeu Părintele și plinește însuși lucrul arhieriei sale. Drept aceea fiindcă Christos este sus, zice, și nu este pre pământ, pentru aceasta mai ales este preot și arhieru¹⁾.

5. Cari închipuire și umbre celor cerești slujesc.

Cu aceste cuvinte arată Pavel covârșirea ce are preoția lui Christos, mai pre sus de preoția preoților celor vechi, căci pre Testamentul Vechiu îl numește Pavel închipuire și umbră; iar pre Testamentul acest Nou al Evangheliei îl numește ceresc; căci cum nu este ceresc Noul Testament, întru carele nu se săvârșește nici un lucru pământesc, ci toate câte se săvârșesc întru acesta sânt duhovnicești taine și mai pre sus de fire? Intru care se cântă laude angelicești, întru carele se află cheile împărăției cerurilor și se dă ertarea păcatelor și dinpotrivă

¹⁾ Și duple leuemenie, de ar fi fost Christos pre pământ, care zicem este însuși aceasta, că de nu ar fi murit Christos, de nu ar fi înviat, de nu s'ar fi înălțat, nu ar fi preot; iar acum a murit cu adevărat, pentru ca să se proaducă pre sineși jertfă și a înviat și s'a înălțat pentru ca să aibă loc și ca să preoțiască cerul, unde urmă să iertivască; iar a iertivăsi se înțelege că este a mijloci pentru noi către Părintele, precum mai înainte a zis Pavel: „Pururea fiind viu spre a se rugă pentru noi” (Evrei XVII, 25). Și Teodorit așa tâlcuește zicerea aceasta zicând: „Acestea spre desvinovăpire le-a pus, învățând că nu prihănește legea, ci și pre aceea o socotește, cinstită, ca pre una ce aveă închipuirea celor cerești, pentru aceasta a zis, că de prisos ar fi fost pre pământ petrecând (Christos adică) a se numi preot, de vreme ce preoții cei duple lege pliniă slujba legei. Deci dacă și preoția cea duple lege și-a luat sfârșit și arhierul cel duple rânduală lui Melhisedec a proadus jertfă și a făcut de a nu fi trebuință de alte jertfe, pentruce preoții Testamentului Nou săvârșesc tainica liturghie, arată e celor învățați cele dumnezești, cum că nu altă jertfă să proaducem, ci săvârșim pomenirea aceea una și mântuitoare. Că aceasta nouă însuși stă pânul ne-a poruncit, zicând: „Aceasta s'o faceți întru pomenirea mea” ca cu privirea închipurilor, să ne aducem aminte de patimile cele ce ca cu privirea închipurilor, să ne aducem aminte de dragostea cea către făcătoarea suferit pentru noi și să ne înfocăm cu dragostea cea către făcătoarea de bine și dobândirea bunătăților celor viitoare să o așteptăm.

legarea păcatelor? Și intru care aflându-ne noi hristianii, avem petrecerea noastră în ceruri? Deci ale acestor cerești adevărat Noului Testament a fost închipuire și pilde, adevărat oare-care umbroase pilde și ca niște însemnări cele ce s'au arătat de Dumnezeu, lui Moisi în muntele Sinai, pentru care și scris este: «Vezi, vei face toate, după închipuirea ce s'a arătat ție în munte» (Eș. XXV, 40); precum duple urmare o zice aceasta Pavel:

Precum s'a zis lui Moisi, vrând să facă cortul: «Că vezi, zice, vei face toate duple închipuirea, care s'a arătat în munte».

Fiindcă cele ce vedem cu însuși ochii noștri mai mult le credem decât cele ce le auzim cu urechile, de unde și cu obștească socotială se zice: că ochii sânt mai de crezare decât urechile. Pentru aceasta și Dumnezeu a arătat lui Moisi în închipuire văzută, toate cele ce urmă să facă, adevărat nu numai forma și felul cortului, ci și vasele și toate celelalte, ce voia să rânduiască pentru jertfe și pentru ceeaaltă slujire; că mai înainte de a zice Dumnezeu lui Moisi, cuvântul cel de mai sus, așa i-a zis acestea: «Și vei face mie duple toate câte eu arăt ție în munte, asemănarea cortului și asemănarea vaselor lui așa le vei face» (Eș. XXV, 9).

6. Iar acum mai deosebită slujire a nemerit.

Și aceste cuvinte se țin împreună de înțelegerea aceea, ce mai sus o a zis dumnezeescul Pavel, adevărat cum că de ar fi Christos pre pământ și de ar fi avut loc de preoție pre pământ, nu ar fi fost preot; iar acum fiindcă Christos nu are loc de preoție pre pământ, ci cerul, pentru aceasta a nemerit o slujire mult mai deosebită, adevărat slujirea lui Christos nu este acest-fel, precum este cea a arhierilor celor de pre pământ; ci este cerească, fiindcă are loc al lucrării și al săvârșirii sale pre însuși cerul.

Cu cât este mijlocitor de mai bun testament.

După ce a înălțat Pavel și a mărit preoția lui Christos, de la loc dela persoană și dela jertfă, acum înalță și mărește și pre Noul Testament, al căruia mijlocitor este Christos; și măcar de a și zis mai înainte, că Testamentul Vechiu a fost neputincios și nefolositor pentru prunceasca așezarea ascultărilor Evrei; dar însă îndată ce le-a zis acestea, a încetat și nu a adaus ceva mai mult, temându-se ca nu cumva să nu-i primiască cuvintele cei ce din Evrei au crezut; iar acum lățește

cuvântul cel despre aceasta și arată că Testamentul Nou e mai bun decât cel Vechiu, adevărat Evanghelia, a căruia mijlocitor și dătător este Christos, căci Christos s'a făcut către noi slujitor și lucrător al Evangheliei, fiindcă a luat chip de rob, precum și Moisi s'a făcut mijlocitor și slujitor al Legii Vechi.

Carele pentru mai bune făgăduinți s'a legiuuit.

Aicea scrie Apostolul cuvântul acela, care decât toate celelalte cuvinte mai mult mângăie pre cei ce au crezut dintre Iudei, adevărat cum că Testamentul nostru acest Nou al Evangheliei s'a legiuuit pentru făgăduințe mai mari și mai înalte de bunătați, fiindcă nu s'a făgăduit hristianilor celor ce păzesc Evanghelia bunătați vremelnice și pământești, adevărat bună naștere de fi și mulți fi, ci împărăția cerului; deci nu vă imputați cu sufletul, zice, voi frații mei, fiindcă făgăduințele bunătaților ce aveți a le lua sânt mult mai bune decât făgăduințele legii. Drept aceea neînțeleptesc lucru este a obosi voi, cari aveți a dobândi atât de mai înalte și cerești bunătați.

7. Că de ar fi fost cel întâi fără de prihană, nu s'ar fi căutat loc pentru al doilea.

Vezi, iubitele, rânduiala de noime și de cuvinte ale Marelui Pavel: Mai întâi a zis, că Testamentul cel Nou a lui Christos este mai bun decât cel Vechiu. Și de unde e arătat aceasta? Din aceasta ce zice, că s'a legiuuit prin mai bună făgăduință, adevărat, făgăduință de bunătați; căci dacă făgăduințele și răspătirile Noului Testament sânt mai bune decât făgăduințele celui vechiu, arătat este cum că și Noul Testament e mai bun decât cel Vechiu și poruncile lui sânt mai înalte și mai dumnezești decât ale a celui vechiu. Dar de unde este arătat că făgăduințele Testamentului Nou sânt mai bune decât ale celui Vechiu? Din aceasta adevărat, pentrucă Testamentul Vechiu s'a lepădat; iar acest Nou a intrat în locul aceluia; fiindcă pentru aceasta acest nou stăpânește și are țaria, pentrucă e mai bun și mai desăvârșit decât cel vechiu; căci de ar fi fost cel întâi și vechiu fără prihană și fără meteahnă, adevărat de ar fi făcut acela pre oameni fără prihană și drepti, negreșit nu ar fi intrat în locul aceluia altul al doilea și Nou Testament; precum și noi obișnuim a zice mai cu deosebire, cutare casă nu este fără prihană, în loc de fără meteahnă și are putregiune; așa a zis și Apostolul că Testamentul Vechiu nu este fără prihană, nu viclean și rău adevărat, ci pentrucă nu putea a face pre oameni mai buni și

Și voui fi lor Dumnezeu și ei vor fi mie norod (tij. 33).

Acest prorocesc cuvânt și-a luat sfârșitul său prin Evanghelie și prin Noul Testament; pentru că neamurile cele ce mai înainte erau slujitoare de idoli și nu erau norod al lui Dumnezeu, acum cunoscând pre adevăratul Dumnezeu, s'au făcut norodul lui.

11. Și nu vor învăța fiește-carele pre aproapele său și fiește-carele pre fratele său zicând: cunoaște pre Domnul, că toți mă vor ști dela cel mic al lor, până la cel mare al lor (tij. 34).

Învățătura zice aicea Domnul pre cea ostensicioasă și mai dureroasă învățatură; pentru că iată vedem cum că acum in Darul Evangheliei, nu avem trebuință a cheltui multe cuvinte și învățături, spre a înduplecă pre cei ce au minte sănătoasă, pentru a crede in Christos; pentru că Testamentul cel Vechiu; într'un singur colț de pământ eră îngrădit, in Ierusalim și foarte puțin erau, care-l știa; iar Noul Testament și Sf. Evanghelie s'au propovedit in toată lumea prin Apostoli: «că in tot pământul, zice, a eșit cuvântul lor și la marginea lumi graiurile lor» (Psalm. XVIII, 1). Incă și dupre alt chip se înțelege zicerea aceasta: Că de vreme ce Fiul lui Dumnezeu a petrecut pre pământ prin trușeasca sa iconomie și a îndumnezeit pre firea omenească unindu-o pre ea in dumnezeescul său ipostas, pentru aceasta a luminat in sufletele tuturor oamenilor lumina adevăratei cunoștinți de Dumnezeu și s'a pus de dumnezeescul dar inlăuntru in firea omenească, ca o iscusire și putere spre a cunoaște cu lesnire credinciosul pre adevăratul Dumnezeu¹⁾.

12. Că milostiv voui fi pentru nedreptățile lor și păcatele lor și nelegiuirile lor nu le voui mai pomeni (Ier. XXXI, 34).

materialnice și cu litere, ci cu sfaturi nematerialnice și netrușești prin Duh Sf. Că și cuvintele ce le zicea Domnul, propovedit in Noul Testament și Evanghelia eră duh și viață; și nu erau cuvinte numai goale și grăite și in aer topite, precum zicea singur: „Duhul e făcător de viață, trupul nimica folosește. Graiurile, care eu zic vouă duh și viață sânt” (Ioan VI, 63). Deci cu cât e duhul mai pre sus de trup și cele gândite și nematerialnice, decât cele simțite și materialnice, cu atâta este mai sus Noul Testament, decât cel Vechiu.

¹⁾ Vezi și tâlcuirea zicerei: „Că însuși voi de Dumnezeu învățați sântei spre a iubi unii pre alții (IV, 9 al ceii către Tesal.), potrivită la această zicere fiind.

Și acest cuvânt prorocesc prea arătat s'a implinit in Noul Testament; de vreme ce Dumnezeu spălându-ne pre noi făcut, mai mult nu își aduce aminte de păcatele acestea, fiindcă au apucat a se spăla.

13. Și zicând nou, a invecit pre cel dintâi (Testament).

Cu aceste cuvinte tâlcuește Apostolul cuvântul cel de mai sus al prorocului Ieremia, iar mai ales al lui Dumnezeu și zice: Că aceasta de a numi cu totul Noul Testament Dumnezeu, singură aceasta, zic, arată cum că Testamentul cel de mai înainte se vede apoi că este vechiu și neputincios.

Iar cel ce s'a invecit și a îmbătrânit, aproape este de peire.

Apostolul după ce a luat slobozenie și îndrăzneală dela prorocul Ieremia, iar mai ales dela Dumnezeu, apoi prihănește pre lege, ca pre o invecită și îmbătrânită și arată pre cele ale Evangheliei, că sânt nouă și infloresc. Deci din această prorocescă zicere, ce zice *nou* a incheiat pre numele aceii vechi; fiindcă cel nou este contra celui vechiu, a adaus însă dela sine pre numirea bătrâneței și apoi de nevoie inchee, cum că Legei ceii Vechi și scrise îi e datoare peirea, pentru că dupre firescul chip lucrul ce se invechește și îmbătrânește este aproape de sfârșit și de moarte. De aceasta și oare-cari etimologisesc bătrâneța (care in limba elinicească se zice: γήρας) că se alcătuște din zicerea γής ερῶν (adecă a dori pământ); ca cum ar zice dar Apostolul aceasta, cum că Noul Testament nu l'a invecitat pre cel Vechiu fără vreme și mai înainte de hotărâtul timp; ci pentru că acela a ajuns deacia in bătrânețe și vechime, adecă pentru slăbiciunea lui și netrebnicia și nefolosul, precum și aiurea acestaș Pavel pentru cel vechiu zice: «Că neputința legeri intru ceea ce nu putea prin trup» (Rom. VIII, 3).

CAP. IX.

I. Avea drept aceea cel întâi¹⁾ îndreptări de slujba.

¹⁾ La Hrisostom adecă și la Teoflact se scrie așa: iar la Teodorit și intru altele se adauge și aceasta, *cort*; ci și înțeleptul Fotie, vrea ca să se zică cel întâi nu cortul, ci *testamentul*, că avea cel întâi îndreptări de slujbe, nu pentru cort s'a zis socotesc, ci pentru însuși Testamentul Vechiu; căci nu a asemănat cortul cu Noul Testament, ci pre tot Tes-

mește în Testamentul românesc eșit la anul 1795), erau slăviții heruvimi, cei ce sânt slujitori ai lui Dumnezeu și spre slava lui Dumnezeu¹⁾. Acestea înadins le înalță Apostolul și le mărește pentru că să arate că tainele noastre ale Evangheliei sânt mult mai mari decât acelea ale Vechiului Testament.

Care umbreau pre curățitorul.

Curățitor se ziceă căpacul și coperemântul siciului, precum aceasta o vei înțelege mai pre larg din Scriptură²⁾. Și să nu te amăgești, cetitorule, din cuvintele oare-cărora și să scotești, că curățitorul este alt lucru. Inchipuiă însă și însemnă curățitorul pre Christos, care s'a făcut curățire a păcatelor noastre, precum mărturisește însuși Apostolul zicând: «Pre care l'a propus Dumnezeu curățitor prin credință întru sângele lui» (Rom. III, 25). Și a închis Christos toate ale Testamentului Vechiu, precum și căpacul siciului închideă siciul³⁾.

Despre care nu este acum a grăi în parte.

Cu acest cuvânt arată Pavel, cum că aceste simvoale adecă semne ale Vechiului Testament, nu erau numai văzute și simțite, ci erau ele ghicitori și inchipuirii și icoane altora lucruri duhovnicești și gândite și aevea; care aceste gândite de ar voi cineva, zice, a le teorii și a le talmăci, are trebuință de vreme îndelungată.

6. Acestea dar așa fiind făcute în cortul cel dintâi puzurea intrau preoții când făceau slujbele.

Erau, zice, acestea așa făcute în cortul măturiei; însă Evreii nu se îndulciau de ele, pentru că catapeteazma cea întâia despărția cele sfinte și preoții intrau într'însele (adecă în par-

¹⁾ Heruvimi în Sfintele Sfințelor erau doi: unul despre o parte de curățitorul siciului și altul despre cealaltă parte, avându-și aripile lor întinse pre deasupra și acoperiau pre curățitorul, căutându-și în față unul altuia. Intre heruvimii aceștia însă și mai pre sus de curățitorul se cunoștea Dumnezeu și grăia poruncile sale către fiii lui Israel; pentru aceea și carul lui Dumnezeu se ziceă heruvimi: „că cela ce șezi pre heruvimi, zice, arată-te” (Psalmul LXXIX). Și vezi la capitoul XXIV al Eșirei, stihul 18.

²⁾ Că așa zice Scriptura: „Și vei face curățitor (sau milostivitor), cum se zice în cea întâi, sus însemnată Eșire, punere deasupra de aur curat” (Eș. XXIV, 17). „Și vei pune milostivitorul sau curățitorul deasupra siciului”. Și Isidor Pelusiotul, coperemân: al siciului numește pre milostivitorul sau curățitorul (la foaea 839 a Pentateuhului).

³⁾ Și Chiril încă aceașta o zice și Sevir și Isidor cum că curățitorul sau milostivitorul inchipuiă și însemnă pre Christos, carele s'a făcut curățitor pentru păcatele noastre, precum zice Ioan cel iubit (1 Ioan II, 2). Și însuși Pavel zice: „Pre carele (pre Iisus Christos adecă) l'a propus Dumnezeu curățitorul prin credință întru sângele lui” (Rom. III, 25).

tea cea din mijloc, și săvârșiau dumnezeieștile slujbe); iar a doua catapeteazmă, sau perdeă, despărția pre Sfintele Sfințelor (de partea cea din mijloc a cortului); pentru că acestea se păziau a se arată nouă, pentru care și să proînchipuiă.

7. Iar intru al doilea o dată în an singur arhiereul.

Vezi, iubibile, cum că Inchipurile tainei lui Christos, mai înainte se întemeiau în Vechiul Testament, în cortul al doilea? Căci, ca să nu zică cineva: și cum jertfa lui Christos ceea ce o dată s'a făcut, a sfințit pre toți oamenii? Pentru aceasta arată acum aicea Pavel cum că o jertfă ca aceasta a fost din început și din vechime; căci jertfa ce o produceă arhiereul în Legea Veche o dată în an se produceă și eră decât toate celelalte jertfe aceasta mai sfântă și mai infricoșată.

Nu fără de sânge.

De vreme ce Apostolul pre cruce mai sus o a numit jertfă, carea nici foc aveă pentru a se arde de tot, nici lemne, nici se produceă de multe ori în an; pentru aceasta arată aicea acum, că și jertfa cea veche, ce o produceă arhiereul, astfel eră; căci și aceea o dată în an se produceă cu sânge. Se nedumeresc însă unii, pentru ce la Eșire este scris, «cum că și va tămăia cu cadelnița cea de aur (care eră în Sfintele Sfințelor) Aaron cu tămăie alcătuită măruntă dimineața de dimineață, când va întocmi lîhnarele va tămăia cu aceasta pretutindenea; și seara când va aprinde lîhnarele va tămăia cu acestea, că tămăia de indeletnicire totdeauna înaintea Domnului intru neamurile lor?» (Eș. XXX, 7). Drept aceea zic ei, că din aceasta se închee, cum că în toate zilele de două ori intră arhiereul în Sf. Sfințelor, ca să tămăze. Și dar pentru ce Apostolul zice aicea, că o dată în an intră arhiereul intru acestea? Iar deslegând nedumerirea, zic ei, cum că cu sânge o dată în an intră; iar cu tămăie intră de două ori pe zi. Inșă să știi, cetitorule, că aceștia rău și fără învățatură s'au nedumerit; pentru că nu este scris așa, cum că tămăia Aaron cu cadelnița cea de aur de două ori în zi, ci cum că tămăia asupra jertfelnicului celui de aur, iar jertfelnicul cel de aur nu eră înlăuntru în Sfintele Sfințelor, ci în cortul cel din mijloc, unde eră și șesșenicul și masa, precum am spus mai înainte¹⁾; fiindcă cu că-

¹⁾ Că scris este despre jertfelnicul tămăierei în Scriptură acestea: „Și vei face jertfelnic de tămăiere din lemne neputrezitoare.... Și-l vei polei pre el cu aur curat grătarul lui.... Și-l vei pune pre el în preajma capetei, carea este despre siciul măturiei” (Eș. XXX, 1). Adecă, tapetezmei, carea este despre siciul măturiei.

arătat simbolicește și anagogicește (adecă după o mai înaltă socotință) cum că, până când stă cortul acel întâi, adecă până când stăpâniă Legea Veche și se săvârșiau slujbele cele după Lege, calea Sfințelor Sfinților nu eră umblată și călcată, adecă intrarea în cer, la aceia cari săvârșiau slujbele cele de acest-fel ale legii; ci intrarea în Sf. Sfințelor, adecă intrarea în cer, acelora este nearătată și închisă și singur Arhiereului Christos i s'a osebit intrarea aceasta în cer.

9. Carele eră pildă în vremea cea de față, când se proaduceau daruri și jertfe, care nu puteau a săvârși după conștiință pre cel ce slujia.

Ceea ce am zis eu mai sus, aceasta o zice și Apostolul aceea întru aceste cuvinte; adecă cum că cortul cel întâi întru care todeauna intrau preoții, eră o pildă, adecă o însemnare și o închipuire a vremii aceia, întru care stă Legea, adecă a ceii mai înainte de venirea lui Christos, în care vreme se proaduceau jertfele cele de acest-fel, atât de slabe și neputincioase fiind, în cât nu puteau a face desăvârșiți pre aceia, care le proaduceau după conștiință, adecă după omul cel dinlăuntru; fiindcă acelea curăția numai spurcăciunile trupului nu și păcatele sufletului; fiindcă jertfele acelea nu aveau putere a ertă preacurvia sau uciderea, sau furarea de cele sfinte adecă ierosalia, sau alte păcate ca acestea.

10. Numai pentru mâncări și băuturi și felurite spălări și îndreptări de trup, erau puse până la vremea îndreptării.

Îndreptările, zice, ale Vechiului Testament se însărcinau asupra Evreilor, celor de atunci și rânduiau pentru dânșii numai mâncările și băuturile¹⁾ adecă rânduia Evreului, ca această mâncare să o mănânce, iar aceea să nu o mănânce. Pentruce să zice, că rânduia în Legea Veche și pentru băuturi, când ea nu rânduia despre osebirile băuturilor? Deci ori aceasta o zice, că rânduia să nu bea preoții vin, când vreau să între întru cel sfânt, precum este scris: «Vin și băutură bețivă nu veți bea tu și fiii tăi după tine, când veți avea să intrați în cortul mărturiei; sau mergând voi înaintea jertfelnicului și nu veți muri; legiuire veșnică fie vouă întru neamurile voastre» (Lev. X, 9).

¹⁾ Iar în lumenie voește că aceea este formă săritoare; și zicerea numai să se uniască cu zicerea „erau pusă” și nu cu, asupra mâncărilor, adecă așa trebuie a se zice: „numai eră pusă pentru mâncări și beuturi și pentru celelalte de acest-fel”.

Sau o zice aceasta Pavel, pentru cei ce aveau rugăciuni, adecă făgăduința a nu bea vin, precum erau Nazireii, despre care este scris: «Bărbatul sau femeea, carele va să se roage rugă mare, să se curățiaască cu curăția Domnului, de vin și de bețivă nu va bea și câte se fac din struguri nu va bea; și strugur proaspăt și stafide nu va bea» (Num. VI, 2). După aceasta va bea vin cel ce s'au curătit» (tij. 20). Sau prost o zice aceasta Pavel, nimicind rânduelile cele de acest-fel ale Legii și luându-le în răs. Iar feluritele spălări erau în Legea cea Veche; căci de puneă cineva mâna pre mort sau pre lepros sau de se visă cineva, se spală și așa se părea, că s'au curătit de spurcăciune; aceste îndreptări însă erau ale trupului, erau adecă porunci trupești, căci curățiau trupurile și îndreptau trupește pre aceia, cari se păreau că erau necurați cu trupul; însă toate acestea, zice, urmă a se însărcina asupra oamenilor nu până în sfârșit, ci până la vremea îndreptării, adecă până la venirea lui Christos, carele avea a le îndreptă acestea și a legiui adevărata și dreapta slujire a lui Dumnezeu: «Că zice duh este Dumnezeu și cei ce se închină lui, cu duhul și cu adevărul se cuvine a se închină» (Ioan IV, 24). Inșă fiindcă legea a fost jug greu, pentru aceasta și Pavel a zis, că îndreptările aceste ale Legii Vechi erau puse asupra Evreilor, adecă însărcinate; precum și la Fapte a spus dumnezeestii Apostoli către Iudei: «Deci acum, ce ispititi pre Dumnezeu a pune jug asupra grumazului ucenicilor (adecă a hristianilor celor din neamuri); care jug nici părinții noștri, nici noi am putut a-l purta?» (Fap. XV, 10).

11. Iar Christos fiind Arhiereu al bunătăților celor viitoare.

Testamentul cel Vechiu, zice, și slujirea și preoția nu băga pre oameni în cer; iar Christos viind o dată a intrat înlăuntru întru cele sfinte; că acolo se da zicerea viind; nu a zis însă făcându-se arhiereu, ci viind, adecă pentru acest sfârșit a venit în lume Christos pentru a fi Arhiereu. Și nu a venit mai întâi în lume, apoi s'ar fi întâmplat și s'ar fi făcut arhiereu; ci scopul și sfârșitul de a veni el pre pământ a fost arhieria, adecă de a jertfi trupul său pre cruce, pentru păcatele noastre; precum și prin David o a prozis aceasta și Apostolul, în mărturisește zicând: «Pentru aceasta intrând în lume zice, jertfa și proaducere nu ai voit, iar trup ai săvârșit mie» (Psalm. XXXIX, 9; Evrei X, 5). Și nu a zis că Christos este Arhi-

stos, mai pre sus de arhieriei cei vechi, în câtă este covârșirea dumnezeescului sânge mai pre sus de sângele dobitoacelor, cu care arhieriei legeri intrau în Sf. Sfințelor: «Că va lua, zice, din sângele vițelului și va stropi cu degetul asupra milostivilor torului către răsărituri și va junghia țapul cel pentru păcate, cel pentru norod înaintea Domnului și va aduce înlăuntru din sângele lui mai înlăuntru de catapetezământ» (Lev. XVI, 14).

A intrat de o dată în cele sfinte.
Christos adecă, cel ce a venit arhieru, a intrat, zice, de o dată intru cele sfinte, adecă în cer; că aicea se inchee zicea: «Cel ce a venit», precum am zis mai sus.

Veșnică izbăvire aflând.
Christos, zice, nu a aflat curățire de trupuri vremelnicească, ca arhieriei cei vechi, ce a aflat slobozenie veșnică de sufețele păcatele oamenilor; sau o zice aceasta, că Christos numai o dată intrând în cer, și cu o singură intrare a pricinuit nouă facere de bine pentru totdeauna. Vezi însă, o cetitorule, cum a zis Pavel aceasta, aflând, ca să arate cu această zicere, că lucrul acesta s'a făcut afară de toată nădejdea; de vreme ce cu adevărat slobozenia noastră a fost lucru de nedumerire; dar Christos singur a aflat lesnirea aceasta și o a isprăvit.

13. Că dacă sângele taurilor și al țapilor și cenușa juniceii, stropindu-i pre cei spurcați, îi sfințește spre curățirea trupului.

De vreme ce poate multora s'ar fi părut de necezare lucru, cum Christos numai cu o singură jertfă a trupului său și cu un singur sânge al său a pricinuit tuturor oamenilor veșnică slobozenie de sufețele păcate, pentru aceasta formulă-este aicea Apostolul aceasta și arată cum că aceasta este de crezut din socoteala și înțelegerea, ce o aveau Israilitenii. Căci, zice, dacă voi Evreii, când viețuiați sub lege, credeți că vă curățiți, stropindu-vă cu sângele juniceii și cu cenușa ei udată cu apă (pentru că cenușa juniceii se păzia, pentru ca să curățiască pre cei spurcați, adecă pre acei ce s'ar fi spurcat despre vre un trup pângărit¹⁾): Cum sângele lui Christos nu ar cu-

¹⁾ Despre junița aceasta scrie Cap. X al Numerilor, ca să fie roșie cu părul și fără prihană și fără vre o pată și neînjugată, în cât să nu i se fi pus asupra-i jug. Deci aceasta poruncește legea să se junghie afară din tabără, să se ardă împreună cu pelea și cenușa ei să se păziască ea, treze și să se pue afară din tabără în loc curat și să se păziască ea, ca să curățiască pre cei ce ar fi pipăit trup mort sau ucis sau os de

răți sufețele de spurcăciunea păcatelor? Vezi însă, o cetitorule, înțelepciunea a Marelui Pavel; căci nu a zis, cum că sângele țapilor curăția, ci că sfinția, nu doară că cugetă Apostolul sau priimiă cele ale legeri, ci pentru ca să isprăviască ceea ce voia; fiindcă, zice, dacă sângele țapului dă sfințenie, precum credeți voi, cu mult mai vârtos veți crede, că sângele lui Christos dă sfințenie? Căci ca Pavel nu a zis sfințește, pentru ca să măriască cele ale Evreilor, arătând este din aceea ce a adaus, adecă din aceasta: *către curățirea trupului*. Sfant eră, zice, sângele acela, nu pentru a curăți sufețele nematerialnice, ci pentru a curăți trup materialnic¹⁾.

om, sau de mormânt de s'ar fi atins. Că stropindu-se cenușa aceasta împreună cu apă asupra acelor, îi curăția; și eră închipuire junița aceasta a trupului lui Christos și a mântuitoarei patimei lui, după Teodorit și după Chiril al Alexandriei. Pentru aceasta eră și roșie ea, pentru ca să arate pre pământescul trupul Domnului, că și numirea lui Adam arată pre pământul cel roș. Și fără prihană eră junița, însemnând pre nepăcătuirea lui Christos și fără jug, pentru slobozenia lui Christos și afară de tabără se junghia, pentru că și mântuitoarea patimă afară de poarta Ierusalimului s'a făcut.

¹⁾ Lucru vrednic de nedumerire este, pentru că sângele taurilor și al țapilor și de obște jertfele Legei Vechi pricinuia curățire cu totul Evreilor? Răspundem că pricinuia curățire nu de sineși jertfele, ci pentru că erau închipuire și semne ale jertfei lui Christos, atât al celei simțite și care s'a făcut o dată prin sânge asupra crucei, cât și a jertfei celei tainice și duhovnicești și fără de sânge a tainelor, adecă a dumnezeestei evharistii cu pâine și cu vin. Că jertfele dobitoacelor și sânghiurile lor au fost închipuire a jertfei lui Christos, cei ce s'a făcut prin sânge asupra crucei; iar pânilă și spondiele (adecă turnările pre pământ) ale vinului, ce se produceau erau închipuire a pânei celei tainice și a vinului. Drept aceea, ca niște închipuiri ale lui Christos din închipuirea cea către Christos luă putere a curăți pre Evrei. De această prea bine a zis și sf. Grigorie Teologul: „Nici jertfele acestea le-a lăsat cu totul (Dumnezeu) ne sfințite, nici a nu isprăvi nimica, nici numai până la sânge gol a urmă; ci jertfa cea mare și nejertfită, ca să zic așa, cât după întâia fire în jertfele cele ale legeri se mestecă” (Cuv. la Paști). Zice încă și Dumnezeesul Hrisostom: „Jertfele nu erau adecă plăcute lui Dumnezeu, nici dusse socoteala sa se făceau, ci după ertare; și făcându-se a pus asupra lor închipuire, după asemănarea iconomiei ce urmă a se face a lui Christos; ca de și de sineși nu vor fi priimate, dar măcar pentru închipuire să fie bine priimate; și pune prin toate închipuirea lui Christos și umbră însemnează cele ce vrea să fie; și ori oia de eră aceea, ce se umbră însemnează cele ce vrea să fie; și ori oia de eră aceea, ce se umbră eră închipuire a Mântuitorului; sau bou, închipuire a Domnului, jertfa eră închipuire a Mântuitorului; sau bou, închipuire a Domnului, sau vițel sau junița sau altceva din cele ce se produceau, sau pomb, sau turturea, toate își aveau aducerea către Mântuitorul” (Voroava 166 din Tom. V). În cât Christos cel ce se închipuia prin jertfă, acela eră care pricinuia și dă curăția.

14. Cu cât mai vărtos sângele lui Christos, carele prin duhul cel veşnic s'a proadus pre sineşi fără prihană lui Dumnezeu.

Pre Christos, zice, nici un alt arhiereu l'a proadus¹⁾ şi nu cu foc şi cu ardere de tot, precum se ardea desăvârşit juniţa, ci prin veşnicul Duh. Pentruce? Pentru ca şi darul şi izbăvirea să fie veşnică nouă²⁾. Şi s'a proadus încă pre sineşi Christos fără prihană, adecă fără păcat; pentrucă şi juniţa acea veche se cerea de lege a fi fără de prihană, adecă fără pată şi me-teahă trupească.

Curăţeşte conştiinţa noastră de fapte moarte.

Acolo la jertfele legeri a zis Apostolul că: sfinţeşte, adăogând şi că: «Catre curăţirea trupului»; iar aicea zicând, că sângele lui Christos va curăţi conştiinţa, a arătat îndată curăţirea ce are sângele lui Christos, mai pre sus decât sângele vechilor jertfe; căci acesta curăţeşte pre omul cel dinlăuntru şi sufletul şi inima; iar acela, aceasta a o face, nu aveă putere; şi acela adecă curăţia pre omul, ce s'ar fi atins de mort, carele dupre fire nu este necurat; iar acesta curăţeşte pre oameni de faptele cele moarte şi păcatoase şi necurate, care cu adevărat pot a spurcă pre sufletul omului şi a-l despărţi dela Dumnezeu.

Spre a sluji Dumnezeului celui viu şi adevărat.

Drept aceea, ori-carele ar fi acela ce se apucă, adecă ce trebuieţează şi face fapte moarte şi păcatoase, acela nu slujeşte Dumnezeului celui viu şi adevărat, ci faptelor acelor moarte pre care le iubeşte şi le face, pre acelea le cinsteşte şi le îndumnezeşte; precum este scris: «Al cărora Dumnezeu este pântecule» (Filips. III, 19); aşa lacomul de averi slujeşte idolului: «Ca nici lacomul de averi, zice, care este idolo-slujitor» (Efes. V, 5). Deci moarte sânt faptele acestea, nu numai căci despart pre cei ce le fac de veşnică viaţă, ci şi pentrucă sânt

¹⁾ Că de vreme ce Christos unul este dupre chip şi ipostas, îndoit însă dupre firi a dumnezeirei adecă şi a omenirei; acesta şi ca arhiereu s'a proadus pre sineşi ca o jertfă şi jertfit; şi s'a proadus ca jertfă nu numai lui Dumnezeu şi Părintelui, ci şi sineşi însuşi ca Dumnezeu, că unul şi acestaş este proaducând şi proaducându-se şi către carele se făcea proaducerea. De aceasta şi Teologul Grigorie a zis: «Că nimenea este vrednic de marele şi Dumnezeuul şi de jertfitul şi arhiereul!» (In cuv. cel desvinovăţitor).

²⁾ Se cuvine însă a se însemnă, zice Teodorit, că pre dumnezeescul Duh l'a numit veşnic; iar cel veşnic nu este zidit; căci veşnicul început vremelnicesc nu are de a fi. Despre veac, vezi subînsemnarea zice-rei: «Prin carele şi veacurile le-a făcut» (Evrei I, 2).

puturoase şi greţoase şi însuşi in vremea aceea când le face omul, precum şi morţii sânt fireşte puturoşi şi greţoşi. Dar sânt şi mincinoase faptele cele moarte, ca acest-fel, pentrucă amă-gesc pre cei ce le fac şi li se par că sânt indulcitoare; dar nu sânt cu adevărat acest-fel, ci sânt şi foarte amare.

15. Şi pentru aceasta este mijlocitor al Noului Testament.

De vreme ce moartea lui Christos turbură pre mulţi din cei slabi în credinţă şi in scoteală, căci ziceau ei, că dacă a murit Christos, cum va dă el bunătăţile cele ce a făgăduit? Pentru aceasta Pavel vindecă turburarea aceasta a celor mulţi şi arată aicea că pentru aceasta mai ales diata lui Christos este adevărată, pentrucă el a murit. Pentru aceasta zice adecă, pentru a ne curăţi pre noi de faptele cele moarte, a murit Christos şi in Testamentul, adecă in diata ceea ce o a făcut in vremea morţii sale, a lăsat nouă şi a ertat păcatele noastre şi moştenirea bunătăţilor Părintelui său, mijlocitor făcându-se între Părintele său şi între noi; căci Părintele său, pentru călcarea de poruncă a lui Adam, nu numai moşteniri nu voia a lăsa nouă, ci şi mâniaş eră asupra noastră, ca asupra unor călcători de porunci ale sale şi ca pre nişte îndepărtaţi de părinteaşa sa voe ne aveă. Deci Christos s'a făcut mijlocitor şi l'a imprietenit pre el cu noi. Cum însă s'a făcut mijlocitor? Aşa, căci ceea ce se cuveniă a o pătimi noi, adecă moartea de osândă, care noi eram datori a o suferi pentru păcatele noastre, el o a suferit in locul nostru şi aşa prin moartea sa ne-a făcut vrednici de diata sa; şi dar Noul Testament s'a a-deverit prin moartea Fiiului, de vreme ce trimite moştenirea Părintelui său, nu deacia la nişte nevrednici, ci la vrednici. Şi precum Testamentul unui părinte, pre unii adecă îi face moştenitori, iar pre alţii lepădaţi din moştenire, cu un chip ca acesta face şi Testamentul lui Christos. Deci ascultă Testamentul lui Christos, pre cari îi face moştenitori; că zice: «Părinte, pre care ai dat mie vreau ca unde sânt eu şi aceia să fie, ca să priviască slava mea, care o ai dat mie, că m'ai iubit pre mine mai înainte de întemeerea lumii» (Ioan XVII, 24). Asmine mai înainte de întemeerea lumii: «Nu pentru luctă însă şi pre cari îi leapadă de moştenire: «Nu pentru luctă me rog, zice, ci pentru cei ce ai dat mie» (tij. 9). Şi iarăşi: «De le ştiţi acestea, fericiţi sântei, de le veţi face.» (Ioan XIII, 17). tru toţi voi, zic; eu ştiu pre cari i-am ales» (Ioan XIII, 17). Iarăşi Testamentul, adecă diata omului are marturi, asemenea şi Testamentul lui Christos are şi acesta marturi. Şi vrei să

cunoști cari sânt? Ascultă: «Și mărturisește pentru mine Părintele, care m'a trimis pre mine» (Ioan VIII, 18). Iar când va veni Mângâitorul... acela va mărturisi pentru mine; și voi încă mărturisiți, că din început cu mine sânteiți» (Ioan XV, 26).

Ca moartea făcându-se spre izbăvirea de călcările poruncei ce eră în Testamentul cel dintâi.

Vezi, frate, că moartea lui Christos s'a făcut pentru a noastră izbăvire? Și dar cum socotești tu, că moartea aceasta a lui Christos a fost lucru al neputinței? Carele atâta putere aveă în cât a vindecat și călcările poruncilor, celor ce s'au făcut în lege? Sau cum alergi tu iarăși la lege, care a fost atât de neputincioasă, în cât nu puteă a îndreptă nici pre însuși călcăputincioasă, în cât nu puteă a îndreptă nici pre însuși călcăputincioasă însă rile, care le făceau oamenii cei supuși ei? Neputincioasă însă am zis, că a fost Legea și nu că a fost vicleană și rea, precum hulesc ereticii Maniheii.

Să ia făgăduința a veșnicei moșteniri cei chemați.

Căci de nu ne-ar fi slobozit pre noi, zice, moartea lui Christos de păcatele cu care am fost făcut vrășmaș și potrivnic nouă pre Părintele cel ceresc, cum am fi luat moștenirea cerurilor? Că zicerea «*chemați*», aceasta arată, cum că la început aveă Dumnezeu acest-fel de dragoste către noi, ce fel de dragoste are și un părinte asupra fililor săi; și noi eram chemați spre a moșteni părințeștile bunătățile lui; iar în urmă pentru păcatele noastre înșine, ne-am făcut pre sine-ne nevrednici de o iubire ca aceasta și de moștenirea cerescului nostru Părinte.

16. Că unde este Testament, acolo trebuie să fie și moarte, a celui ce face Testamentul.

17. Că Testamentul a morții e adevărat.

Nu vă turbare pre voi, zice, frații mei, moartea lui Christos, căci a murit adevărat Christos; pentrucă de nu ar fi murit, nici ar fi făcut Testament, ca să moștenim noi bunătățile sale. De vreme ce acest lucru este cunoscut tuturor și fără de indoială, cum că Testamentul sau diata se ține și are tăria sa, după moartea celui ce l'a testăluit, căci în câtă vreme cineva este viu, Testamentul său nu are tărie; de aceasta și Christos de nu ar fi murit, nici noi ne-am fi făcut vrednici de moștenirea părințeștilor sale bunătăți; pentrucă vrajba, ce o aveă cerescul Părinte către noi, nu eră cu putință a se dezlegă, fără de moartea Fiului său.

Căci au doar are tărie, când e viu cel ce a testăluit? Cu chip întrebător să citești aceasta, o cettorule, și să în-

țelegi așa: au doar adevărat are putere diata cuiva, în câtă vreme acela ce o a făcut este viu? Nu, cu adevărat, n'are putere nici tărie.

18. Drept aceea nici cel întâi fără de sânge s'a innoit. Său dela obștescul obicei, că diata adevărată are tărie după ce fără tărie. Ci mai adevărată aceasta și din aceea ce s'a mai întâmplat și la Testamentul cel Vechiu, care lucru numai de-cât a înduplecat pre cei ce din Evrei au crezut. Pentru aceasta diata adevărată, mai întâi să urmeze moartea; de aceasta și întâiul Testament, cel Vechiu nu s'a innoit fără sânge; iar sângele este semn al morții; ci pre Testamentul cel Vechiu l'a innoit sângele de miel și de oaie!; fiindcă acel vechiu a fost închipuire și umbră al Testamentului acestui Nou; iar aicea după ce a strălucit adevărul darului pre Testamentul acest Nou, l'a innoit însuși Fiul lui Dumnezeu acesta, vărsându-și sângele său și murind după trup pentru noi. Dar ce va să zică? S'a innoit? Adevărat a luat început al intrării și al adevăratei lui Testamentului; pentrucă după alt chip nu luă Testamentul cel Vechiu început luiși de a lucra și a se adevăra, fără numai cu vărsare de sânge, adevărat cu moarte.

19. Că după ce s'a grăit toată porunca de Moisi după lege înaintea a tot norodului.

După ce, zice, s'a grăit de Moisi în urechile norodului toate poruncile după lege, adevărat precum Dumnezeu pre fiște-care o a legiuit; sau așa se alcătuește: toate poruncile cele după lege, adevărat cele legiuite de Dumnezeu; că așa zice Scriptura: «Și luând (Moisi) cartea Testamentului, o a cetit la urechile norodului și a zis norodul: «Toate câte a grăit Domnul, le vom face și le vom ascultă» (Eș. XXIV, 7).

Luând sângele vițelilor și al țapilor²⁾ cu apă și cu lână

¹⁾ La Eșire scrie cum că eră sânge de vițel și nu de miel; că așa a nume se află: «Și a trimis (Moisi) pre tinerii fiilor lui Israil și au ridicat ardere de tot și au jertit jertă de mântuire lui Dumnezeu, vițel. Și ca ardere de tot și au jertit jertă de mântuire lui Dumnezeu, vițel. Și luând Moisi jumătate din sânge, l'a turnat într'un vas; iar cealaltă jumătate de sânge l'a turnat înaintea jertelnicului» (Eș. XXIV, 5). Aceasta mătate de sânge l'a turnat înaintea jertelnicului» (Eș. XXIV, 5). Aceasta mătate de sânge l'a turnat înaintea jertelnicului» (Eș. XXIV, 5). Aceasta mătate de sânge l'a turnat înaintea jertelnicului» (Eș. XXIV, 5). Aceasta mătate de sânge l'a turnat înaintea jertelnicului» (Eș. XXIV, 5).

²⁾ Dar cum zice Pavel aicea, că a stropit cu sângele țapilor, că Scrip-

Apostolul Pavel ce zice: «Voiu locul intru ei și voiu umbă și voiu fi al lor Dumnezeu și ei vor fi mie norod» (Levit. XXV, 12 și a II-a către Corinteni VI, 16). Și noi sântem vasele ca-șei ceii mari a lui Dumnezeu, unele de aur adevcă, iar altele de argint. Deci ne-am stropit noi cu adevăratul sângele lui Christos și ne-am sfințit, botezându-ne intru moartea lui¹⁾.

22. Și mai toate se curățesc cu sânge duple lege și fără de vărsare de sânge nu se face ertare. Pentruce Apostolul a adaus aicea pre zicerea «*mai*»²⁾ Pentru ca s'arate cum că acolo la Vechiul Testament nu se făcea curățire desăvârșit, nici cum putea a se face curățenie deplinită de vreme ce păcatele sufletului nu se ertau³⁾.

23. Trebuie dar ca inchipuirile celor din ceruri cu a-cestea să se curățiască.

Cerești numește Pavel aicea pre tainele Darului acestui nou și ale bisericei lui Christos, precum și mai sus acestas cerești le-a numit zicând: «Cari slujesc inchipuirilor și umbrei celor cerești» (Evrei VIII, 5). Deci inchipuiri ale acestora și insemnări erau cele ale Legei Vechi și cele ale Evreilor; pentru aceasta și se curățiau ele cu sângele vițelilor și cu cenușa junicei și cu celelalte atât de proaste și mai mici.

Iar aceste cerești.

Adevcă tainele acestea ale bisericei și ale Noului Testament, precum mai sus le-a numit.

Cu mai bune jertfe decât acestea.

De vreme ce, zice, cele ale Noului Testament sânt mai bune și mai înalte decât cele ale celui Vechiu și atâta mai înalte cu cât cerul e mai înalt decât pământul (fiindcă făgăduințele Evreilor erau bunătăți pământești, iar la noi hristianii, făgăduința și moștenirea este bunătățile cerești); pentru aceasta s'a

¹⁾ Cum că cu adevărat a uns Moisi cortul cu untuldelemn al ungerii este scris: „Și vei lua untuldelemn al ungerii și vei unge cortul și toate cele ce sânt într'însul și-l vei sfinți pre el și toate vasele lui; și va fi sfânt” (Eș. XL, 9). însăși aceasta se scrie și la Numere (Cap. VII, 1). Iar că ar fi stropit Moisi cortul și vasele lui cu sângele, precum zice aicea dumnezeescul Apostol, aceasta nu am putut a o afla așa curat zicându-se în Scriptură.

²⁾ Poate însă pre zicerea, *mai*, o zice Pavel, pentrucă nu numai cu sângele se curățiau Evreii, ci și cu pâni și cu proaducere de vin și untdelemn și cu tămâe și semidale. Și vezi la cap. III și VII și VIII al cărții Leviticești.

invrednicit să aibă tainele Testamentului acestui Nou, mai de Fiului lui Dumnezeu, carele ne-a curățit mai desăvârșit de tot mai pentru ca să adevereze lui Christos nu s'a făcut n-aca să facă adevărata curățire a sufletelor noastre; pentru aceasta pomenește aicea Pavel facerile de bine, ce a pricinuit nouă moartea Domnului, de vreme ce multora li se părea prea necinstită și mai ales căci s'a făcut prin cruce.

24. Că nu în sfinte făcute de mâni a intrat Christos, inchipuiri ale celor adevărate, ci intru însuși cerul, acum a se înfățișă feței lui Dumnezeu pentru noi.

Foarte se făleau Evreii și pentru minunatul cort, care il aveau în pustie și pentru biserica ce o aveau în Ierusalim; fiindcă biserica acest-fel de minunată și vestită, nu se află intru nici o parte alta de pământ, nu numai pentru podoaba și frumuseța și pentru neurmăritul acela și solomonicescul arhitectonicescul meșteșug, ce il avea, ci pentru neprețuita bogăție a sculelor și a vaselor lui; căci fiindcă Evreii de trupestile și simțitele împodobiri se trăgeau la dragostea lui Dumnezeu, pentru aceasta a poruncit Dumnezeu să se facă cu toată galantomia și bogăția atât cortul cât și biserica lui Solomon. De aceasta dela marginile pământului veniau oamenii pentru ca să o vadă. Deci ce face Pavel, precum a făcut jertfelor, de le-a oborit și le-a nimicit, în locul aceloră puind și măind pre moartea lui Christos, așa și aicea în locul mozaicescului cort și a solomoneștei biserice, puind cerul, arată deosebirea ce are Christos de arhieriei cei vechi; și zice că arhieriei ceilalți intrau înlăuntru în sfintele cele făcute de mâni, care erau inchipuiri ale sfintelor celor adevărate, adevcă a cerului; că cerul este sfintele cele adevărate; iar Christos adevăratul Arhieriu a intrat înlăuntru în însuși cerul duple omenire adevcă; căci duple dumnezeire toate le plinește și pretutindenea se afla. Și nu numai cu aceasta arată Pavel covârșirea ce are Christos mai pre sus de ceilalți arhieriei, ci și cu aceasta încă, că adevcă Christos Arhieriu nostru se află lângă Dumnezeu. Și arhieriei cei vechi cu oare-care simvoale abia zărite vedeau pre Dumnezeu; iar Christos vedeă pre însuși Dumnezeu curat, fiindcă s'a înfățișat înaintea feței lui. Și aceasta încă cu compogorare s'a zis de Pavel pentru omenirea lui Christos. Ce va să zică însă pentru noi? Adevcă s'a înfățișat înaintea feței lui Dumnezeu și

dunarea noastră cea împreună, adecă să nu părăsim de a ne adună împreună unii cu alții și de a ne uni; nici să meștesugim despărțiri și dezbinări și rele adunări¹⁾ fiindcă Domnul a zis cum că: «unde vor fi doi sau trei împreună adunați întru numele meu, acolo voi fi și eu în mijlocul lor» (Mat. XVIII, 20). Că rugăciunea cea unită a bisericii, și pre vârfele Petru l'a dezlegat din legături și l'a slobozit din temniță precum se scrie în Fapte Cap. XII.

Precum au oare-cari obicei.

Cu aceste cuvinte aicea prihănește Pavel pre aceia, cari se osebiau de ceilalți frați ai lor.

Ci mângâind unii pre alții.

Adecă unul pre altul, zice, mângâiați, o hristianilor și unul pre altul sfătuiți-vă frățește și indemnăți-vă spre lucrarea faptelor bune și a binelui și spre întoarcerea și urăciunea păcatului și a răutății; căci după Solomon: «Frate de frate ajutând, că este ca o cetate tare și înaltă și are tărie, ca o împărăție întemeiată» (Pild. XVIII, 19).

Și cu atâta mai vărtos, cu cât vedem apropiindu-se ziua.

Cu atâta mai mult, zice, se cuvine noi hristianii a ne uni prin dragoste și să ne indemnăm unul pre altul spre fapta bună, cu cât mai mult vedem, că se apropie ziua sfârșitului lumii și a judecăței; pentrucă puțină vreme trece încă și apoi ne despărțim din lumea aceasta. Dar pentruce ne despărțim între noi înși-ne? Iar acest cuvânt este mângâere hristianilor, celor ce din Evrei au crezut, cari erau obosiți de ispite și necazuri; că auzind ei că se apropie ziua judecăței se mângâiau între necazurile lor; precum cu acest chip a mângâiat Apostolul și pre Filipeni, zicând lor: «Domnul este aproape, nimic să vă îngrijați» (Filip. IV, 5). Și către Romani încă scriă: «Mai aproape este de noi mântuirea decât când am crezut» (Rom. XIII, 11).

26. Că de voe păcătuind noi.

¹⁾ Alta este desbinarea și alt lucru este adunarea rea; că desbinarea e o oare-care întrebare bisericască și lesne vindecată și cei ce se osebesc după chipul acesta se zic schismatici, adecă desbinați; iar rea adunare este ceea ce o fac oare-cari preoți nesupuși și episcopi, cari fiindcă ar fi căzut în greșale, s'ar fi caterisit canoniceste de preoți, și nevrând a se supune canoanelor, cu chip de stăpânire însuși își izbădesc și lucrează cele ale arhieriei sau ale preoției în deosebi și împreună cu dâșii urmează și alții, revoltându-se dela catoliceasca biserică. Despre care vezi la I Canon al Mar. Vasile și la subînsemnările acestuia în canonicul nostru.

Apostolul mai sus dela cele mai bune a indemnat pre hristianii cei din Evrei să nu păcătuiască, adecă dela îndrăzniala care s'au invrednicit; iar acum îi înspăimântează și dela cele intristătoare și grele, ce au să le sufere, căți nu se vor despărta dela păcate. Și vezi, o cetitorule, cât este de îndurător anii de voe, nu mai rămâne altă jertfă să erte păcatele noastre. Și ce incheere esă din cuvântul acesta. Acest-fel: Că dacă cineva dinpotrivă și silit păcătuiește și fără de voe, acela are oare-care puțină ertare. Și iarși zice: Nu de am păcatuit noi în vremea trecută, ci de păcătum în vreme starnică și de față; care va să zică, că de stăruiți noi în păcat fără pocăință; încât dinpotrivă se înțelege, că de nu vom stărui noi întru păcat și vom arată pocăință, vom lua ertare. Și dar de vreme ce Pavel, cu aceste cuvinte introduce pocăință, unde sânt cei ce zic, cum că cu aceste cuvinte surpă pocăința? Că rău și nebunește o zic aceasta.

După ce am luat cunoștința adevărului.

Adecă în urmă, după ce am luat cunoștința lui Christos și a tuturor dogmelor credinței.

Nu mai rămâne jertfă pentru păcate.

De vom greși noi hristianii zice de bună voe și fără a ne pocăi după ce am cunoscut pre Christos și am crezut într'însul, diacia nu a mai rămas la noi altă jertfă pentru a erta păcatele noastre. Și nu surpă cu cuvintele acestea Pavel pocăința, precum oare-cari rău a talmăcit acestea¹⁾: «Ci arată, cum că nu mai rămâne al doilea botez, fiindcă nici a doua moarte a lui Christos este;» că jertfă aice pre moartea lui Christos o numește, precum o a numit și mai înainte zicând: «Că o proaducere (adecă o jertfă) a săvârșit pentru totdeauna pentru cei ce se sfințesc» (Evrei X, 14). Deci botezul cu care ne botezăm inchipuește pre moartea lui Christos. Deci precum moartea lui Christos este una, așa și botezul, cel ce inchipuește pre

¹⁾ Schismaticii Navatiani, cari cuvintele acestea a lui Pavel și altele asemenea rău și nebunește înțelegându-le și rău talmăcindu-le, nu primesc pocăință celor ce după botez au căzut și s'au lepădat de Christos, căzând în greșale. Și căzând iarși, a se înoui de Christos. Vezi și subînsemnarea zicerei: „Și căzând iarși, a se înoui întru pocăință“ (Evrei VI, 6). Și subînsemnarea zicerei: „Copilașii mei, pre care iarși chinuesc a vă naște“ (Gal. IV, 19).

moartea lui Christos unul este¹⁾); pentru că tu hristiane păcătuiești așa fără frică și fără omenie, de vreme ce nu mai este nădejde de a șterge fără osteneală păcatele tale prin botez? Silește-te, dar a face fapte bune și a nu te spurcă cu păcatele.

27. Ci o așteptare înfricoșată oare-care de judecată și iuțimea a focului celui ce vră să mănânce pre cei protivnici.

Vezi, o cetitorule, că Apostolul cu aceste cuvinte se pare că dă suflet focului; căci precum o hiară când se supără de cineva se mânia și se întărăță și nu încetează până ce nu răpește vre o vită sau om, pentru ca să-l mănânce și să-și sațure mânia sa: cu un chip ca acesta și focul acel a Gheenei luând cu oare-care chip ațitare și mânia impropria acelora, ce calcă poruncile lui Dumnezeu și selbătăcindu-se asupra lor, nu încetează până ce nu răpește pre vrășmașii lui Dumnezeu a-cela, ca să-i mângăie pururea; fiindcă nu a zis Pavel, că are să mănânce focul (numai o dată), ci a zis că va să mănânce în veșnicie și totdeauna²⁾ iar protivnici să înțelegi, iubitule, nu numai pre cei necredincioși, ci și pre cei credincioși și hristiani, cari lucrează impropria poruncilor lui Dumnezeu.

28. Lepădând cineva legea lui Moisi.

Dela cea mai mică inchee aice Apostolul pre cea mai mare, adică dela pedeapsa cea mai puțină ce dă Legea cea Veche arată pre cea mai mare schingiuire, ce au să o iă cei ce calcă poruncile lui Christos, ca cu chipul acesta să facă pre cuvântul său mai vrednic de crezare; iar lege a lui Moisi numește pre Legea cea Veche, fiindcă prin Moisi s'a dat aceea dela Dumnezeu Evreilor.

Fară de milostiviri pre două sau trei mărturii moare (a doua Lege XVII, 6).

Adecă de va calcă cineva legea lui Moisi și va face o greșală, de o va mărturisi de doi sau de trei martori, că cu adevărat a făcut acea greșală și a călcat legea: să nu se facă milostivire și îndurare asupra omului, ci numai decât să moară sub pedeapsa ce o rânduește legea: «Vei scoate pre omul acela sau pre femeia aceea și îi veți improșcă pre ei cu pietre și se vor sfârși; asupra a doi martori, sau a trei martori va

¹⁾ Vezi și zicerea: „un botez“ (Efes IV, 5). Și subînsemnarea la aceea.

²⁾ Și lumenie încă zice tălcuind zicerea: „Și iuțimea focului, ca de o răvnă focul acela impungându-se, cheltuește și mănâncă pre cei aruncați într'insul.

muri cel ce moare, nu va muri asupra unui martor» (a doua Lege XVII, 5).

29. Cu cât socotiți că de mai rea muncă se va învrednici, cel ce a călcat pre Fiiul lui Dumnezeu și sângele Testamentului l'a socotit a fi obștesc?

Insuși hristianilor dă Pavel să facă judecata aceasta, care o obișnuim a o face noi oamenii la lucruri, ce sânt prea adevărate, adecă să facem judecatori pre insuși ascultătorii cuvintelor noastre. Voi, zice, înșivă hristiani, faceți judecata aceasta și socotiți cât de mai mare muncă are să iă hristianul acela, care va calcă pre Fiiul lui Dumnezeu, cu trecerea preste poruncile lui. Ce va să zică însă aceasta, va calcă? Adecă va defăimă; căci precum noi oamenii defăimăm și nu avem nici intru o băgare de seamă lucrurile cele ce le calcăm cu picioarele noastre, așa și hristianii cei ce mai întâi defăimăm pre Christos și nu-l băgăm în seamă nici cum, atuncea mergem și facem păcatul. Dar sângele Testamentului obștesc socotindu-l, ce se înțelege? Acest-fel a socoti noi hristianii când păcătuim că sângele lui Christos este asemenea cu celelalte obștesci și păcătoase sânziuri ale sufletelor oamenilor și că nu are nici o cinste mai pre sus de acelea; iar sânge al Testamentului l'a numit pre acesta Apostolul fiindcă prin sângele lui Christos s'a adevărit la noi Noul Testament, carele ne dă moștenirea bunătăților, precum am zis mai sus: «Că păharul acesta este Testamentul cel Nou, zice, intru sângele meu» (Luca XII, 20). Cuvintele acestea însă le zice Pavel pentru tainele trupului și a sângelui Domnului; căci când ne împărtășim noi hristianii cu prea curatul trupul și sângele Domnului și apoi îl tăvălim pre stăpânescul trupul acesta în noroiul truștelor necurățiilor noastre, oare atuncea nu calcăm pre Fiiul lui Dumnezeu? Ba negreșit îl calcăm; pentrucă noroiul și tina pământului nu-s așa de nevrednice și necurate de trupul lui Christos, precum este nevrednic păcatul de acesta și necurăția trupului. Insemnează-o zicerea aceasta, o cetitorule și întrebuințază-o împotriva nestorianilor, fiindcă stricații de minte aceștia socotind pre Christos om gol, duple urmare asemenea socotesc și sângele lui că este obștesc și întocmai cu sângele celorlalți oameni și că nimic se osebește de acela.

Intru carele s'a sfințit

Cu acest cuvânt arată Apostolul pre nesimțirea și nemulțămirea hristianilor acelora, cari se împărtășesc cu dumnezeieștile

taine și apoi aleargă la păcat; de vreme ce, zice, trebuiau a se rușină ei și a evlavisi de nu alta, dar macar sfințenia și darul de care s'a învrednicit a lua din prea sfântul sângele Domnului.

Și pre duhul darului ocărându-l
Hristianul cel ce păcătuște, zice, pre însuși Sf. Duh il ocărăște, carele a dat lui darul său; căci cela ce nu va păzi cu vrednicie facerea de bine și darul ce i s'a dat, acela ocărăște pre însuși acela, ce i-a dat facerea de bine. Hristiane! Duhul Sfânt, zice, te-a făcut fiu al lui Dumnezeu; iar tu te faci rob al patimilor și al păcatelor. Duhul Sfânt a venit să locuiască în inima ta, tu însă ai băgat într'insa pre diavolul; și cum dar nu sânt acestea ocară Sfântului Duh?

30. Că știm pre cela ce a zis; A mea este izbânda, eu voi răsplăti, zice Domnul (II Lege XXXII, 35). Și iarăși: «Domnul va judecă pre norodul său» (Psalm, CXXXIV, 14).

31. Infricoșat lucru este a cădea în mâinile Dumnezeului celui viu.

Acestea cuvinte le-a zis Apostolul și pentru urmarea celor mai sus zise; că de vreme ce a zis pentru hristianii acei ce păcătuiesc după luarea darului și calcă poruncile lui Christos, pentru aceea aduce martori pre prorocul Moisi și pre David, cum că Dumnezeu va izbândi pentru poruncile sale, care se calcă și va pedepsi pre păcătoșii călcători. Le zice acestea însă și pentru ca să mângăe pre cei ce au crezut din Evrei, cari se împuținase cu sufletul pentru ispitele și necazurile ce suferiau, dela necredincioșii Evrei cei de un neam cu dânșii și ca cum ar zice lor unele ca acestea: «Nu vă împuținați cu sufletul și nu vă desnădăduiți, o frații mei, pentrucă aveți Dumnezeu, carele va izbândi asupra dușmanilor voștri și va răsplăti lor cu cuviincioasa pedeapsă, căci viu fiind el totdeauna, pentru aceasta nu vor scăpa negreșit din mâinile lui aceea, cari sănt vă bântuesc; și voi adevă căți căzut în mâinile acelora, cari sănt oameni muritori și de puțini ani viețuitori și curând veți scăpa de dânșii; iar ticăloșii aceia au căzut în mâinile lui Dumnezeu celui de-apurarea viu și pentru aceasta nu vor scăpa de pedeapsa lui¹⁾. Vezi însă și tâlcuirea zicerei: «A mea este izbânda», și subînsemnarea de acolo (Rom XII, 19).

¹⁾ Oare pentrue a zis Sosana, că mai bine e, a cădea în mâinile oamenilor decât în mâinile lui Dumnezeu? „Mai de ales este mie neîncând (voea voastră) să cad în mâinile voastre decât a păcătui înaintea

32. Aduceți-vă aminte însă de zilele cele de mai înainte. Vezi, o ceterorule, că nu în zadar zice mai înainte cum că zicerea: «A mea este izbânda», Pavel o a zis acoperit spre vorovște acum lor și mai arătat, îndemnându-i a nu se depărta de răbdare. Deci, zice lor urmați, fraților, nu altora oare-cărora, ci înși-vă vouă; pentrucă voi la început, când ați crezut, v'ați nevoit; și dar de aceea nevoiță de mai înainte totdeauna aduceți-vă aminte, ca nu pentru lenevirea voastră să perdeți căștiurile acelea și plățile care le-ați dobândit. Și vezi, iubitul, duhovniceasca înțelepciune a lui Pavel, căci după ce mai înainte a înspăimântat sufletele hristianilor cu pomenirea focului gheenei, acum îi indulcește cu laude; și nu pentru ca să-i măguliască, ci ca mai mult să-i îndemne cu laudele acestea la fapta bună și la răbdare; fiindcă mai vrednic de crezare se arată acela ce sfătuește pre cineva, când îi zice să urmeze luiși însuși și faptelor celor de mai înainte, care le-a fost isprăvit¹⁾, decât când îi zice să urmeze altora.

Intru care luminându-vă multă nevoiță de pătimire ați răbdat.

Zicerea, luminându-vă, ce o zice aice Pavel Apostolul, ori

Domnului²⁾ (Sosana 23). Răspundem, că decât a face cineva păcatul, mai bine este să cadă în mâinile oamenilor, pentrucă aceasta nu este lucru infricoșat. Iar a face cineva păcatul și apoi a nu se pocăi, atunci-că cu adevărat e lucru infricoșat a cădea în mâinile lui Dumnezeu, pentrucă are să se pedepsiască de el cu pedeapsă veșnică. De aceasta a zis sf. Hrisostom: „De nu vă veți pocăi, în mâinile lui Dumnezeu veți cădea, aceea e infricoșat; iar aceasta a cădea în mâinile oamenilor nimica este” (Vor. 20 la aceasta). Pentru aceasta și David greșind, căci fără socotința lui Dumnezeu, a numărat pre norodul lui Israel; fiind însă că s'a căit, zicând: „Am greșit foarte, ceea ce am făcut cum Doamne; trei dar nelegiuirea robului tău, că m'am nebunit foarte” (II Impărăț. XXIV, 10). Pentru aceasta a îndrăznit întru mila lui Dumnezeu și a zis: „Voiu cădea dar întru mâinile Domnului că multe sănt îndurările lui foarte, iar în mânele oamenilor nu voiu cădea” (tij. 14). Iar fericitul Iie Miniatul, altfel dă pricina aceasta a Sosanei și a lui David și ca să zic simplu și altcurat. Apostolul Pavel aicea socotind neamăgita dreptate a lui Dumnezeu, cu carea e judecător al gândurilor și al înțelegerilor inimii și munește cu veșnicie, a zis că e lucru infricoșat a cădea în mâinile lui Dumnezeu, iar Sirah dinpotrivă socotind nemărginita îndurare și mila lui Dumnezeu, zice să cădem în mâinile lui Dumnezeu și nu în mâinile oamenilor, că precum este mărirea lui, așa este și mila lui” (tij. II, 18).

¹⁾ Pentru aceasta și Teodorit zice: „Că nimic îndeamnă așa spre oșardie, ca aducerea aminte de isprăvile sale.

sau cu covârșire o a zis aceasta Apostolul și cartea Facerei cea de Moisi scrisă¹⁾. Dupre obiceiul Scripturei, care scrie, că ziceau iscoadele la Numere către norod: «Acolo am văzut a-tăția uriași și eram înaintea lor, ca niște lăcuste» (Num. XIII, 33). Sau a zis pre fiii lui Avraam, nenumărați, pentru cei ce dupre moștenire au să se nască din aceia până la sfârșitul lunei.

13. Dupre credință au murit aceștia toți, ne luând făgăduințele

Două lucruri sânt vrednice de întrebare și de nedumerire la zicerea aceasta: Unul adecă, că mai sus a zis Pavel pentru Enoh, că s'a mutat, pentru ca să nu vadă moartea. Iar acum zice, că au murit aceștia toți? Și altul încă pentru că zice acum aicea, că patriarhii n'au luat făgăduințe, în vreme ce au zis, că Avel încă trăește, fiindcă se slăvește de toți și că Enoh s'a mutat și Noe a luat plată, de s'a izbăvit de potop cu toată familia sa și de a se numi drept și că Avraam a născut fiu din Sarra? La care noi răspundem și zicem pentru lucrul cel dintâi, cum că «au murit aceștia toți» să înțelegi cetitorule, cum că afară numai de Enoh, carele nu a văzut moartea; iar cum că «ne luând făgăduințele», se înțelegi, cum că cu adevărat se zice pentru toți patriarhii aceștia; fiindcă Dumnezeu e atât de mare și bogat dătător, în cât nu a răsplătit toate plățile pentru marea nevointă și virtuțile, ce au arătat patriarhii, cei mai sus arătați, dând lui Avel adecă, slava cea dela oameni, iar lui Enoh mutare, iar lui Noe izbăvirea de potop, iar lui Avraam naștere de fii; ci dăruirile acestea și bunătățile, ce a dat numiților patriarhi, a fost ca o progustare oare-care și arvonă a celor adevărate și cerești făgăduinți, ce are să le dea în viața cea viitoare; arvonele acestea însă s'a dat de Dumnezeu sfinților și dreptilor celor de mai sus, pentru noi cei impuținați de suflet, adecă pentru ca să credem noi, cei impuținați de suflet, dela bunătățile aceste de acum, ce le-au dat lor și pentru cele viitoare, ce au să li se dea. Și sânt gătite lor alte oare-care bunătăți atât de mari și multe, în cât nici la inimă de om s'a suit oare când, precum zice acestaș A-

IV a Numer. iar a doua oră de împăratul David, precum se vede în Cartea a II a Impărat. Cap. XXIV.

¹⁾ Că așa e scris într'însa: «Caută dar în sus la cer și numără stele, de vei putea a le număra? Și a zis: așa va fi seminția ta» (Fac. XV, 5). Și iarăși: «Și voi face seminția ta ca nisipul pământului; de poate cineva a număra nisipul pământului și seminția ta o va număra» (Fac. XIII, 16).

postol (I Cor. II, 9). Care încă nu le-a luat, ci au să le ia în cealaltă viață. Pentru aceasta și Domnul a zis în Evanghelie cum că: «Nimenea este, carele a lăsat casă sau frați sau surori sau tată, sau maică, sau femei, sau copii, sau țărini adecă acum în vremea aceasta, casă și frați și surori și maică și copii și țărini împreună cu goane și în veacul cel viitor viață veșnică (Marcu X, 30)¹⁾.

Ci de departe acestea văzându-le și îmbrățișându-le

Cu aceste cuvinte Apostolul în chip ghicitoresc arată, cum că Avel și Enoh și Avraam și Isaac și Iacov și ceilalți patriarhi de departe au văzut tainele împărăției cerurilor și ale învierii și ale bunătăților celor negrâte, dar grăite pentru veacul cel viitor și le-au heretisit, adecă le-au urât și s'au bucurat că le-au văzut, dela metafora oamenilor, celor ce călătoresc pre marea, cari de departe văzând polițiile acelea, ce le doresc, se indulcesc de dănsule cu orație și mai înainte de a intră într'însele și de a le dobândi trupește; sau înțeleg aice Pavel pre Avraam și pre strămoșii lui, cum că nu a luat făgăduințele ce a dat lor Dumnezeu, pentru moștenirea pământului făgăduinței, însă le-au văzut pre ele de departe mai înainte de mulți ani, adecă mai înainte de patru sute de ani; că adecă strănepoții lor, după ce se vor slobozi din robia Egiptului, le vor moșteni. Această tâlcuire însă nu se potrivește la cuvântul acela, ce mai sus a zis Pavel, cum că: «după credință au murit toți aceștia», fiindcă se potrivește numai la Avraam și Isaac și Iacov și la cei doisprezece patriarhi dintr'înșii²⁾.

Și mărturisind că sânt străini și nemernici pre pământ

Avraam și Isaac și Iacov, zice, au mărturisit că sânt străini, nu numai de pământul făgăduinței, adecă de Palestina, ci și de toată lumea. Pentru aceasta nici rugau pre Dumnezeu, ca

¹⁾ Și Iacomenie încă zice, că bunătățile pământului acestea s'au dat dreptilor celor de mai sus, în parte de adăugire și nu ca plată de virtuțile și de dreptatea lor.

²⁾ Și de Iacomenie se zice, că unii voesc ca Avraam și Isaac și Iacov provăzând întoarcerea, ce aveă să o facă strănepoții lor la pământul făgăduinței dela Egipt se bucurau; însă necuviincioasă socotință e această. Deci zicem că acestora bine vestinduli-se prin Sf. Duh împărăția cerurilor și căte Christos a propoveduit. Pentru că de nu li s'au bine vestit lor aceste, cum s'ar fi numit pre sineși străini și nemernici; fiindcă nu le-ar fi zis acestea, pentru că ar fi dorit patrie pământească, că de ar fi dorit aceasta, eră cu neputință a se întoarce iarăși la dânsa, de unde arătat este că dorește cerul.

urmare a se ocări cineva și a se dosedi de cei de un neam cu sineși și ai săi, aceasta este ocara lui Christos. Așijderea și fiește-care ocără ce se face asupra celui ce face bine și de obște toată împotrivirea și ocara, ce se face cu nedreptate sau în deșert asupra cuiva, toate *acestea sânt ocără a lui Christos*; în deșert asupra cuiva, toate acestea de către Evrei, când că așa și Domnul se ocără și se necinstea de către Evrei, când că și el mănăcator și băutor de vin și prieten al vameșilor și al păcătoșilor, căci împreună mănăcă cu aceia, pentru mântuirea lor (Mat. XI, 19). Deci precum odihna și desfătarea mântuirea lor (Mat. XI, 19). Deci precum odihna și desfătarea mântuirea lor (Mat. XI, 19). Deci precum odihna și desfătarea mântuirea lor (Mat. XI, 19). Deci precum odihna și desfătarea mântuirea lor (Mat. XI, 19).

Că privia la răsplatire.

Cu ce privia? Cu ochii credinței adecă.

27. Cu credința a lasat Eghiptul, netemându-se de mânia împăratului.

Ce zici o fericite Pavle? Și nu e scris în cartea Eșirei că: Și s'a temut Moisi și a zis, de s'a făcut așa arătat graiul acesta? (Eș. II, 14). Dar însă tu, o cetitorule, aicea zicerea netemându-se, să o socotești după aceasta, fiindcă Moisi nu s'a temut a se întoarce iarăși în Egipt și a lua asuprași povățuirea a tot norodului Evreilor; ci ar zice cineva și cum nu a rămas atuncea Moisi în Egipt, ci a lasat Egiptul și a fugit în pustie? Răspundem, că a se aruncă cineva pre sineși în primejdia arătată, precum eră atuncea primejdia lui Moisi: «Că a auzit, zice Scriptura Farao, graiul acesta și căută să omoare pre Moisi» (Eș. II, 15): A se aruncă cineva pre sineși în primejdie vederată, și apoi a zice, că poate mă va păzi Dumne-

¹ Că așa zice Scriptura: S'a ridicat toată adunarea fiilor lui Israil din pustul Sin... și a tăbărit în Rașdin și nu eră apă norodului de a bea; și a cărtit acolo norodul asupra lui Moisi, zicând: pentruce aceasta? Ne-ai suit pre noi din pământul Egiptului ca să ne omori pre noi și copii noștri și dobitoacele cu setea? Și a zis Domnul către Moisi: Mergi înaintea norodului acestuia... și tolagul cu carele ai lovit răul iel în mâna ta și vei merge unde eu am stănut mai înainte de a veni tu acolo, pre piatra cea în Horib și vei lovi peatra și va eși din piatră apă și va bea norodul* (Eș. XVII, 6).

zeu, aceasta e o lucrare de om, ce ispitește pre Domnul Dumnezeuul său și în scurt aceasta e o faptă diavolească; fiindcă și diavolul a zis Domnului: «De ești Fiul lui Dumnezeu, aruncă-te pre sineți jos» (Mat. IV); adecă aruncă-te jos după aripa bisericeii, nădăduind că Dumnezeu te va păzi a nu pătimi nici un rău; că scris este că anghelilor săi, va porunci pentru tine și pre mâini, te vor ridică pre tine, ca nu cândva să impedeți piciorul tău de piată» (Psalm XCI, 12 și Mat. tij.). Sau zicerea: netemându-se de mânia împăratului așa să o înțelegi că a fugit în pustie crezând lui Dumnezeu că'l va izbăvi din mâni împăratului și că nu-l va vâna împăratul Farao, mânia fiind asupra lui, nici că il va prinde, ori cât s'ar mânia asupra-i; iar semn că nu s'a temut Moisi este, pentrucă nu a locuit departe de Egipt, ci aproape în pământul Madiam atâția ani și împăratul nu a putut află de el ceva, care aceasta a stănut isprava a credinței lui Moisi.

Că pre cel nevăzut ca văzându-l l'au așteptat.

Ca cum vedeă, zice, Moisi pre nevăzutul Dumnezeu, carele se află împreună cu el, așa îngăduia și suferia toate necazurile străinătăței; fiindcă de mare răbdare pricinuitor lucru este a aveă cineva totdeauna pre Dumnezeu în mintea sa, precum și David zice: «Provedeam pre Domnul înaintea mea totdeauna că de-a dreapta mea este ca să nu mă clătesc» (Psalmul XV)¹).

28. Cu credința a făcut pasha și vârsarea sângelui, ca nu perzătorul să se atingă de cei întâi născuți ai lor.

În fiește-care parte a Epistoliei sale obisnueste fericitul Apostol Pavel a pune în mijlocul cuvântului vre o taină, ca când în treacăt, precum face și aicea acum și în tel de miângăere, nomeră taina pashei cei vechi; căci varsarea sângelui aceluia adecă ungerea pragurilor celor de sus și amânduror ușorilor ușei casei celei sfințite a Evreilor, proinchipuirea pre ungerea stăpânescului sângelui lui Christos, prin care sânge, noi hristianii ungându-ne, scăpăm de cela ce perde în noaptea vieții

¹ De aceasta a zis pentru Moisi Ava Macarie: «Și fugar făcându-se din Egipt Moisi câți ani a petrecut în păstoriească lucrare fiul cel de împărat și hrănit și crescut într'ată induleire și desfătare împărătească în urmă așa de ales și credincios prin multa îndelunga răbdare aflându-se, fiindcă multe ispite a suferit, s'a făcut izbăvitor și povățuitor și împărat a lui Israil și s'a numit de Dumnezeu, Dumnezeu a lui Farao (Vor. IX, cap. IV).

aceștia pre întâii născuți ai celor neunși!). Deci Moisi fiindcă atuncișă a crezut cum că ungera sângelui va păzi pre cei întâi născuți, a poruncit norodului să o facă aceasta; și măcar că acela singur de sineși a fost sânge de miel, însă fiindcă încă chipușă pre sângele stăpânului Christos, pentru aceasta a arătat atăta mare putere; iar voi hristianii, cari v'ăți uns cu adețat vărutul sânge a lui Christos, pentrue nu credeți că cu acesta vă păziți? Și nu numai ungera sângelui ci și pasha o a făcut Moisi, adecă a mănecat mielul și azimile și păpădielē și a crezut că norodul eișind din Egipt are să scape și să se păziască; zut că norodul acela, cu care mănecă pasha eră de eșire de vreme ce chipul acela, cu care mănecă pasha eră de eșire adecă eră de mergere in cale; că se grăbiă să mănance adecă eră de grabă și să iasă afară din Egipt: «Și veți mănecă, zice aceasta cu sigurantă».

29. Cu credința au trecut Marea Roșie ca pre uscat. Pentru ca să nu zică credincioșii cei din Evrei, pentrue aduci in mijloc, o fericite Pavle, niște oameni mari și minunați, cărora noi a le urmă nu putem? Pentru aceasta acum aice aduce Apostolul spre pildă și pre norodul de obște a lui Israil și ca cum ar zice: De nu puteți urmă fraților, lui Avraam și lui Isaac și lui Iacov și lui Moisi, urmați măcar mulțimei Evreilor celor de un neam cu voi, cari fiindcă au crezut, că nu-i va afundă pre ei apa Mărei Roșie, au îndrăznit și au intrat in mijlocul ei nădăduind in Dumnezeu, că vor trece ca pre uscat printr'insa. Cu un chip ca acesta, credința cele ce sânt cu neputință le face putincioase. Și dar cum nu credeți voi?

A căreia cercare luându-o Egiptenii s'au afundat.

4) Că ungem noi trupul ca pre o casă, duple Orighen: și pragul cel de-asupra al casei noastre simțorește adecă este limba și buzele, iar gânditorește este cuvântarea sufletului, iar ușorii cei doi sânt partea cea mănioasă și pofitoare duple Teodorit și Orighen și Grigorie al Nisiei, sau lucrarea și cuvântul, adecă deprinderea și lucrarea mișcărilor și a dogmelor minței bine deschizându-se și inehizându-se din teorii; fiindcă este oare-care măsură și de înțelegere, precum zice teologul Grigorie (in cuv. dela Pasha), iar ușa este cele 5 simțuri ale noastre duple sf. Chiril, sau ușa se înțelege Christos duple acelaș Chiril; iar casă biserica. Deci cela ce voește a nu pătimi vre un rău dela perzătorul, să nu iasă din ușa casei sale afară, nici să se depărteze dela biserica, sau să nu iasă cineva afară din casa sa; adecă să nu eșim afară dintru sine-ne căci când ne alăm in patimi, atunce eșim din ușa, iar când ne vom in-tocare intru sine-ne întorcând toată mintea și cuvântul inlăuntru in casa noastră, adecă in inima noastră, atunca nu eșim afară din ușa noastră, și atunca scăpăm de perzătorul, duple acestaș dumnezeesc Chiril.

Nu poate a zice cineva cum că a fost duple nălcuire și că nu a fost cu lucrul mare și apă; căci cum că a fost cu adețat între intr'insa și s'a afundat de dănsa fiindcă s'a povărnit și s'a pornit marea preste dănșii, ceea ce mai înainte stă ca pe-rete de o parte și de cealaltă parte, când a trecut printr'insa Israiltenii; și la Israilteni marea s'a spintecat afară de legile firei și a dat Israiltenilor cale de a trece pedestri; iar la Egipteni unindu-se duple firea sa, i-a afundat pre ei, precum a vilonesc, care pre cei trei tineri nu i-a ars, a arătat cum că a fost cu adețat flacără de foc, când a ars pre Vavilonenii, cei ce se aflau in jurul cuptorului; așjderenē și lei, cei ce nu au mănecat pre Daniil, au arătat că cu adețat a fost lei, când au sorbit și au mănecat desăvărșit pre părășii lui Daniil.

30. Cu credința zidurile Ierihonului au căzut incunjurându-se in șapte zile.

Cu credința, zice, au căzut zidurile Ierihonului, după ce ea (cetatea) s'a incojurat și s'a inchiș șapte zile, fiindcă Dumnezeu i-a poruncit acestea: «Și va fi, zice, că dacă veți trâmbiță cu trâmbița, să răcnească și tot norodul impreună și răc-nind ei, vor cădeă de năprasnă zidurile cetăței» (Isus VI, 5). Fiind zice, că, Dumnezeu, le-a poruncit acestea și Isus a lui Navi și tot norodul nu s'a stănjinit, nici s'a indoit ca să zică, ce este aceasta, au doară glasul trâmbiților are cândva putere să risipiască pietre și cetăți? Fiind zic, că nu s'a indoit, ci a crezut, că se va face porunca, precum și s'a făcut.

31. Cu credința Raav curva nu a perit impreună cu cei neascultători, prăimind pre iscoditori cu pace.

Iată acum aduce spre pildă Apostolul o față necinstită de curva, una adecă, pentru ca să rușineze cu aceasta mai mult pre hristiani, dacă se vor arată și ei mai josiți decăt credința unei femei curve; și alta încă, ca s'arate cât e de mare puterea credinței; in cât ea a isprăvit și in fețe prihanite niște lucruri minunate ca acestea. Deci a arătat credința și curva aceasta, pentrucă a ascuns pre cei doi tineri trimiși dela Isus Navi, pentru ca să iscodiască cetatea Ierihon și i-a păzit pre ei, când îi căută cetățenii ca pre niște iscoditori din porunca ei, împăratului Ierihonului; și nu i-ar fi ascuns pre ei de nu ar fi crezut ea, cum că cetatea Ierihonului se va robi de Israilteni; că așa a zis către dănșii: «Știu că a dat Domnul vouă pă-

mântul acesta; că a căzut frica voastră preste noi; că am auzit cum că a uscat Domnul Dumnezeu Marea Roșie dela fața voastră, când ați eșit din pământul Egiptului» (Is. II, 9). Și curva aceasta fiindcă a crezut minunile cele auzite ce le-a făcut Dumnezeu s'a mântuit și s'a păzit; iar toți cetățenii Ierichonului fiindcă nu le-a crezut acestea s'au perdut¹⁾.

32. Și încă ce zic?
Plinind Apostolul cuvântul la Raav curva și indestul induplecând pre hristianii cei din Evrei din felul feței ei spre a nu se impușină în credință și a nu se micșură cu sufletul. Deci într-o scurtă voroava nu povestește în parte pre toți ceilalți drepti cei din lege, pentru ca să nu se arate că este iubitor de cinste și mândru; însă iarăși nu i-a tăcut desăvârșit pre ei, ci cu o frumoasă formă de cuprindere ritoricească, arătându-se că îi trece, nu îi lasă și așa cu chipul acesta nici pre ascultător il scârbește, zicându-i că lasă cele mai multe și tot o dată formăluște ceea ce voește să facă.

Că nu imi va ajunge vreme povestind.

¹⁾ Teodorit însă așa tălcuște zicerea aceasta: „Nelegiuirea vieții nu i-a oprit mântuirea; că a acoperit credința ranele păcatului; însă vrednică de mirare e apost. înțelepciune; iar mai ales se cuvine a lăuda pre lucrarea dumnezeescului duh, că cu Moisi, cu Avraam și cu Noe și cu Enoh și cu ceilalți sfinți pre o muere de altă seminție și curvă împreună o a rânduit, ca și puterea credinței să o arate și sprânceană ludeilor să o smeriască; că șase sute de mii de ai lor pentru necredință s'a biruit nimic folosindu-se de viețuirea cea după lege; iar acestu departe fiind de rudenia lui Avraam și afară de viețuirea cea după lege aflându-se și întru desfrânare cea mai multă vreme viețuind, prin credință a secerat mântuire și a însemnat chipul bisericii: că precum aceasta cu credință a primit pre iscoditori, așa biserica a primit pre Apostoli și precum aceia a luat semni de mântuire și ara cea roșie, așa biserica prin stăpânescul sânge a dobândit bunătașile cele veșnice. Raav însă după sfântul Nil, va să zică lăprie; că ceea ce eră mai înainte curvă, iar acum biserica întreg înțeleaptă, prin credință se lățește întru toții și întru dumnezeștile noime. Pentru acestu Mar. Apostol scrie Corintenilor zicând: Nu vă strătoriiți, ci mai ales lățiți-vă, precum cu adevărat înima mea s'a lătit. Aceasta o zice și Orighen: „Pentru aceasta și biserica cea din neamuri zice: Strămt imi este mie locul, fă-mi loc, ca să locuiesc” (Is. XLIX, 20). Iar cum că Raav are inchipuirea bisericii ceii din neamuri, mărturisește și Sevir și Procopie, zicând: Mare înțelepciune însă a întrebuintat Raav aceasta; pentrucă cerânduise să scoată din casă o tară pre cei doi tineri iscoditori a lui Isus Navi, nu a tăgăduit că nici de cum a mers aceea în casa sa; fiindcă minciuna cea nemărturisită nu se crede; ci spuind că a fost cu adevărat dar s'a dus, a făcut de s'a crezut minciuna după Procopie.

Ce vreme și timp? Sau toată vremea cea nehotărâtă prevestire îndelungată de vre un lucru, ce avem să o facem: că Apostolul zice hotărâtor că nu-i va ajunge vremea cea măsurată și potrivită unei epistolie.

De Ghedeon, de Varac și de Samson și de Ieftae și de David și de Samuel și de proci.

Unii nu se dumeresc pentru care pricină scrie aice Apostolul pre Ghedeon și pre Ieftae și pre Samson și pre Varac; iar noi dedelegând nedumerirea răspundem acestea: Ce zici, o omule, carele propui această nedumerire? Și de a pomenit Pavel mai sus pre Raav curva, cea de altă seminție și păgână, pentrucă să nu pomenească și pre acești mai înainte zisi, cari și Evrei au stătut și judecători și împărați și proci? Că Ghedeon și Varac¹⁾ și Samson²⁾ și Ieftae³⁾, au fost judecători ai lui Israel; iar David a fost și împărat și proroc și Samuil a fost și judecător și proroc⁴⁾. Și să nu socotești cealaltă viață a lor, ci să socotești, de nu a strălucit în credință; de vreme ce Apostolul aicea nu cercetează viețile celor de mai sus, ci pre dovada credinței lor.

33. Cari prin credință au biruit împărății.

Unul ca acesta a stătut judecătorul Ghedeon, carele impuniticindu-se de credința întru Dumnezeu cu singur trei sute de oameni, ce-i aveă cu sine, a omorit din tabăra lui Madiam

¹⁾ Varac acesta a stătut judecător a lui Israel, carele împreună cu Debora, având zece mii de ostași, s'a războit cu Sisara, voevodul puterei lui Iavin împăratul lui Hanaan și a perdut pre cele nouă sute de care de fer și pre toată tabăra lui. Și vezi despre aceasta la cap. IV și V a judecătorilor.

²⁾ Samson cel foarte viteaz a stătut și el judecător a lui Israel și multe viteji a făcut asupra celor de alte neamuri și pre neamul Evreilor de multe băntuele l'a slobozit. Despre aceasta arată Cap. XIII, XIV, XV, XVI al judecătorilor.

³⁾ Ieftae a stătut judecător a lui Israel șase ani și a dat război fiilor lui Ammon și i-a biruit pre ei și fiindcă a tăgăduit lui Dumnezeu să-i proaducă ardere de tot pre acela ce va eși din ușa casei sale, pentru că să-l întimpene venind dela război și s'a întâmplat fiica lui a eși mai întâi și o a jertfit pre ea lui Dumnezeu. Vezi și despre aceasta la cap. XI și XII a judecătorilor.

⁴⁾ Iar cum că și Samuil a fost judecător a lui Israel, mărturisește dumnezeiasca Scriptură zicând: „Și judecă Samuel (pre fiul lui Israel în Matifat) (I a Impărat. VII, 6).

și a lui Amalic o sută douăzeci de mii și pre Ziv, vovezoiț lui Madiam au omorit și pe Zevec și pre Salmana, împărații Madianului i-a gonit și prinzându-i pre aceștia i-a omorit, precum toate acestea le arată cap. VII și VIII al judecătorilor).

Au lucrat dreptate

Cari au fost cei ce făceau dreptate? Și dreptii cei de mai sus și Samson²⁾. Pentru că aceștia având credință în Dumnezeu, făceau izbânde împotriva celor de alte seminții, și vrăjmășiau Evreilor celor de un neam cu dâșii și către Evreii, cei de un neam cu dâșii s'au arătat iubitori de oameni; iar asupra vrăjmașilor și nedreptățitorilor și celor de alte neamuri au stăcut biruitori; și aceasta este însușită fapta de dreptate, a da fiește-căruia cele duple vrednicie și ceea ce i se cade.

Au dobândit făgăduință.

Precum a stăcut împăratul David, care prin credința ce avea a dobândit făgăduința ce a dat Dumnezeu lui; «că s'a jurat, zice Domnul lui David cu adevărat și nu se va căi de dânsa. Din rodul pântecelui tău, voi pune pre scaunul tău» (Psalm CXXXI, 11). Care această dumnezeiască făgăduință simțitoare s'a îndeplinit la Solomon, fiul lui David; iar gânditoare s'a săvârșit la Domnul nostru Iisus Christos, adevăratul Solomon, adevăc cel pacinic și carele este însăși pacea, căci Solomon vră se zică pacinic; fiindcă și Domnul nostru Iisus Christos duple omenire a fost din sămânța lui David, precum a zis anghelul către fecioara: «Și va da Domnul Dumnezeul scaunul lui David, părintelui său (Luca I, 32)³⁾.

¹⁾ Icumenie însă zice cum că prin credință au biruit împărații, precum Avraam, care a biruit pre cei patru împărați pre Hodolopomor și pre Targal și pre Aliuh, pre cei ce robise pre Sodoma și pre nepotul său Lot (Fac. XIV); „și pre împăratul Gherarilor, pre Avimeleh“ (Fac. XX); precum și Moise cel ce a biruit pre împăratul Farao și pre împ. Amalic și pre mulți alții.

²⁾ Icumenie însă zice, că și Avraam prin credință a lucrat dreptate, despre carele e scris: „Și a crezut Avraam lui Dumnezeu și i s'au socotit lui spre dreptate“ (Fac. XV, 6). Și Finees când a omorit pre Amvri și pre Madiamiteanca“ (Num. XXV). Iar Teodorit așa tâlcuiește aceasta: Ghedeon pre Madiam l'a perdut; Samson pre cei de alte seminții, Varac pre Sisara; David pre Amaniteni, pre Amalichiteni și pre amândoi Sirienii. Samoil pre cei de alte seminții; iar zicerea: „lucrat-a dreptate“, aceasta este obștească a tuturor sfinților.

³⁾ Iar Icumenie zice, că a dobândit făgăduințele și Isus a lui Navi și Halev și cei ce au moștenit pământul făgăduinței și vezi la cap. XIV al Numer. Iar Teodorit zice: „Și lui Avraam i-a făgăduit Dumnezeu, că într-o seminția sa, va blagoslovi pe toate neamurile; și lui Isaac și lui

Au astupat gurile leilor.

Gurile leilor Daniil le-a astupat și Samson; că Daniil fiind aruncat de vaviloneni în groapa unde erau șapte lei, a închis gurile lor nevăzute prin credință, cea către Dumnezeu, care locuiește întru insul și nu l'au mâncat (vezi despre aceasta la Vil și omorit prin credință și dumnezeiasca putere și nu l'a lăsat să-l mănânce; că așa este scris de către putere și nu l'a lăsat să-l la via Tamnata și iată pui de leu în Tamnata; și a venit până la cum ar zdrobi un ed din capre și nimic a fost în mâinile sale» (Jud. XIV, 5).

34. Au stins puterea focului.

Unii ca aceștia au fost cei trei tineri, cari s'au aruncat în cuptorul cel înșeptit ars și nearzându-se de foc prin credința lor cea în Dumnezeu, nu a zis însă Apostolul că a stins focul, ci puterea focului, care este încă mai mare minune fiind și flacăra lui a ajuns de s'a înălțat de patruzeci și nouă de coți la înălțime¹⁾; însă nici o putere arzătoare asupra lor a avut.

Au scăpat de ascuțitul sabiei.

Aceasta o a isprăvit prin credința cea întru Dumnezeu și acei trei tineri, iar mai ales și mai potrivit prorocul Ilie, care a scăpat de sabia împărătesei Isabelei, carea îl îngrozisă că-l va omori vestindu-i: «De ești tu Ilie și eu Isabel; acele să-mi facă mie Dumnezeu și acele să-mi adaugă, de nu în ceasul acesta, mâini voiu jerfi sufletul tău, precum ai jertfit tu pre

Iacov aceastaș făgăduință o a dat; încă și lui David i-a dat făgăduințele cele pentru stăpânul Christos și pre adevărul acestora prin lucru l'a arătat, a făgăduit încă și întorcerea din Vavilon; și au plinit făgăduința.

¹⁾ Că așa e scris întru cântarea celor trei tineri: „Și se revărsă para de asupra cuptorului de patruzeci și nouă coți (stih 23). Însă e lucru vrednic de nedumerire, de unde au cunoscut Babilonenii, că înălțimea flăcării a fost de atâția coți? Și dezleagă nedumerirea înțeleptul Ioan Zonara în tâlcuirea canoanelor octoiului lui Damaschin cea monocrisă și zice, că de vreme ce flacăra cuptorului pogorându-se din înălțime a ars pre Vavilonenii cei ce se aflau împrejurul cuptorului, măsurând locul acela ce eră între cuptor și între cei arși; din aceasta au încheiat cum că înălțimea flăcării, cei ce se pogorăse, întinzându-se pre pământ până la locul acela a fost de atâția coți.

Pavel numește pre păcat lesne împrejurător, sau pentru că păcatul lesne ne incunjoară, sau pentru că cu lesnire poate a-l pătimi împrejurarea, adevărat biruința și primejdia; căci de am voi noi, lesne putem a-l birui, sau pre păcatul, zice, lesne împrejurător, pentru că cu lesnire oboară pre ticăloșii păcătoși în întâmplări rele și în primejdii; că nici un lucru e atât de primejdios, precum este păcatul¹⁾.

Prin răbdare să alergăm întru lupta cea propusă nouă.

Aicea se încheie graiurile de mai sus având și lepădând; nu au zis însă Apostolul să pumnim sau să trântim, care acestea au trebuință de multă luptă; ci ceea ce este mai lesnicioasă decât toate, aceea o au adus în mijloc, adevărat să alergăm în cale; nici au zis să apucăm cale mai multă, ci să rămănem întru însuși măsura aceasta a căiei, ce o facem acum; căci alții aleargă în calea vieții ceii după Christos, prin înfrânare; iar alții prin milostenii și alții prin altă faptă bună; iar voi, zice, hristianii alergați în calea aceasta prin răbdare; fiindcă de răbdare aveți mai multă trebuință, precum și mai sus s'a zis: «că de răbdare aveți trebuință» (Cap. X, 36).

2. Privind la începătorul credinței și plinitorul.

Adevărat de voim, zice, să ne învățăm, cum să alergăm prin răbdare să privim la Christos, carele este începutul și sfârșitul credinței noastre; precum și cei ce învață vre un meșteșug, cu totul tot privesc la dascalul și maistrul lor. De aceea și însuși Domnul vrând a ne indemnă pre noi la aceasta zicea: «Învățați-vă dela mine» (Mat. XI, 29). Și iarăși: «Nu este ucenic mai pre sus de dascălul său... destul e ucenicului a se face ca dascălul său» (Mat. X, 24). Dar ce va să zică: începător al credinței și plinitor? Adevărat Christos este, carele a pus în inimile noastre din început credința: «Că nu voi, zice, m'ati ales pre mine, ci eu pre voi» (Ioan XV, 16); ci și sfârșitul credinței el il va pecetlui întru noi, în cât să avem credință pre devarată și prea deplinită.

Carele în loc de bucuria cea pusă înaintea lui, au suferit cruce, rușinea defăimându-o.

Slobozenie, zice, și stăpânire aveă Christos a nu pătimi și a nu muri; căci nepăcătoș fiind, după urmare nu eră supus

¹⁾ Iar Teodorit zice: Lesne împrejurător însă pre păcat l'au numit, căci cu lesnire se alcătuiește și se face; că ochiul se amăgește, auzul să vânează, pipăirea se gădila și limba cu lesnire să alunecă și gândul către mai rău este povărnit.

morței; care și însuși Domnul arătând zicea: «Eu pun sufletul meu, ca iarăși să-l ieu; nimenea il va lua dela mine, ci eu il nire am iarăși a-l lua» (Ioan X, 17). Și iarăși: «Vine stăpânitorul lumii aceștia și întru mine nu are nimica» (Ioan XIV, 30). Deci de ar fi voit Domnul nu s'ar fi răstignit; cu toate acestea însuși a răbdat crucea, adevărat nu fiește-cum a suferit faimat, ci o moarte cea mai de ocară și pre rușine o a denu a zis însă scârba defăimându-o, fiindcă Domnul nu au suferit cu scârba moartea cea de cruce¹⁾.

De-a dreapta scaunului lui Dumnezeu a stănut.

Vezi, hristiane, sfârșitul răbdării, la ce înălțime a suit pre cel ce a răbdat? Că la însuși dreapta scaunului lui Dumnezeu și Părintelui a suit pre Christos după omenire; care și aiurea acestaș Pavel arătând zicea: Pentru aceea (adevărat pentru că Christos s'a făcut ascultătorul până la moarte de cruce) și Dumnezeu pre el l'a prea înălțat și a dăruit lui numele, cel mai pre sus de tot numele» (Filip. II, 9). Drept aceea zice, fiindcă Christos s'a prea înălțat și a șezut în scaunul cel de-a dreapta Părintelui, poate a răsplăti nouă celor ce pătimim necazurile pentru cuvântul său; fiindcă scaunul cel de-a dreapta, însemnează pre cinstea cea deopotrivă cu Părintele.

3. Că socotiți de cela ce a răbdat o împotriva grăire ca aceasta dela cei păcătoși asupra sa.

Dacă se mângăe cineva îndestul când își aduce aminte și le socotește pătimirile ce le-au suferit oamenii cei goli și asemenea lui, cu atât mai vârtos se mângăe când socotește împotriva grăire, ce o a suferit stăpânul a toată? *Impotriva grăire* însă numește Pavel aicea luările în răs a Evreilor și bătirile, ocările și sudălmile și palmuirile cele preste obrazul Domnului și lovirile și împotriva grăirile, ce le făcea asupra învățătorei lui cărturarii și fariseii, răctnitele cele mari ce le învățătorei lui înaintea lui Pilat, zicând: «Iel, iel, răstignește-l faceă poporul înaintea lui Pilat, zicând: «Iel, iel, răstignește-l faceă pre el» (Ioan XIX, 15); și în sfârșit moartea cea de cruce, căci zicerea aceasta o împotriva grăirei, este însemnătoare și arătătoare de toate acestea, adevărat ca cum ar zice Pavel, adu-

¹⁾ Și teologul Grigorie încă întru o unire tâlcuiește zicerea aceasta zicând: «Căruia fiindu-i cu puțință a rămănea întru însuși slava a dumnezeirii sale, nu numai s'au deșărtat pre sineși până la chipul robului; ci și crucea au suferit defăimând rușinea.

ertare ne lasă pre noi, să ne ispitim spre cercarea proalege-
rei sau voei noastre și pentru ca mai multe cunune să luăm.

6. Că pre carele il iubește Domnul il pedepsește și bate pre tot fiul pre carele il primește (tij. 12).

Cu neputință, zice, este de a află vre un om din aceia, pre cari iubește Dumnezeu și fi are de fii, fără de necazuri si is-
pite. Dar s'ar nedumeri cineva zicând: oare și tâlharii și furii și ceilalți făcători de rele oameni, cari se bat și se schingiuiesc pentru răutățile lor: oare fii a lui Dumnezeu sânt și aceia? Răspundem, ba; nu sânt fii, penrucă Solomon nu a zis, că ori-carele să bicuiește este Fiiu a lui Dumnezeu; ci cum că fiește-carele Fiiu a lui Dumnezeu, acela se pedepsește. Tâlharii dar și făcătorii de rele nu se bat, ca niște fii a lui Dumnezeu, ci ca niște răi să muncesc. Iar acea după ce mai întâi a zis Solomon cum că Dumnezeu pedepsește, atunci a zis duple urmare și că bate; pentru ca să nu socotești tu, o hristiane, că bătaia fiului e ca o cercare și plată a răutăței, ci ca o pedeapsă și întreaga înțeleptire părintească: «Pre carele il primește, zice, Dumnezeu adecă și pre carele il are al său, mai mult decât pre toți ceilalți, pre acela il pedepsește».

7. De suferiți pedeapsă, ca unor fii vouă se arată Dumnezeu; căci carele fiu este, pre care nu il pedepsește părintele?

8. Iar de sânteiți fără pedeapsă, căreia toți s'au făcut părtași neadevărat dar sânteiți și nu fi.

Vezi, cetitorule, înțelepciunea Apostolului Pavel; penrucă din acelea ce socotiau credincioșii cei din Evrei, că s'a părăsit de către Dumnezeu, din însuși acelea arată el cum că Dumnezeu are multă prevedenție și purtare de grijă pentru dânsii; căci zice, dacă voi hristianii ați fi fără necazuri și fără

„câștuge, că nu ne-au făcut pre noi ca să ne munciască, ci ca din bu-nătatea sa să ne împărtășiască, ca cela ce e bun, păcătuind însă noi, „va să ne muncim, ca cela ce este drept; și se zice și dar voea cea „întâi propovăuitoare și bună voință dintru dânsul fiind; iar cea a „doua, se zice următoare voo și slobozire, din pricina noastră“ (Cart. II, cap. XLVI despre credință). Și Iacov fratele lui Dumnezeu zice: „Nimine ispitindu-se, să zică că dela Dumnezeu mă ispitesc, că Dumnezeu neis-piitor de rele și pre nimenea ispitește el (dupre propovăuitoarea voo adecă) (Iacov I, 3). Ci poate înțeleptul Teofilact să fi zis, cum că mai întâi binevoește Dumnezeu a ne ispiți noi, fiindcă ispitele privesc la mântuirea sufletului, carea mântuire este voo lui Dumnezeu propovă-
uitoare și chiar.

ispite, atuncea cu adevărat v'ați arată că sânteiți neadevărați, adecă nu fi curați; de vreme ce, care părinte poartă grijă pentru a înțelepți și a bine regularisi pre cei nu adevărați fi ai săi? Cu adevărat nici unul!; iar fiindcă voi aveți necazuri și ispite, iar din acestea necazuri, câștigați ca să viețuiți cu bune reguli și înțelepțește, precum cu un chip ca acesta au fi a lui Dumnezeu, duple dar; pentru aceasta arată este și fără împotriva grăire, că Dumnezeu să poartă către voi, cu o prăvedenție ca aceasta, precum se poartă un părinte, către adevărații fii săi și că poartă grijă pentru voi, pentru a nu fi pedepsiți și fără rânduială. Pentruce sfârșit? Ca nu fără rânduială făcându-vă voi să vă lepede ca pre niște scoși din moștenirea împărăției sale și din părinteasca voastră moștenire?».

9. Apoi (dacă) pre truștii noștri părinți, i-am avut pedepsitori și ne rușinam de dânsii; au nu mai bine să ne supunem Părintelui duhurilor și să fim vii?

Din silogismuri omenști și pilde, iarăși arată Pavel credincioșilor celor din Evrei, că se cuvine să rabde necazurile și ispitele; penrucă dacă născătorii noștri cei truștii, când ne pedepsiau, nu cutezam a ne feri de pedeapsa lor, ci ne rușinam și suferiam ori câte pedepse voiau a ne face, cu cât mai vartos acum se cuvine a ne rușină și a răbdă, de vreme ce ne pedepsește Dumnezeu, Părintele nostru cel duple duh? Vezi însă iubitule, că nu a zis Pavel, cu cât mai mult vom răbdă, ci cu cât mai mult să ne supunem Părintelui nostru, celui duple duh; ca cu zicerea aceasta să arate, că a nu răbdă cineva necazurile, aceasta e o însușire de fiu protivnic lui Dumnezeu și nesupus. Iar Părinte al duhurilor au numit pre Dumnezeu, sau căci este Părinte, adecă pricinuitor al darurilor duhului, sau al netruștelor angheli, precum zice dumnezeescul Hriso-

¹⁾ Pentru aceasta poruncește Solomon către părintele: „Să nu te de-părtezi a pedepsi pruncul; că del' vei lovi pre el cu toiașul, nu va muri; că tu adecă il vei lovi cu toiașul, dar sufletul lui il vei izbăvi din moarte“ (Pild. XXIII, 13). Și iarăși: „Cela ce-și cruță toiașul, uraște pre fiul său; iar cela ce il iubește, cu osârdie il pedepsește“ (tij. XIII, 24). Și iarăși: „Pedepsește pre fiul tău și te vei odihni pre tine“ (tij. XXIX, 17).

²⁾ De aceasta și Teodorit zice, a obișnui a bate pre fiii cei adevărați și văzindu-i că se bat și de dascalii, nu izbădesc; că pre rodul cel ce și răsar din pedeapsă il vâd; pre cei neadevărați fii adecă li defaimă și de asemenea purtare de grijă nu-i învrednicesc. Deci dacă și voi v'ați abătut dela pedeapsă, sânteiți din partea celor neadevărați.

rea, ce se află întru voi, adecă siliți-vă, ca mai mult să vă îndreptați de aveți vre o necredință până acum¹⁾. Vezi însă, cetitorule, că Apostolul și aicea arătat învață, că este po-căință; și însemnează-o aceasta pentru schismaticii Navatiani, cari leapădă pocăința.

14. Pace să vânați cu toții.

Ceea ce mai sus a zis Apostolul, să nu părăsiți adunarea voastră (Evr. I, 25) aceasta o zice acum aicea împreună adunând pre hristiani la dragoste și învățându-i să fie împăcați toți, adecă să aibă pace nu numai cu rudele lor și cu prietenii și cu cei de o credință ci și cu cei streini și cu vrăjmașii și cu Elinii și cu Iudeii cei necredincioși; căci cât e cu puțință «De este cu puțință, cât din partea voastră cu toți oamenii să aveți pace» (Rom. XII, 18). De veți avea acest-fel de proalegere pașnică către toți oamenii, nu vă veți împușină cu su-fletul, când vă năcăjiți, și când vin asupra-vă ispite dela oameni; căci cum se va împușină cu su-fletul asupra altuia, având pace cu dânsul? Vezi însă, iubitule, cum a zis Pavel, *vânați*, adecă și departe de este pacea dela voi, voi siliți-vă ca să o vânați și să o ajungeți și după ce o veți ajunge să o trageți la sine-vă; adecă de aveți vre un vrăjmaș și se află departe de voi, sau nu voește a se împacă, voi mergeți să-l aflați și puindu-i meta-nie și împacându-vă și ertându-vă împreună, să aveți pace cu dânsul. Aceasta însă o au luat Apostolul dela David, unde zice: «Caută pacea și vânează-o pre ea» (Psalm. XXXII, 14). Vezi și cea de mai sus zicere (Rom. XII, 18).

Și sfințenia.

Adecă vânați, zice, frații mei, sfințenia și curăția trupului și de este cineva necăsătorit, păziască fecioria; iar de e cineva căsătorit, păziască întreaga înțelepciune (asemenea și partea femească), nu pentru că nunta este sfințenie, ci pentru că pă-zește pre sfințenia cea din botez nelepădată prin legiuita îm-preunare; fiindcă cinstită este nunta, precum mai jos o va zice

¹⁾ Și Iucumenie încă zice că mult poruncește Pavel să facă drepte cei ce au crezut din Evrei, adecă cugetările lor să le facă drepte, încât să nu socotiască, că pedepsele ce le iau dela Dumnezeu se fac din ură, ci din purtarea de grijă; să facă drepte socotințele cele despre credință, că încă prunci fiind (dupre credință), făceau cele obișnuite Iudaismului; să facă însă dreaptă și petrecerea lor, ca nu răul cel ce s'au început întru dânsii (că aceasta e schiopătura) nevindicat să se facă. Că aceasta însemnează aceea ce zice: «Ca să nu se abată, ci mai vârtos să se îm-pedice și să se vindece».

Apostolul (Evrei XIII, 4). Însă nu e și sfântă pentru îndulcirea împătimitoare ci păzitoare de sfințenie.

Fără de care niminea va vedea pre Domnul.

Fără de sfințenie, zice, și fără de curăția trupului nu se va învrednici cineva a vedea pre Domnul; pentru aceasta ace-staș Apostol zice aice: nici curvarii, nici prea curvarii, nici ma-lahienii, nici cei ce se culcă cu bărbații împărăția lui Dum-nezeu nu o vor moșteni (I Cor. VI, 9). Și Domnul încă a zis in pre Dumnezeu» (Mat. V, 8).

15. Socotind ca nimenea să se lipsiască de Darul lui Dumnezeu.

Aicea Apostolul potrivește pre hristiani cu cei ce călătoresc pre cale, de merg o cale depărtată, de tovarășia multora și le zice: Vedeti frații mei și luați aminte ca nu vre unul din-tre frații dimpreună călătorii voștri să fi rămas in urmă; căci eu nu cer dela voi numai aceasta ca înșivă să umblați, și să mergeți înainte; ci cer încă să iscodiți, adecă să cercetați și să ajutați ca pre un bolnav (că a cercetă la bolnav se zice) pre cela ce rămâne in urmă in calea făptei bune și este lip-sit de Darul lui Dumnezeu; și măcar unul singur de s'ar în-tâmplă să fie acesta voi să nu-l lăsați fără purtare de grijă; dar a lui Dumnezeu însă pre credință o zice și pre vietuirea bună și bunătățile cele fitoare, căci toate acestea sânt lucruri ale Darului lui Dumnezeu.

Ca nu vre o rădăcină de amarăciune in sus răsărind să supere.

Zicerea aceasta se află și in A doua lege scriind așa: «Ca nu vre unul dintre voi să fie rădăcina odrăslind in venin și in amarăciune» (A II-a lege XXIX, 18). Și o zice aceasta și Moisi și Apostolul aicea dela metaforaua numelor. Aceasta la altă parte o asemănează acestaș Pavel cu aluatul cel dospit, zicând: «puțină dospitură, pre toată frământătura o dospește» (I Cor. V, 6). Înțelegerea dar a cuvintelor acestora este aceasta: că de e vre unul viclean și rău dintre voi, să nu se erte a vâ-dă și pre ceilalți cu răutatea lui, ci să se tae rădăcina a-mărăciunii lui, adecă a păcatului lui¹⁾. Iar cum că păcatul e

¹⁾ Pentru aceasta purtătorul de Dumnezeu Ignatie despre rădăcinele și buruenele cele acest-fel de amară, scria in Epistolia cea către Trali-sieni zicând: „Rogu-vă pre voi, nu eu ci darul Domnului nostru Iisus Christos se întrebuințați singură hrana cea hristienească; iar de buru-

Indestulându-vă cu cele ce sânt de față.

Cu cuvântul acesta arată Apostolul chipul, cu care pot hristianii a nu fi iubitori de argint și iubitori de bogăție: iar aceasta este dacă hristianii se vor indestulă cu singure cele ce le au, și nu vor căută nimica mai mult, afară de trebuința, și cele de nevoie și întăritoare ale vieții lor, căci cel ce caută mai mult decât cea ce îi este de nevoie, acela viderat este iubitor de argint, și iubitor de bogăție.

Că însuși au zis: «Nu te voiu lăsa pre tine; nici te voiu părăsi (Ad. lege XXXI, 6).

Dumnezeu poruncește în a doua lege să nu se teamă nici să se infricoșeze Istraillenii, că el nu-i va lăsa neajutorii, nici îi va părăsi zicând: «Îmbărbătează-te și întărește-te, nu te teme, nici să te infricoșezi, nici să te înpăimântezi de față lor, căci Domnul Dumnezeuul tău cel ce merge înainte, cu voi, întru voi este, nici te va lăsa, nici te va părăsi (tij). Așa a zis lui Iacov, că nu îl va părăsi: «nu te voiu părăsi, până ce nu nu voi face eu toate câte am grăit ție» (Fac. XXVIII, 15). Așa și lui Isus al lui Navi: «Nu te voiu părăsi pre tine, nici te voiu trece cu vederea» (Isus I, 5). Zice și prin Isaia: «Și se vor veseli sâraccii și cei lipsiți... lui Domnul Dumnezeu: Eu îi voiu ascultă Dumnezeul lui Israil, și nu îi voiu părăsi pre ei» (Is. LI, 17). Deci această zicere a lui Moise o adaugă și Pavel acum aicea: căci fiindcă urmă a zice oare-carii hristiani, apoi ce să facem, dacă nu avem nici însuși cele de nevoie și întăritoare ale vieții noastre? Pentru aceasta zice Apostolul, că aceasta este cu neputință a se face, cu neputință: fiindcă Dumnezeu singur a zis prin Moise că nu te voiu lăsa pre tine, nici te voiu părăsi; de aceasta este cu neputință adevărat a zice Dumnezeu minciuni. Urmă însă a zice și acei ce au fost crezut dintre Evrei: Ne zici, o fericite Pavle, să ne indestulăm întru singure cele de față. Dar întru care cele de față să ne indestulăm, noi, cei ce ni s'au răpit averile noastre, și nu avem nimic? Pentru aceasta le zice Pavel, că chiar de sânt puține cele ce vi se află, care v'au rămas, însă puteți a vă indestulă într'însele: fiindcă Dumnezeu a zis că nu te voiu lăsa pre tine. Însă măcar că Apostolul aicea zicerea aceasta o a înțeles pentru cele trebuincioase și de nevoie trupului, tu însă iubitele, înțelege-o aceasta că o a zis Dumnezeu și pentru fieste-care altă împrejurare și nevoie, atât a trupului, cât și a sufletului; pentru aceasta să nu te desnădăduști când se va

întâmplă ați urmă ție vre o nevoie sufletească sau trupească ca aceasta, pentrucă Dumnezeu făgăduște a nu te părăsi, ci a ajută ție, dacă și tu, cu totuși tot, vei nădădui într'însul.

6. În cât, nădăduind noi a zice: Domnul este ajutorul meu, și nu mă voi teme, ce-mi va face mie omul» (Psalm. CXVII, 6).

De vreme ce cuvintele acestea, zice, Dumnezeu le-au zis, aceea că nu te voi lăsa pre tine, nici te voi părăsi, pentru aceea negreșit credincioase sunt și adevărate. Și dar cu înjurările noastre să zicem cuvintele lui David. Domnul și stăpânul a toată lumea asta ajutorul meu. Pentru ce dar să mă tem ce-mi va face mie omul? Drept aceea și voi credincioșii cei din Evrei după urmare ziceți: că oamenii cei ce au răpit și au luat averile noastre, nu ne vor strămtori cu lipsa și cu săracia.

7. Aduceți-vă aminte de povățuitorii voștri, cari au grăit nouă cuvântul lui Dumnezeu.

Însuși aceasta o scrie și Tesalonichenilor Apostolul, ca să-și aducă aminte adecă de cei ce ostenesc și îi învață pre ei zicând: «Și vă rugăm pre voi fraților, ca să cunoașteți pre cei ce ostenesc întru voi, și proestiresc vouă întru Domnul, și vă sfătuesc pre voi, și să-i socotiți pre ei mai cu prisosință întru dragoste pentru lucrul lor. (I Tesal. V, 12). Aduceți-vă aminte zice, o hristianilor, de povățuitorii și învățătorii voștri, cari v'au grăit cuvântul lui Dumnezeu: și precum aceia a împărțășit vouă cuvântul lui Dumnezeu, așa și voi, de aveți chip ajutați-i, pre ei la trebuințele lor cele trupesti: că aceasta găcitorește arată prin zicerea de a-și aduce aminte, sau zice că să-și aducă aminte hristianii de învățătorii lor, pentru ca să le urmeze faptele și petrecerea cea plăcută lui Dumnezeu».

La a căroră săvârșire a viețuirii privind să le urmați credință.

Zicerea «privind», va să zică mai cu amănuntul teorisind și cercetând: căci precum ucenicii zugrăvilor, privind cu luare aminte la Icoană întâi inchipuită, aceea o urmăresc: așa și voi, zice, fraților hristiani văzând plinirea, adecă sfârșitul cel plăcut lui Dumnezeu al petrecerii și al viețuirii învățătorilor și

⁵ Vezi și subînsemnarea zicerii de mai sus către Tesalonichenii, I cap. V st. 12. Iar Teofilact tălcuind înainte zicerea: «Ascultați pre povățuitorii voștri, zice că pre aceștia aicea îi numește episcopi și arhierii.

Binevoind a petrece.

Noi, zice, voim să ne politevșim bine, adică fără împiedicare, și fără a pricinui vre o sminteală: fiindcă și cuvântul acesta, ce eu îl zic vouă, că legea s'a făcut nelucrătoare și a încetat, nu este cuvânt pricinuitor de sminteală, sau de vrăjmaș al vostru, și protivnic: pentru că cu acesta învăț, că s'a împlinit legea și s'a sfârșit, și arăt că umbroasa scriere a luat deplinătatea și s'a făcut inchipuire amărunită. Și dar cum este îndepărtare de lege învățătura mea? și cum nu sunt eu făcător de bine al vostru, carele caut pre toți să vă aduc la deplinătate, și să vă despart dela umbră și dela așezarea cea pruncească a legii?

19. Iar mai mult mă rog să o faceți aceasta, ca curând să mă întorc la voi.

Cu acest cuvânt arată Pavel, că întâi, că cu covârșire iubește pre credincioșii cei din Evrei, și pentru aceasta voește așa mult, și îi roagă ca cu fierbințeală să se roage lui Dumnezeu, și cu toată silința, ca cu un ceas mai înainte să meargă la dânsii. Și al doilea arată, că să bizuește în conștiința sa, cum că nu are nici o patimă, și pentru aceasta voește să meargă și să se indulcească de dânsii, care nu o ar face de ar cunoaște intru conștiința sa vre o răutate împotriva lor.

20. Iar Dumnezeuul păcii.

După ce mai întâi a cerut Pavel rugăciunile celor credincioși dintre Evrei, și cu cererea aceasta i-au cinstit pre ei, după urmare așa se roagă și însuși pentru dânsii; Dumnezeu, zice, este Dumnezeu al păcii, de aceasta nu se cuvine voi ucenicii Irinarhului (adecă începătorului păcii) Christos, să aveți vrajbă și ură asupra mea, și mai ales să aveți vrajbă nu din vederea mea (adecă fără a mă vedeă), ci dintr'un singur gol auz de mine.

Cela ce a ridicat din morți pre păstorul oilor cel mare (Is. LXIII, 11).

Cu aceste cuvinte adeverează Apostolul credincioșilor celor din Evrei pre dogma cea pentru înviere; a luat însă zicerea aceasta de la prorocul Isaia, ce zice: «Unde suind din marea (adecă din patimi și din iad), sau din morți, (precum aicea Pavel a talmăcit) pre păstorul oilor? Unde este cel ce a pus intru dânsii pre Duhul cel sfânt?» (Is. LXIII, 11). Iar fiindcă sunt și alți păstori mici, pentru aceasta Pavel pre Christos l'a zis păstor mare: pentru că mulți proroci sunt păstori, și învățatori, dar însă chiar unul este învățatorul Christos, precum singur o

a zis (Mat. XXIII, 10). Și unul este bunul și adevăratul păstor, după a căruia urmare sunt și ceilalți păstori: «Că eu sunt de ale mele (Ioan. X, 14).

Intru sângele testamentului veșnic, pre Domnul nostru Iisus Christos.

Adecă Dumnezeu carele a sculat din morți pre Iisus Christos carele a murit și s'a vărsat sângele său, pentru ca să dea și să întărească nouă Testamentul Evangheliei, nu carele se strică și incetează, precum a fost al Legii Vechi, ci carele pururea veșnicește și petrece in veci: Sau și așa se înțelege zicerea: Dumnezeu a sculat pre Christos din morți, cu sângele unui testament veșnic: căci după ce a înviat Christos, sângele lui s'a dăruit nouă, în loc de testament sau diată: și de nu ar fi înviat Christos sângele lui nu ar fi fost nouă în loc de testament veșnic.

21. Să vă deplinească pre voi intru tot lucrul bun.

Dumnezeu, zice, cel ce a sculat pre Christos din morți, o de va deplini pre voi, fraților, intru tot lucrul bun! Arată însă cu acest cuvânt Pavel cum că, cei ce crezuse dintre Iudei au fost început fapte bune, însă aveau trebuință și de a se arată depliniți intru aceste: care lucru roagă pre Dumnezeu a se face intru dânsii. Vezi însă, hristiane, cum că noi se cuvine să începem faptele cele bune, și atunci să cerem dela Dumnezeu să ne dăruiască și sfârșitul lor¹⁾.

Ca să faceți voea lui.

Cela ce intru toată fapta bună se va arată desăvârșit, zice, adecă deplinit, acela face și voea lui Dumnezeu și nu cela ce face binele pe jumătate, și nu îl savârșește.

Făcând intru voi ceea ce e bine plăcut înaintea sa, prin Iisus Christos: căruia slava in vecii vecilor, Amin. Drept, aceea, când facem noi hristianii binele, Dumnezeu îl face intru noi prin Iisus Christos, mijlocitor adecă întrebuintându'l pre Christos și lucrător: căci Christos carele a lucrat mântuirea noastră din început, ce mirare este de se face mijlocitor și intru lucrarea virtutelor și a faptelor bune? S'au și ce lucru de mirare este desăvârșit el intru noi voea Părintelui

¹⁾ Vezi la zicerea: Cela ce a făcut început intru voi de fapte bune. (Filipis. I, 2) și subînsemnarea zicerei: „Iar Dumnezeu este cel ce lucrează intru voi, și a voi, și a lucră (Filip. II, 13); adecă începutul și sfârșitul faptelor bune dela Dumnezeu este.

COLTON
COTTON
55 21

